

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1435

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 22 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2017

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1

Σε κύρωση των δασικών χαρτών στο 31,39% της επικράτειας προχώρησε ο αν. υπουργός ΠΕΝ Σωκράτης Φάμελλος

Σελ 1, 5, 6 και 7

Ιανουάριο το νέο «εξοικονομώ», διαβεβαιώνει το ΥΠΕΝ - Οι τέσσερις εκκρεμότητες - Απαντήσεις και πρακτικές κατευθύνσεις για το νέο «εξοικονομώ»

Σελ 3

Σύνταξη καταλόγου Διαπτιτών ΤΕΕ για τη διετία 2018 - 2019

Σελ 4

ΠΣΔΑΤΜ: Δελτίο τύπου για τη σύσταση του οργανισμού εθνικού κτηματολογίου

Σελ 7

Δηλώσεις ΥΠΕΝ για το πρόγραμμα επιδότησης νοικοκυριών με χαμηλά εισοδήματα για εγκατάσταση φυσικού αερίου

Σελ 8

Στα 38 εκατ. ευρώ μειώθηκαν τα προ φόρων κέρδη της ΔΕΗ στο 9μηνο του 2017

Σελ 9

Τετραπλάσιο σε σχέση με τις αρχικές εκτιμήσεις είναι το κόστος πετρελαίου στο Κατάκολο, σύμφωνα με την εταιρία εκμετάλλευσης

Σελ 10

Ο Λαγκαδάς η πρώτη περιοχή που θα τροφοδοτηθεί με συμπιεσμένο φυσικό αέριο. Εντός του Ιανουαρίου η ολοκλήρωση των εργασιών τροφοδότησης

Σελ 11

Τη χορήγηση δανείου 70 εκατ. ευρώ για τη σχεδιαζόμενη επέκταση της ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ ενέκρινε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων

Σελ 12

Επίδοση στον Πρόεδρο της Βουλής της Ενδιάμεσης Έκθεσης για το 2017 της Τράπεζας της Ελλάδος

Σελ 13

Θωρακίζει και ξεγυμνώνει τον ισολογισμό της με νέα αύξηση η Attica Bank. Κερδοφόρο το ενέδμημο

Σελ 14

Χρηματοδότηση 200 εκατ. ευρώ σε Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις με την επέκταση της συμφωνίας Alpha Bank - Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων μέσω του προγράμματος COSME

Σελ 15

Αυξημένες κατά 12,1% οι επενδυτικές δαπάνες στο σύνολο της μεταποίησης το 2017, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ

Σελ 16

Προχωρά η κατασκευή του γηπέδου της ΑΕΚ στη Ν. Φιλαδέλφεια καθώς το ΣΤΕ απέρριψε αίτηση κατοίκων της περιοχής

Σελ 17, 18, 19, 20, 21, 22

ΥΠΕΝ: Τι επώθησε στην εκδήλωση κύρωσης των δασικών χαρτών στο 31,39% της επικράτειας

Σελ 23

Prototype by ΤΕΕ: ένας τεχνολογικός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών.

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 24, 25, 26

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκρίματα τύπου

Σελ. 27 ΘΕΡΜΕΣ ΕΥΧΕΣ

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΣΕ ΚΥΡΩΣΗ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ ΣΤΟ 31,39% ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕ Ο ΑΝ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΕΝ ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ

«Το 2017 είναι το έτος σταθμός για τη δασική πολιτική της Ελλάδας και σημαντικό ορόσημο σε αυτή την πορεία των τριών χρόνων είναι η σημερινή ημέρα, καθώς κυρώνουμε τους δασικούς χάρτες στο 31,39% της επικράτειας», ανέφερε ο αναπληρωτής υπουργός ΠΕΝ Σωκράτης Φάμελλος, σε συνέντευξη τύπου για τον έως σήμερα απολογισμό του έργου, την παρουσίαση των διαθέσιμων στατιστικών στοιχείων, καθώς και την επόμενη φάση αναρτήσεων και ολοκλήρωσης του έργου σε επίπεδο χώρας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αφού ανέφερε ότι κατά τη διάρκεια της θητείας προηγούμενων κυβερνήσεων είχε κυρωθεί μόλις το 0,81% και είχε αναρτηθεί το 0,12%, ο κ. Φάμελλος επεσήμανε ότι ήδη από τις 30 Οκτωβρίου έχει ξεκινήσει η ανάρτηση του νέου 35,72% της χώρας και η διαδικασία θα ολοκληρωθεί σε δύο φάσεις: Η πρώτη φάση αφορά το 9% της χώρας, όπου η μερική κύρωσή τους αναμένεται ως τον Ιούλιο του 2018 και η δεύτερη φάση αφορά το 8% της χώρας, όπου η μερική κύρωση θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι τον Ιούνιο του 2018. Ειδικότερα, όπως είπε ο κ. Φάμελλος, για να ξεκινήσουν οι αναρτήσεις, θεωρήθηκαν απ' τις διευθύνσεις δασών χάρτες στο 35,72% της χώρας, από το οποίο τελικά εξαιρέθηκε το 2,17%. Σε σχέση με τις αναρτήσεις, «μειώσαμε το ποσοστό κατά 10% σε σχέση με τα ποσοστά των προηγούμενων λίγων αναρτήσεων των άλλων κυβερνήσε-

ων και έπειτα αποφασίσαμε να τις μειώσουμε κι άλλο φθάνοντας σε κάποιες κατηγορίες στο 80%», είπε. Σύμφωνα με τον κ. Φάμελλο, «η ανάρτηση των δασικών χαρτών αποκάλυψε σημαντικά προβλήματα, όπως εκτάσεις δασικού χαρακτήρα που έχουν εκκερωθεί, ή ακόμα εκτάσεις γεωργικού χαρακτήρα που έχουν δασωθεί». Όπως έκανε γνωστό, συνολικά έχουν συσταθεί 110 επιτροπές εξέτασης αντιρρήσεων ανά την Ελλάδα, ενώ αναμένεται να συσταθεί και μία ακόμα βοηθητική στη διεύθυνση Φθιώτιδας. Οι εν' λόγω επιτροπές θα έχουν στη διάθεσή τους τέσσερις συν δύο μήνες εάν χρειαστεί, έτσι ώστε η ολική κύρωση του 1/3 των δασικών χαρτών να έχει ολοκληρωθεί είτε τον Ιούλιο του 2018, είτε τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτους. Σε ό,τι αφορά τις οικιστικές πυκνώσεις ο κ. Φάμελλος έκανε γνωστό ότι αρχικά μόνο 36 από τους 120 δήμους της χώρας είχαν στείλει στοιχεία σε σχέση με τα σχέδια πόλης και τις οικιστικές πυκνώσεις. «Πετύχαμε το 100% με συνεχή ενημέρωση και επιστολές», ανέφερε. Αυτή τη στιγμή, σε ό,τι αφορά τα εγκεκριμένα σχέδια πόλης, το ποσοστό τους επί του θεωρημένου χάρτη ανέρχεται στο 3,26%, για τα άλλα σχέδια πόλης το ποσοστό ανέρχεται σε 2,77% και για τις οικιστικές πυκνώσεις στο 0,16%. Αναλυτικό αφιέρωμα τις επώθησε στην εκδήλωση κύρωσης των δασικών χαρτών στις σελ 17,18,19,20,21 και 22

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ ΤΟ ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ», ΔΙΑΒΕΒΑΙΩΝΕΙ ΤΟ ΥΠΕΝ - ΟΙ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΕΣ

Μπορεί να έχει διαρρεύσει μεγάλο μέρος του οδηγού του νέου προγράμματος «Εξοικονομώ κατ' οίκον», αλλά απομένουν ακόμη σημαντικές λεπτομέρειες και επιλογές να γίνουν. Και μπορεί όλοι να λένε ότι «είναι θέμα ημερών» ή να ρωτούν την κυβέρνηση «γιατί δεν το ανακοινώνετε;», αλλά η πραγματικότητα, όπως τουλάχιστον παρουσιάζεται από τους αρμοδίους υπηρεσιακούς παράγοντες, δεν είναι ακριβώς έτσι. Και με αυτά ως αφορμή, η Greenagenda σε αναλυτικό ρεπορτάζ του δημοσιογράφου Θωδωρή Καραουλάνη καταγράφει τις «ειδήσεις» για το χρονοδιάγραμμα και τις εκκρεμότητες, που έβγαλε εκδήλωση του ΠΣΥΠΕΝΕΠ στην Αθήνα, σε μια κατάμεστη από μηχανικούς αίθουσα.

Μιλώντας για το «νέο εξοικονομώ», η Προϊσταμένη του τομέα Ενέργειας της Επιτελικής Δομής ΕΣΓΠΑ του Υπουργείου ΠΕΝ, Ιωάννα Νίκου, με απλά λόγια ενημέρωσε ότι η έκδοση του προγράμματος είναι θέμα εβδομάδων. «Δεν θα βγει στις επόμενες δύο εβδομάδες, αλλά δεν θα πάρει και μήνα», όπως σημείωσε χαρακτηριστικά. Διαβεβαίωσε ότι ο οδηγός είναι «σχεδόν έτοιμος», οπότε αναμένεται στις αρχές Ιανουαρίου.. Παράλληλα ανακοινώθηκε ότι η έκδοση – δημοσίευση του οδηγού δεν θα συμπίπτει με την έναρξη υποβολής των προτάσεων. Οπότε το νέο ηλεκτρονικό σύστημα θα ανοίξει μετά την δημοσίευση του οδηγού.. Αναλυτικά στις σελ 5



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης, της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, διοργανώνει το 5ο Πανελλήνιο Συνέδριο Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης, που θα πραγματοποιηθεί στην πόλη του Βόλου από την Πέμπτη 27 έως και την Κυριακή 30 Σεπτεμβρίου 2018.

Κεντρικοί θεματικοί άξονες του συνεδρίου είναι τα γνωστικά αντικείμενα της πολεοδομίας, της χωροταξίας, της περιφερειακής και αστικής ανάπτυξης, καθώς και του περιβάλλοντος.

Το συνέδριο απευθύνεται στα άτομα που δραστηριοποιούνται στα παραπάνω γνωστικά αντικείμενα: μέλη της επιστημονικής κοινότητας, ακαδημαϊκούς και ερευνητές, στελέχη της δημόσιας διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης, ελεύθερους επαγγελματίες και εργαζόμενους, καθώς και φοιτητές. Κρίσιμες ημερομηνίες:

Προθεσμία υποβολής περιλήψεων: 26/02/2018

Κοινοποίηση απόφασης αποδοχής περιλήψεων: 26/03/2018

Προθεσμία υποβολής διορθωμένων περιλήψεων και/ή πλήρων κειμένων για τα πρακτικά του συνεδρίου: 25/06/2018.

Προθεσμία έγκρισης εγγραφής: 31/07/2018.

Πληροφορίες:

<http://conferenceprd5.prd.uth.gr>, conferenceprd5@uth.gr

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
15 Ιανουαρίου 2018	Ημερίδα: «Η Ενέργεια στον Ορίζοντα 2020» ΑΘΗΝΑ	Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ)
20 - 21 Φεβρουαρίου 2018	Φοιτητικό συνέδριο: «Επισκευές και Ενισχύσεις Κατασκευών 2018» ΠΑΤΡΑ	Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών Παν. Πατρών

ΗΜΕΡΙΔΕΣ ΓΙΑ ΙΑΤΡΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΤΟΥΡΚΙΑ ΚΑΙ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Ημερίδες για τον ιατρικό τουρισμό και τις ελληνοτουρκικές και ελληνοβουλγαρικές επιχειρηματικές σχέσεις, θα πραγματοποιηθούν στις 7 και 8 Ιανουαρίου 2018, στο πλαίσιο του Moneyshow 2018 που θα διεξαχθεί από τις 7 ως τις 9 Ιανουαρίου στο Ξενοδοχείο Hilton.

Αναλυτικά, θα πραγματοποιηθούν οι ημερίδες:

«Ελληνοτουρκικές επιχειρηματικές σχέσεις», Κυριακή 7 Ιανουαρίου 2018 (12.00-14.00), με τις παρακάτω ομιλίες:

«Ελληνοτουρκικές επιχειρηματικές σχέσεις – Επενδύσεις – πολιτικοοικονομικό περιβάλλον» (Παναγιώτης Κουτσίκος, Επιχειρηματίας-Πρόεδρος Ελληνοτουρκικού Εμπορικού Επιμελητηρίου)

«Ενεργές εμπορικές και αναπτυξιακές σχέσεις στον αγροδιατροφικό τομέα μεταξύ Ελλάδος-Τουρκίας» (Ξενοφών Βεργίνης, Επιχειρηματίας-Καθηγητής Οικονομικών)

«Ιατρικός Τουρισμός» (Καπλανίδης Ζαχαρίας, Επιχειρηματίας – Γενικός Γραμματέας Ελληνικού Συνδέσμου Τουρισμού Υγείας)

«Κοινά τουριστικά πακέτα Ελλάδος-Τουρκίας – το παράδειγμα Μυτιλήνης-Αγναλίκ» (Θράσος Καλογρίδης, Πρόεδρος Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών)

«Ελληνοβουλγαρικές επιχειρηματικές σχέσεις», Κυριακή 7 Ιανουαρίου 2018 (14.00-16.00), με ομιλίες:

«Ελληνοβουλγαρικές επιχειρηματικές σχέσεις» (Παναγιώτης Κουτσίκος, Επιχειρηματίας-Πρόεδρος Ελληνοβουλγαρικού Εμπορικού Επιμελητηρίου)

«Τουρισμός υγείας» (Κουσκούκης Κωνσταντίνος, Καθηγητής Δερματολογίας – Νομικός, Πρόεδρος Ελληνικού Συνδέσμου Τουρισμού Υγείας, Πρόεδρος Ελληνικής Ακαδημίας Ιατρικής Ιατρικής, Πρόεδρος Παγκόσμιας Ακαδημίας Κινεζικής & Συμπληρωματικής Ιατρικής)

«Η εμπειρία μιας ελληνικής βιομηχανίας που λειτουργεί στην Βουλγαρία» (Μαθιός Δημήτρης, Επιχειρηματίας – Πρόεδρος Βιομηχανιών Ατικής & Πειραιά ΣΒΑΠ)

«Ελληνοβουλγαρικές Τουριστικές Συνεργασίες» (Μανούσου Άννα, Οικονομολόγος – Msc in Tourism Management)

«Ιατρικός τουρισμός», Δευτέρα 8 Ιανουαρίου 2018 (19.00-21.00), με ομιλίες:

«Τουρισμός Υγείας στην Ελλάδα – Εθνικό Στρατηγικό Πλάνο» (Πατούλης Γιώργος, Πρόεδρος International Health Tourism Center (IHTC) – Πρόεδρος Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών – Πρόεδρος Κεντρικής Ένωσης Δήμων – Δήμαρχος Αμαρουσίου)

«Ιαματική Ιατρική και προοπτικές για την Ανάπτυξη του Τουρισμού Υγείας» (Κουσκούκης Κωνσταντίνος, Καθηγητής Δερματολογίας – Νομικός – Πρόεδρος Ελληνικού Συνδέσμου Τουρισμού Υγείας – Πρόεδρος Ελληνικής Ακαδημίας Ιαματικής Ιατρικής – Πρόεδρος Παγκόσμιας Ακαδημίας Κινεζικής & Συμπληρωματικής Ιατρικής)

«Απαραίτητα βήματα για την ολοκλήρωση του προϊόντος του Τουρισμού Υγείας» (Καπλανίδης Ζαχαρίας, Επιχειρηματίας – Οικονομολόγος – Γεν. Γραμματέας Ελληνικού Συνδέσμου Τουρισμού Υγείας)

«Τεχνητή Γονιμοποίηση, ένα ώριμο προϊόν για τον Τουρισμό Υγείας» (Πάντος Κωνσταντίνος, Dr Μαιευτήρας – Γυναικολόγος με εξειδίκευση στην Εξωσωματική Γονιμοποίηση – Αντιπρόεδρος Διεθνούς Κέντρου Τουρισμού Υγείας)

«Συνεργασία στον Ιατρικό Τουρισμό μεταξύ Ελλάδας – Τουρκίας- Βουλγαρίας» (Κουτσίκος Παναγιώτης, Επιχειρηματίας – Πρόεδρος ΕΤΕΕ & ΕΒΕΒΕ – Αντιπρόεδρος Ελληνικού Συνδέσμου Τουρισμού Υγείας)

«Ανάπτυξη επιχειρηματικών σχέσεων με το El-Salvador» Κυριακή 7 Ιανουαρίου 2018 (16.00-18.00), με την ομιλία:

«Ανάπτυξη επιχειρηματικών σχέσεων με το El-Salvador» (Παναγιώτης Κουτσίκος, Επιχειρηματίας- Γενικός Πρόεδρος του El Salvador στην Ελλάδα).

Η είσοδος είναι ελεύθερη για το κοινό.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ ΔΙΑΙΤΗΤΩΝ ΤΕΕ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2018 - 2019

Σύμφωνα με την υπ' αριθμόν Α23/Σ43/2017 ομόφωνη απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ, ανακοινώνεται η σύνταξη Καταλόγου Διαιτητών για τη διετία 2018 -

2019, βάση του άρθρου 6 του ΠΔ 723/79 "Περί συστάσεως παρά τω Τ.Ε.Ε. Μονίμου Διαιτησίας", της Α16/Σ23/2017 απόφασης ΔΕ ΤΕΕ και των δηλώσεων που υποβλήθηκαν.

Ο πλήρης κατάλογος θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ και θα δημοσιευθεί σε επόμενο τεύχος του Newsletter ΤΕΕ.

2η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ - ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΑΔΑΣ- ΠΕΑ - ΚΥΡΙΑΚΗ 11 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

Ο ΣΑΔΑΣ – Πανελλήνια Ένωση Αρχιτεκτόνων θα πραγματοποιήσει εκλογές για την ανάδειξη της νέας Αντιπροσωπείας, την Κυριακή 11 Μαρτίου 2018, από ώρα 9:00 – 20:00. Σε σχετική ανακοίνωση σημειώνεται ότι εκλογικά τμήματα θα υπάρχουν σε όλες τις Περιφέρειες, στις έδρες των Τμημάτων και στις έδρες Νομών που θα ανακοινωθούν έγκαιρα από την Κεντρική Εφορευτική Επιτροπή. Ανακοινώνεται επίσης ότι:

Νέα μέλη. Συνάδελφοι που έχουν κάνει αίτηση εγγραφής στον ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ, για να έχουν δικαίωμα ψήφου σε αυτές τις εκλογές, πρέπει η αίτησή τους να έχει εγκριθεί από τα αρμόδια καταστατικά όργανα του ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ. Για πληροφορίες σχετικά με τις προθεσμίες, στις περιοχές όπου υπάρχουν Τοπικά Τμήματα (βλ. συνημμένο Πίνακα), οι συνάδελφοι πρέπει να απευθυνθούν στις κατά τόπους Διοικήσεις των Τμημάτων. Για τις υπόλοιπες περιοχές που δεν διαθέτουν Τοπικό Τμήμα του ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ, οι αιτήσεις εγγραφής πρέπει να υποβληθούν στη γραμματεία του ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ το αργότερο μέχρι τη Δευτέρα, 12 Φεβρουαρίου 2018 και ώρα 11:00 το πρωί, προκειμένου να τεθούν προς έγκριση στη συνεδρίαση του ΔΣ του Συλλόγου της 12/02/18. Υπενθυμίζεται ότι για την εγγραφή στον ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ απαιτείται υποβολή αίτησης προς το ΔΣ του Τοπικού Τμήματος ή - όπου δεν υπάρχουν Τοπικά Τμήματα - προς τη Γραμματεία του ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ, που συνοδεύεται από τα εξής:

1. Ονοματεπώνυμο, διεύθυνση έδρας, τηλέφωνο, ηλεκτρονική διεύθυνση του υπό εγγραφή μέλους.
2. Αντίγραφο πιστοποιητικού κατοχής διπλώματος αρχιτεκτονικής ανώτατης σχολής.
3. Καταβολή 10,00 €, είτε καταβολή αντιγράφου παρα-

στατικού ισόποσος κατάθεσης, δηλώνοντας ονοματεπώνυμο και Αριθμό Μητρώου ΤΕΕ (αν έχουν), στον λογαριασμό ΕΤΕ του ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ 146/480197-02 (IBAN: GR940110146000014648019702).

Επισημαίνεται ότι οι συνάδελφοι διπλωματούχοι ανωτάτων σχολών που δεν έχουν ακόμα εγγραφεί στο ΤΕΕ, έχουν δικαίωμα να εγγραφούν στον ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ, ακολουθώντας τα παραπάνω.

Υποψηφιότητες. Οι υποψηφιότητες πρέπει να υποβληθούν το αργότερο έως τη Δευτέρα 12 Φεβρουαρίου 2018 στις 11:00 πμ.

Ταμειακή τακτοποίηση για συμμετοχή στις εκλογές.

Δυνατότητα συμμετοχής στις εκλογές (υποψήφιοι και ψηφοφόροι) έχουν όσοι συνάδελφοι εξοφλήσουν τουλάχιστον τις υποχρεώσεις τους για τα έτη 2014, 2015, 2016 και 2017, μειωμένες λόγω της οικονομικής κρίσης και της ανεργίας που μαστίζει τον κλάδο, σύμφωνα με την απόφαση Αντιπροσωπείας του ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ της 10/12/17 και συγκεκριμένα:

- 5 ευρώ ετήσια συνδρομή για τα άνω 5ετίς από την κτήση πτυχίου μέλη,
- 2,5 ευρώ ετήσια συνδρομή για τα κάτω 5ετίς μέλη και για μέλη τα οποία κατά γραπτή δήλωσή τους βρίσκονται σε καθεστώς ανεργίας.

Επισημαίνουμε ότι κάθε συνάδελφος που έχει τακτοποιήσει τις συνδρομές των προαναφερόμενων 4 τελευταίων ετών στον ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ (μέσω της Γραμματείας ή των Τμημάτων του), θεωρείται ταμειακάς ενήμερο μέλος του Συλλόγου. Δεδομένου όμως του ούρατου οικονομικού προβλήματος

που αντιμετωπίζει ο Σύλλογος, το Διοικητικό Συμβούλιο κάνει έκκληση προς τα μέλη που έχουν τη δυνατότητα, να καταβάλουν το σύνολο των οφειλόμενων συνδρομών τους. Η ταμειακή τακτοποίηση των μελών του Συλλόγου μπορεί να γίνει έως και την ημέρα των εκλογών, παρ' όλα αυτά παρακαλούνται οι συνάδελφοι να τακτοποιηθούν άμεσα λόγω του σοβαρότατου οικονομικού προβλήματος που αντιμετωπίζει ο Σύλλογος. Επιπροσθέτως γίνεται έκκληση η ταμειακή τακτοποίηση των υποψηφίων να γίνει με την κατάθεση των υποψηφιοτήτων τους.

Αλλαγή έδρας μέλους ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ. Αλλαγή έδρας μέλους μπορεί να γίνει το αργότερο μέχρι τη Δευτέρα 12 Φεβρουαρίου 2018 στις 11:00 πμ. Η ανακοίνωση της αλλαγής πρέπει να γίνεται στη γραμματεία του ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ. Επισημαίνουμε επίσης ότι οι συνάδελφοι που έχουν συνταξιοδοτηθεί παραμένουν ενεργά μέλη στον ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ με πλήρη δικαιώματα και βεβαίως με τα δικαιώματα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι.

Πρόσκληση μαζικής συμμετοχής.

Το Δ.Σ. του ΣΑΔΑΣ – Πανελλήνιας Ένωσης Αρχιτεκτόνων προσκαλεί όλους τους αρχιτέκτονες να λάβουν μέρος στις αρχαιρεσίες του συλλογικού τους οργάνου. Η μαζική συμμετοχή θα συμβάλει στην ενδυνάμωση του κλάδου και στην επίλυση των θεσμικών και επαγγελματικών προβλημάτων μας. Για το Διοικητικό Συμβούλιο.

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

Με τροπολογία που εισηγείται ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Αλέξης Χαρίτσης, θεσπίζεται ένα νέο χρηματοδοτικό πρόγραμμα για τους ΟΤΑ ύψους 500 εκατ. ευρώ τα οποία θα επεκταθούν στα 2 δισ. ευρώ, σε βάθος πενταετίας. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομίας, το πρόγραμμα είναι προϊόν της συνεργασίας του Υπουργείου Οικονομίας με το Υπουργείο Εσωτερικών και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και το Ταμείο Παρακαταθηκών & Δανείων (ΤΠ&Δ). Θα χρηματοδοτήσει τους δύο βαθμούς της τοπικής αυτοδιοίκησης, ιδίως τους δήμους που έχουν και τις μεγαλύτερες ανάγκες, για την υλοποίηση έργων σε τομείς κρίσιμους για την υγεία και την ποιότητα ζωής των πολιτών αλλά και για την ανάπτυξη των τοπικών οικονομιών. Έργα στην ύδρευση και την αποχέτευση, στην

αντιπλημμυρική προστασία, στην αγροτική οδοποιία, στην ανέγερση και αποκατάσταση δημοτικών κτιρίων αλλά και στην αποκατάσταση των ΧΑΔΑ για τους οποίους η χώρα μας επιβαρύνεται με πρόστιμα δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ το χρόνο από την ΕΕ. Το νέο αυτό χρηματοδοτικό εργαλείο λειτουργεί συμπληρωματικά με τα υπάρχοντα προγράμματα καθώς έρχεται να χρηματοδοτήσει έργα σε τομείς που δεν μπορούν να εξασφαλίσουν πόρους από άλλες συγχρηματοδοτούμενες πηγές. Και το πιο σημαντικό, οι δήμοι και οι Περιφέρειες δεν θα έχουν την παραμικρή οικονομική ή δαναεικτική επιβάρυνση από το νέο Πρόγραμμα. Τα δάνεια της ΕΤΕπ και του ΤΠ&Δ θα αποπληρώνονται εξολοκλήρου από το εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). Τέλος, με την ίδια τροπολογία θεσπίζεται ένα επιπλέον Ειδικό Πρόγραμμα Ενίσχυσης των Δή-

μων για την χρηματοδότηση υπηρεσιών, προμηθειών αλλά και έργων που δεν μπορούν να εξασφαλίσουν πόρους από άλλες πηγές, με στόχο την ενδυνάμωση της βιώσιμης και ισόρροπης ανάπτυξης σε όλη τη χώρα. Η χρηματοδότησή του θα είναι και πάλι από το εθνικό σκέλος του ΠΔΕ, χωρίς να επιβαρύνονται οι δήμοι. Με τις παρεμβάσεις αυτές στηρίζουμε έμπρακτα τους δήμους. Προσφέρουμε την απαραίτητη χρηματοδότηση αλλά και την τεχνική υποστήριξη ώστε να είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις αυξημένες αρμοδιότητες που έχουν επωμιστεί. Να υλοποιήσουν κρίσιμες υποδομές που θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί εδώ και δεκαετίες και να αξιοποιήσουν αποτελεσματικά τις τοπικές αναπτυξιακές δυνατότητες.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΣΔΑΤΜ: ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ

Σε δελτίο Τύπου που εξέδωσε ο ΠΣΔΑΤΜ αναλυτικά σημειώνεται: Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε την Τετάρτη 12-12-2017 από το Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταθάκη το σχέδιο νόμου με τίτλο «Σύσταση του Οργανισμού Εθνικού Κτηματολογίου», η οποία και ολοκληρώθηκε χθες 20 Δεκεμβρίου. Ο ΠΣΔΑΤΜ διαφωνεί επί της αρχής με αυτό το σχέδιο νόμου για τρεις βασικούς λόγους:

1. Το νομοσχέδιο υποβαθμίζει το σκοπό σύστασης του φορέα που είναι υπεύθυνος για το Εθνικό Κτηματολόγιο, ενώ δεν υπάρχουν αναφορές για την αναπτυξιακή διάσταση του. Κατ'επέκταση το έμπειρο στελεχειακό δυναμικό της ΕΚΧΑ ΑΕ οδηγείται σε περαιτέρω απαξίωση, αντί να επιδιώκονται κινήσεις για την εξωστρέφεια του φορέα και της εξαγωγή της τεχνογνωσίας. Χαρακτηριστικά στην εισηγητική έκθεση του Ν. 2308/95 αναφέρονται:

- «Α5. Ιδιαίτερη σημασία και αναφορά σε όλες τις φάσεις του σχεδιασμού προσδίδει η αμεσότητα και ο συσχετισμός του θεσμού του Κτηματολογίου, με άλλα αναπτυξιακά προγράμματα, έτσι ώστε να αποτελεί το απαραίτητο συστατικό για:
 - Τη συλλογή και ανάκτηση πληροφοριών σε αποκεντρωμένη δομή για τον περιφερειακό σχεδιασμό και την περιφερειακή οργάνωσή της χώρας μας.
 - Την αποκεντρωμένη οργάνωση της Ελλάδας.
 - Τον αποτελεσματικό σχεδιασμό για την προστασία του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων και των ευαίσθητων οικοσυστημάτων.
 - Τη συμβολή και στήριξη στην καθιέρωση ενός δίκαιου και αντικειμενικού φορολογικού συστήματος.
 - Τη συμβολή στην αντικειμενική εκτίμηση των γεωτεμαχίων και των οικοδομών,
 - Τη χάραξη και εφαρμογή πολιτικής γης.
 - Την ορθολογική διαχείριση όλων των φάσεων του αναπτυξιακού σχεδιασμού σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.
 - Την εξασφάλιση ενός αντικειμενικού μέσου για διαχειριστικά μέτρα στην οικονομία του φυσικού χώρου.
 - Τη συμβολή και την καθοριστική βοήθεια στα υπό εξέλιξη προγράμματα της χωροταξικής και πολεοδομικής ανασυγκρότησης της χώρας μας.
 - Την αποφασιστική συνεισφορά στη χάραξη αγροτικής πολιτικής».

Στους σκοπούς της σύστασης ενός τέτοιου οργανισμού δεν μπο-

ρούν να λείπουν:

- Ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη, η οργάνωση, η λειτουργία, η διαχείριση και η εποπτεία της Εθνικής Υποδομής Γεωχωρικών Πληροφοριών της Ελλάδας
- Η γεωδαπική και χαρτογραφική κάλυψη της Χώρας και η δημιουργία και τήρηση ψηφιακών γεωχωρικών δεδομένων, για την κάλυψη των αναγκών του Οργανισμού, του Ελληνικού Δημοσίου, των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου. (και όχι μόνο στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, όπως αναφέρεται στο σχέδιο νόμου)
- Η ανάπτυξη ενός αποτελεσματικού πλαισίου διαχείρισης γης για:
 - την παροχή ασφαλών, αείδιπτων και αποτελεσματικών συστημάτων καταχώρισης ακινήτων, κτηματογράφησης και τοπογραφικής χαρτογράφησης για τους πολίτες, το κράτος, τις επιχειρήσεις και άλλους χρήστες στην Ελλάδα
 - τη στήριξη των οικονομικών και κοινωνικών στόχων της κυβέρνησης
 - Τη στήριξη της μεταρρύθμισης των ελληνικών κυβερνητικών φορέων με επίκεντρο τη διαχείριση της γης, τα βασικά μπρώα και μια εθνική υποδομή χωρικών δεδομένων που θα αποτελέσει τη βάση για σημαντικές διαρθρωτικές διαδικασίες, όπως η αγορά ακινήτων, η αγορά υποθηκών, η διαδικασία χωροταξικού σχεδιασμού, η φορολογία ακινήτων, κ.λπ.
 - α. Την κεντρική διαχείριση της γης και των κτισμάτων, σε συνεργασία με τους φορείς που δραστηριοποιούνται στον τομέα του μπρώα ακινήτων, του κτηματολογίου και της χαρτογράφησης, όπως οι συμβολαιογράφοι, οι τοπογράφοι, οι τράπεζες, οι δικηγόροι, κ.λπ.
 - β. Την κάθετη και οριζόντια παροχή και ανταλλαγή δεδομένων με δημόσιους εταίρους, όπως οι δήμοι, οι κρατικοί φορείς και οι υπηρεσίες των υπουργείων.
 - γ. Το σχεδιασμό βιώσιμων χρηματοδοτικών και επιχειρησιακών μοντέλων για τους εταίρους στον τομέα καταχώρισης των ακινήτων με βάση την εμπειρία της κοινότητας των χρηστών.
- 2. Με το νομοσχέδιο μειώνεται η ευελιξία του φορέα που είναι υπεύθυνος για την σύνταξη του Εθνικού Κτηματολογίου, την στιγμή που από την ΕΚΧΑ Α.Ε. εκφραζόταν η αναγκαιότητα για μεγαλύτερη ευελιξία στις λειτουργίες της, ώστε να επιταχυνθεί η σύνταξη του και να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατό. Προφανώς και ο στόχος ολοκλήρωσης μέχρι το 2020 μόνο ως

ανέκδοτο πλέον μπορεί να ακουγεται.

3. Ο μετασχηματισμός μιας Α.Ε. με μοναδικό μέτοχο το Ελληνικό Δημόσιο σε ένα Ν.Π.Δ.Δ., την στιγμή που εκκρεμεί η έναρξη των μελετών σύνταξης για το υπόλοιπο της χώρας θα καθυστερήσει και άλλο την σύνταξη του Εθνικού Κτηματολογίου.
4. Με το νομοσχέδιο αυτό αλλάζει ο χαρακτήρας του φορέα που θα είναι υπεύθυνος για το νέο ενιαίο σύστημα καταγραφής πληροφοριών των ακινήτων και των δικαιωμάτων τους με την ένταξη των υποθηκοφυλακείων. Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσμα να επιβαρύνεται και με άλλους διοικητικούς υπαλλήλους ο φορέας αυτός αντί να ενισχύεται με εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό. Ο ίδιος ο Πρόεδρος της ΕΚΧΑ Α.Ε. έχει αναφερθεί για το ήδη υψηλό ποσοστό διοικητικών υπαλλήλων και την έλλειψη Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών και Δικηγόρων. Η κίνηση αυτή έρχεται σε διάσταση με την πρόθεση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών που παράγει και προωθεί η ΕΚΧΑ Α.Ε.
5. Δεν μπορεί οι Προϊστάμενοι των Κτηματολογικών Γραφείων και Υποκαταστημάτων να είναι μόνο Νομικοί και όχι Αγρονόμοι Τοπογράφοι Μηχανικοί. Το Κτηματολόγιο έχει και νομικό και τεχνικό/χωρικό χαρακτήρα.

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών, ως ο βασικός επιστημονικός και επαγγελματικός φορέας που έχει άμεση σχέση με το έργο και εκπροσωπεί τους Αγρονόμους Τοπογράφους Μηχανικούς που εργάζονται στην ΕΚΧΑ ΑΕ, στα μελετητικά γραφεία που συντάσσουν το έργο, αλλά και τους μελετητές, έχει θέση ως προτεραιότητα την ολοκλήρωση επιτελους του Εθνικού Κτηματολογίου, ώστε η χώρα μας να αποκτήσει ένα σύγχρονο και αείδιπτο σύστημα καταγραφής της περιουσίας των πολιτών και του Ελληνικού Δημοσίου.

Για τους παραπάνω λόγους εκτιμούμε ότι οι πειραματισμοί του κ. Σταθάκη αυτή την κρίσιμη στιγμή, μόνο και μόνο, για να «πιστωθεί» άλλη μια άστοχη «μεταρρύθμιση» ναρκοθετεί την σύνταξη του Εθνικού Κτηματολογίου. Είναι φανερό ότι ο ίδιος ο Υπουργός δεν έχει κατανοήσει την αναγκαιότητα ύπαρξης του.

Καλούμε τον κ. Υπουργό, όποιο θετικό στοιχείο έχει αυτή η νομοθετική πρωτοβουλία, να το κατατεθεί ως τροποποίηση στο ήδη υπάρχον θεσμικό πλαίσιο.

ΕΠΕΣΑΝ ΟΙ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΤΟΥ 67% ΤΟΥ ΟΛΘ

Την Πέμπτη, αργά το απόγευμα έπεςαν οι υπογραφές για τη μεταβίβαση του 67% των μετοχών του ΟΛΘ. Όπως είχε αναφέρει το newmoney.gr την περασμένη Δευτέρα εκδόθηκε η νέα εγγυητική επιστολή και ήδη έχει κατατεθεί απ' το επενδυτικό σχήμα στο ΤΑΙΠΕΔ. Σύμφωνα με το newmoney.gr την εγγυητική εξέδωσε εκ νέου η Promsnyazbank, η οποία λόγω της κρατικοποίησης της και της αλλαγής της διοίκησης, έπρεπε να επαναλάβει τη διαδικασία. Η κοινοπραξία Deutsche Investment (Dier) 50%, η γαλλική CMA (35%) και η Belterra (15%) του Ιβάν Σαββίδη προσέφερε 231 εκατ. ευρώ για την απόκτηση του

67% των μετοχών. Στη συνέχεια της διαδικασίας ο φάκελος θα περάσει και από την Επιτροπή Ανταγωνισμού για έγκριση της συμφωνίας έως τα τέλη Δεκεμβρίου. Αυτός ήταν ο αρχικός σχεδιασμός. Το επόμενο βήμα είναι να εγκριθεί η αναθεωρημένη σύμβαση παραχώρησης μεταξύ του ελληνικού δημοσίου και του ΟΛΘ και θα κυρωθεί με νόμο από τη Βουλή, όπως έγινε και με τον ΟΛΠ. Αυτό υπολογίζεται ότι θα συμβεί στα μέσα του Ιανουαρίου του 2018. Η συνολική αξία της συμφωνίας πώλησης ανέρχεται σε 1,1 δισ. ευρώ. Πρόκειται για την προσφορά των 231.926.000 ευρώ, υποχρεωτικές επενδύσεις ύψους 180 εκατ.

ευρώ μέσα στην επόμενη επταετία. Τα αναμενόμενα έσοδα του Δημοσίου από τη Σύμβαση Παραχώρησης που είναι το αντίλαγμα παραχώρησης σε ποσοστό 3,5% του κύκλου εργασιών του ΟΛΘ, ανέρχονται σε συνολικό ύψος πλέον των 170 εκατ. ευρώ. Στο συνολικό ποσό λαμβάνονται η επόψη, τα αναμενόμενα μερίσματα που θα εισπραχθούν από το ΤΑΙΠΕΔ για το υπολειπόμενο ποσοστό του 7,22%, καθώς και οι εκτιμώμενες, πέραν των ελάχιστων υποχρεωτικών, επενδύσεις έως τη λήξη της παραχώρησης το 2051.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ ΤΟ ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ», ΔΙΑΒΕΒΑΙΩΝΕΙ ΤΟ ΥΠΕΝ - ΟΙ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΕΣ

Μπορεί να έχει διαρρεύσει μεγάλο μέρος του οδηγού του νέου προγράμματος «Εξοικονόμηση κατ' οίκον», αλλά απομένουν ακόμη σημαντικές λεπτομέρειες και επιλογές να γίνουν. Και μπορεί όλοι να λένε ότι «είναι θέμα ημερών» ή να ρωτούν την κυβέρνηση «γιατί δεν το ανακοινώνετε;», αλλά η πραγματικότητα, όπως τουλάχιστον παρουσιάζεται από τους αρμοδίους υπηρεσιακούς παράγοντες, δεν είναι ακριβώς έτσι. Και με αυτά ως αφορμή, η Greenagenda σε ρεπορτάζ του Θοδωρή Καραουλάνη καταγράφει τις «ειδήσεις» για το χρονοδιάγραμμα και τις εκκρεμότητες, που έβγαλε η εκδήλωση του ΠΣΥΠΕΝΕΠ (Πανελλήνιος Σύλλογος Πιστοποιημένων Ενεργειακών Επιθεωρητών) στην Αθήνα, σε μια κατάμεστη από μηχανικούς αίθουσα. Μιλώντας για το «νέο εξοικονομώ», η Προϊσταμένη του τομέα Ενέργειας της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ του Υπουργείου ΠΕΝ, Ιωάννα Νίκου, με απλά λόγια ενημέρωσε ότι η έκδοση του προγράμματος είναι θέμα εβδομάδων. «Δεν θα βγει στις επόμενες δύο εβδομάδες, αλλά δεν θα πάρει και μήνα», όπως σημείωσε χαρακτηριστικά. Διαβεβαίωσε ότι ο οδηγός είναι «σχεδόν έτοιμος», οπότε αναμένεται στις αρχές Ιανουαρίου. Βέβαια, η απάντησή της ήρθε μετά από πολλές ερωτήσεις και πιέσεις, οπότε δεν μπορούμε να είμαστε απολύτως σίγουροι (με όσα έχουμε ακούσει...), αλλά αυτή είναι η εικόνα της αρμόδιας Υπηρεσίας. Παράλληλα όμως ανακοινώθηκε ότι η έκδοση – δημοσίευση του οδηγού δεν θα συμπίπτει με την έναρξη υποβολής των προτάσεων. Οπότε το νέο ηλεκτρονικό σύστημα θα ανοίξει μετά την δημοσίευση του οδηγού. Και αυτό συμβαίνει, όπως προέκυψε από διαφορετικά σημεία της συζήτησης, για τέσσερις κυρίως λόγους.

Ο πρώτος λόγος «τελικής καθυστέρησης» είναι για να προλάβουν να ενημερωθούν όλοι οι ενδιαφερόμενοι (ιδιώτες, προμηθευτές, μηχανικοί κλπ) για τις προϋποθέσεις και τις κατευθύνσεις του προγράμματος, μετά τη δημοσίευση του οδηγού, έγκυρα και με προσοχή, για να αποφευχθούν λάθη που μπορεί να δημιουργήσουν προβλήματα στις αιτήσεις – αλλά και ανακριβείες που έχουν ακουστεί μέχρι σήμερα.

Ο δεύτερος και ουσιαστικός λόγος είναι ότι τόσο το ETEAN, που θα διαχειρίζεται το χρηματοδοτικό εργαλείο, όσο και το Υπουργείο, που υλοποιεί το Πρόγραμμα, θέλουν να συνεργαστούν με όλες τις τράπεζες που εκδήλωσαν ενδιαφέρον συμμετοχής στο κομμάτι του δανειοδοτούμενου προγράμματος (πρόκειται για δέκα συνολικά, όπως έγραψε η Greenagenda: τις τέσσερις συστημικές, την Τράπεζα Αττικής και κάποιες από τις συνεταιριστικές). Ωστόσο, επειδή όλη η διαδι-

κασία είναι ηλεκτρονική, η διασύνδεση πρέπει να είναι σωστή και τεχνικά εφικτή κατά τον ίδιο τρόπο για όλες τις τράπεζες και αυτό έχει δημιουργήσει ορισμένες τεχνικές δυσκολίες και καθυστερήσεις – παρά το ότι το πληροφοριακό σύστημα είναι δωρεά της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών. Ωστόσο και εδώ το υπηρεσιακό στέλεχος διαβεβαίωσε ότι «επίκειται η υπογραφή των συμβάσεων με όλες τις τράπεζες» - και κομμάτι των συμβάσεων θα είναι και κομμάτι του οδηγού... Σημειώνουμε πάντως ότι αν και η διαδικασία του ETEAN έχει λήξει εδώ και δύο μήνες, οι συμβάσεις δεν έχουν υπογραφεί ακόμη.

Ο τρίτος λόγος είναι ότι δεν έχουν ακόμη οριστικοποιήσει όλα τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα το ποσό που θα αφιερώσουν στο πρόγραμμα εξοικονόμησης ενέργειας για κατοικίες. Οπότε γνωρίζουμε μεν ότι ο προϋπολογισμός θα είναι συνολικά περίπου 400 εκατομμύρια ευρώ, αλλά δεν ξέρουμε το ακριβές ποσό. Και χωρίς ακριβές ποσό και αποφάσεις από τα ΠΕΠ, πρόγραμμα και οδηγός δεν μπορούν να βγουν... Και εδώ η υπηρεσία του ΥΠΕΝ (που δεν είναι όμως αρμόδια για αυτό) εκτιμά ότι θα έχουν τελειώσει τα θέματα αρχές Γενάρη.

Ο τέταρτος λόγος – και πιο σημαντικός ίσως – είναι ότι υπάρχουν ακόμη ορισμένες μικρές αλλά πολύ ουσιαστικές λεπτομέρειες που πρέπει να αποφασιστούν: και η κύρια είναι ο ενεργειακός στόχος που θα έχει κάθε εισοδηματική κατηγορία. Και αυτό είναι σημαντικό καθώς θα είναι κριτήριο τόσο επιλεξιμότητας για ένταξη στο πρόγραμμα όσο και ελέγχου μετά το τέλος της ενεργειακής αναβάθμισης.

Βασική εκκρεμότητα οι αποφάσεις για τους ενεργειακούς στόχους

Γιατί λοιπόν το ΥΠΕΝ δεν έχει καταλήξει ακόμη στον ενεργειακό στόχο της δράσης; Θα θεωρούσε κανείς ότι αυτό θα ήταν το πρώτο με το οποίο θα ξεκινούσε ο σχεδιασμός του προγράμματος. Ο πρώτος λόγος είναι ότι χρειαζόνταν οπωσδήποτε να έχει εκδοθεί ο νέος KENAK – και πιθανώς χρειαζόνταν και οι TOTEE και το λογισμικό εφαρμογής, που δημοσιεύτηκαν στις αρχές του μήνα. Προκειμένου η υπηρεσία να καταλήξει στους ενεργειακούς στόχους, κάνει δοκιμές με τον νέο KENAK, ώστε το πρόγραμμα να είναι και δίκαιο και αποτελεσματικό, όπως διαβεβαίωσε η κ. Νίκου. Ωστόσο τόνισε ότι με σιγουριά ο στόχος δεν θα είναι κοινός αλλά θα διαφοροποιείται ανά εισοδηματική κατηγορία, ώστε να μην επιβαρύνονται υπέρμετρα από μεγάλες επεμβάσεις τα αδύναμα οικονομικά στρώματα. Όπως είναι γνωστό, οι εισοδηματικές κατηγορίες

του νέου εξοικονομώ αυξάνονται σε σχέση με τα παρελθόν και θα είναι πλέον επτά. Έτσι οι δύο πρώτες, χαμηλές εισοδηματικές, κατηγορίες θα έχουν σίγουρα διαφορετικό στόχο εξοικονόμησης ενέργειας και – πιθανώς – μεθοδολογία υπολογισμού του. Σε κάθε περίπτωση ο στόχος ενεργειακής εξοικονόμησης θα αφορά είτε άνοδο στην κατηγορία ενεργειακής απόδοσης του ΠΕΑ, είτε ποσοστό εξοικονόμησης (πριν και μετά την επένδυση) είτε συνδυασμό των δύο. Οι οριστικές αποφάσεις θα ληφθούν τις επόμενες ημέρες από την υπηρεσία που θα κάνει την εισήγηση και φυσικά θα αποφασισθούν σε πολιτικό επίπεδο.

Πάντως, αυτό που είπε η κυρία Νίκου, το οποίο είναι εξαιρετικά σημαντικό, διέλυσε και μία διαδεδομένη φήμη για το νέο Εξοικονομώ κατ' Οίκον. Αφορά τον υποτιθέμενο στόχο όλα τα κτήρια που θα ενταχθούν να φτάσουν την κατηγορία Β. Η κ. Νίκου το διέψευσε, αναλύοντας τον συνδυασμό ποσοστού – ενεργειακής κλάσης που περιγράψαμε, και ταυτόχρονα τόνισε ότι ο στόχος επίτευξης τουλάχιστον κατηγορίας Β αφορά ρητά μόνο τα δημόσια κτήρια (που θα ενταχθούν σε άλλα προγράμματα εξοικονόμησης ενέργειας).

Ερωτηματικά και για την εκκρεμότητα με τις βέλτιστες διαθέσιμες τεχνικές

Τέλος αξίζει να σημειώσουμε ότι κατά τη συζήτηση που ακολούθησε την εκδήλωση αναδείχθηκε η εκκρεμότητα που υπάρχει σχετικά με τη δημοσίευση των βέλτιστων διαθέσιμων τεχνικών για κτήρια σχεδόν μηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης (nZEBs). Αυτή η εκκρεμότητα ήταν κομμάτι της αιρεσιμότητας του ΕΣΠΑ, δηλαδή δεν μπορούσε να προκηρυχθεί πρόγραμμα εξοικονόμησης ενέργειας χωρίς να έχει καλυφθεί η κοινοτική αυτή υποχρέωση. Και μπορεί η κυβέρνηση να θεωρεί ότι έχει καλυφθεί η υποχρέωση της χώρας με την αποστολή της σχετικής μελέτης στην Κομισιόν, αλλά δημοσίως δεν έχει υπάρξει επίσημη τοποθέτηση για το αν έχει εγκριθεί από τις Βρυξέλλες. Ούτε ρητώς έχει διαβεβαιώσει κανένα κυβερνητικό στέλεχος ότι έχουν επιλυθεί όλα τα θέματα αιρεσιμότητας, όπως θα περίμενε κανένας. Και στη σχετική συζήτηση σημειώθηκε ότι η μελέτη για τις βέλτιστες διαθέσιμες τεχνικές και τους αντίστοιχους δείκτες δεν έχει αναρτηθεί στην σχετική ιστοσελίδα της Κομισιόν, όπου υπάρχουν οι αντίστοιχες μελέτες των άλλων χωρών. Και σε αυτό το ζήτημα, το υπηρεσιακό στέλεχος δεν τοποθετήθηκε...

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»

Μπορεί όλη η αγορά να περιμένει την προκήρυξη του νέου προγράμματος «Εξοικονομώ κατ' Οίκον» αλλά υπάρχουν εκκρεμότητες, όπως έγραψε η Greenagenda.gr, αλλά και τεράστια ανάγκη ουσιαστικής ενημέρωσης ακόμη και των ανθρώπων που θα κληθούν να εφαρμόσουν το νέο πρόγραμμα. Σε ρεπορτάζ του δημοσιογράφου Θωδωρή Καραουλάνη στο greenagenda σημειώνεται ότι προέκυψε ευθέως από τη εκδήλωση του ΠΣΥΠΕΝΕΠ (Πανελλήνιος Σύλλογος Πιστοποιημένων Ενεργειακών Επιθεωρητών) στην Αθήνα, σε μια κατάμεστη από μηχανικούς αίθουσα. Και μπορεί η εκδήλωση να ήταν περισσότερο τεχνική (αφού είχε κυρίως παρουσιάσεις του νέου ΚΕΝΑΚ και των νέων ΤΟΤΕΕ εφαρμογής του) αλλά την «παράσταση» έκλεψε η παρουσίαση της Ιωάννας Νίκου, Προϊσταμένης του τομέα Ενέργειας της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στο τέλος της εκδήλωσης που δέχθηκε και τις περισσότερες ερωτήσεις.

Πότε θα πέσουν χρήματα στην αγορά;

Η αγωνία όλων ήταν φανερή, κατά τη συζήτηση. «Πότε θα βγει το πρόγραμμα; Και πότε θα πέσουν χρήματα στην αγορά;». Όσον αφορά τις εκκρεμότητες και το χρονοδιάγραμμα, παρουσιάσαμε ήδη αναλυτικό ρεπορτάζ. Στο ερώτημα, όμως, που συνεχώς κυκλοφορούσε στο κοινό, για το πότε θα πέσουν χρήματα στην αγορά, δεν υπήρξε απάντηση. Και αυτό γιατί το Υπουργείο υποστηρίζει ότι θα βγει ο οδηγός του Προγράμματος μέσα στον Γενάρη, αλλά δεν δεσμεύθηκε για το πότε ακριβώς θα ανοίξει η ηλεκτρονική πλατφόρμα για την υποβολή των αιτήσεων. Ωστόσο το αρμόδιο υπηρεσιακό στέλεχος τόνισε ότι το νέο «Εξοικονομώ» θα διαφέρει ουσιαστικά από το προηγούμενο στην ταχύτητα εγκρίσεων και εκταμίευσης, καθώς αφενός το πρόγραμμα θα λειτουργεί πλήρως ηλεκτρονικά και αφετέρου η περίοδος ολοκλήρωσης για κάθε πρόταση θα είναι εννέα μήνες. Αν για παράδειγμα ανοίξει το σύστημα τον Φλεβάρη (αισιόδοξο σενάριο...), οι εννέα μήνες (που θα αυξηθούν με τους αναγκαίους ελέγχους και τις διαδικασίες πληρωμών του δημοσίου) θα φτάσουν τελικά στο τέλος του 2018... Αυτό άλλωστε κατάλαβαν και οι παριστάμενοι.

Ωστόσο η κα Νίκου, χωρίς να απαντά στο ερώτημα για τη ρευστότητα της αγοράς, σημείωσε ότι μπορούν να τρέξουν οι αιτήσεις πιο γρήγορα σε δύο περιπτώσεις σίγουρα. Σε όσους ζητήσουν μόνο επιχορήγηση (χωρίς τραπεζικό δανεισμό) αν θελήσουν να βάλουν γρήγορα μπροστά τη δική τους συμμετοχή (από 30% κατ' ελάχιστον, ανάλογα με την κατηγορία). Για όσους ζητήσουν ενίσχυση μέσω τραπεζικού δανεισμού, με χορήγηση ως προκαταβολή του 70% του δανείου. Σε κάθε περίπτωση

(όπως έδειξε και η εμπειρία από το προηγούμενο πρόγραμμα) οι συμφωνίες αποπληρωμής θα είναι μεταξύ των συμμετεχόντων πολιτών και των προμηθευτών τους και αυτές ίσως μπορέσουν να δώσουν λύση στην ταχύτητα ολοκλήρωσης.

Σημαντικά τυπικά προβλήματα στο νέο «Εξοικονομώ»

Το πρόγραμμα αφορά αποκλειστικά πρώτη κατοικία. Είναι όμως σαφής η κατεύθυνση του Υπουργείου να μπορούν να ενταχθούν και οικίες στις οποίες κατοικεί ενοικιαστής, αν αυτή είναι η πρώτη κατοικία του ενοικιαστή. Ωστόσο προς το παρόν δεν έχουν αντιμετωπισθεί όλες οι περιπτώσεις. Σημειώνεται ότι ειδικά για τους ενοικιαστές το πρόγραμμα θα προβλέπει ενίσχυση με τον κανόνα de minimis του ΕΣΠΑ, δηλαδή θα κατατίθεται υπεύθυνη δήλωση για το σύνολο των επιδοτήσεων που έχει πάρει ο ενισχυόμενος τα τελευταία χρόνια – και τα οποία δεν πρέπει να ξεπερνούν ένα ύψος (200.000 ευρώ). Τα βασικά στοιχεία των αιτήσεων για το νέο «Εξοικονομώ» θα εισάγονται από τον ενδιαφερόμενο πολίτη και θα ελέγχονται μέσω της διασύνδεσης με το taxisnet και το buildingcert. Αυτή η διασύνδεση όμως δεν πιάνει όλες τις περιπτώσεις, όπως αναδείχθηκε κατά τη συζήτηση. Η κα Νίκου ανέφερε ότι για ειδικές περιπτώσεις, όπως κάποιες που αφορούν ενοικιαστές ή κάποια ιδιοκτησιακά θέματα, θα υπάρχει ευελιξία και πιθανώς θα υπάρχει και «χειροκίνητη» υποστήριξη του ηλεκτρονικού συστήματος από την υπηρεσία. Στόχος του Υπουργείου είναι να μην αποκλειστεί κανένας δυνητικός δικαιούχος για λόγους γραφειοκρατικής αστοχίας. Βέβαια αυτή η δυνατότητα «παρέμβασης» προκάλεσε θυμωδία, καθώς θυμίζει άλλες εποχές, αλλά όλοι έδειξαν καλή πρόθεση (δεν μπορούν να είναι όλα, πλήρως ηλεκτρονικά, όπως ειπώθηκε με χιούμορ...) και δεν συνέχισαν τις ερωτήσεις σε αυτό το ζήτημα.

Εκεί όμως που υπήρξε ιδιαίτερη και έντονη συζήτηση ήταν στο ζήτημα της βασικής προϋπόθεσης του προγράμματος: το κτήριο ή η ιδιοκτησία πρέπει να είναι, κατά το ΕΣΠΑ, «νομίμως υφιστάμενα». Αυτό για τους μηχανικούς είναι σημείο κλειδί. Όπως ρωτήθηκε επανειλημμένως η κα Νίκου «ποιος βεβαιώνει ότι το κτήριο είναι σήμερα νόμιμο;» και με ποιο έγγραφο αποδεικνύεται, εν τέλει, αυτό. Η κα Νίκου σημείωσε ότι το ΕΣΠΑ δεν αλλάζει τις διατάξεις των νόμων, επομένως ότι θεωρείται νόμιμο θα μπορεί να ενταχθεί. Σαφώς προέκυψε ότι ένα κτήριο με βεβαίωση μη ύπαρξης αυθαιρεσίας ή με βεβαίωση υπαγωγής στους νόμους των αυθαιρέτων, μπορεί να ενταχθεί. Στην ερώτηση όμως αν ένα κτήριο με οικοδομική άδεια μπορεί να ενταχθεί, η απάντηση που προέκυψε μετά από συνεχείς

ερωτήσεις είναι ότι αν στο κτήριο ή στην ιδιοκτησία υπάρχει αυθαιρεσία, σύμφωνα με όσα ο νόμος θεωρεί αυθαιρεσίες, τότε τυχόν έγκριση υπαγωγής δεν είναι νόμιμη και σε περίπτωση ελέγχου θα απενταχθεί και θα ζητηθεί, εντόκως, πίσω ολόκληρο το ποσό της ενίσχυσης που έχει τυχόν δοθεί. Αυτό πρακτικά σημαίνει – αν και η υπηρεσία του ΥΠΕΝ δεν το ανέφερε ως προϋπόθεση – ότι αν κάποιος θέλει να είναι 100% σίγουρος και νόμιμος, οφείλει πριν προχωρήσει στο πρόγραμμα να απευθυνθεί σε μηχανικό για να πάρει βεβαίωση περί μη ύπαρξης αυθαιρεσίας και να ενταχθεί στον νέο νόμο Σταθάκη (αν δεν έχει ήδη ενταχθεί στους προηγούμενους νόμους, Καλαφάτη και Παπακωνσταντίνου) για τα αυθαίρετα. Αυτό βέβαια θα έχει ένα επιπλέον κόστος, ανάλογα με την αυθαιρεσία, η οποία δεν καλύπτεται από το πρόγραμμα, αλλά στο τέλος της ημέρας είναι υποχρέωση κάθε πολίτη που έχει ιδιοκτησία με αυθαιρεσία, με βάση το νόμο Σταθάκη για το δομημένο περιβάλλον που ήδη εφαρμόζεται.

Σημεία προσοχής για το νέο «Εξοικονομώ»

Κύριο σημείο όλων των τοποθετήσεων, το οποίο αν δεν προσέξουν οι πολίτες μπορεί να τους δημιουργήσει τεράστια προβλήματα, είναι ότι όλα τα πιστοποιητικά ενεργειακής απόδοσης που θα βγουν για το πρόγραμμα πρέπει να έχουν βασιστεί (για όλους τους υπολογισμούς) στον καινούργιο ΚΕΝΑΚ και στις καινούργιες ΤΟΤΕΕ. Και μπορεί οι αλλαγές να θεωρούνται γενικά μικρές για τους μηχανικούς (σε επίπεδο μεθοδολογίας) αλλά υπάρχουν περιπτώσεις (όπως σε κάποια θέματα ψύξης και θέρμανσης με κλιματιστικές μονάδες) που το «λάθος» στην εφαρμογή παλαιών και νέων διατάξεων οδηγεί ακόμη και σε τριπλασιασμό των μεγεθών – άρα και της ενεργειακής κατηγορίας (προς τα πάνω ή προς τα κάτω) που εντάσσεται ένα ακίνητο.

Σύμφωνα με όσα προέκυψαν στη συζήτηση, με βάση το συνδυασμό διατάξεων που υπάρχει για τα ΠΕΑ και τις ενεργειακές επιθεωρήσεις, αν και χωρίς κάτι τέτοιο να είναι υποχρέωση από το ΕΣΠΑ ή από τον οδηγό του προγράμματος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι ένας μηχανικός που έχει αναλάβει εργασίες σε ένα κτήριο ή διαμέρισμα, δεν μπορεί να εκδώσει ο ίδιος Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης. Οπότε, για κάθε επέμβαση θα χρειαστεί σίγουρα ο πολίτης να απευθυνθεί είτε σε «ομάδα», ανεξάρτητων όμως, μηχανικών ή σε τουλάχιστον δύο διαφορετικούς μηχανικούς για να ολοκληρώσει το πρόγραμμα, πέρα από όσους προμηθευτές απασχολήσει για τα υλικά και τις εργασίες που θα απαιτηθούν. Συνέχεια στη σελ 7

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΜΕ ΧΑΜΗΛΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ

Στους Δήμους της δυτικής Αττικής, που επλήγησαν από την πρόσφατη θεομηνία στοχεύει κατά κύριο λόγο σύμφωνα με πληροφορίες το πρόγραμμα επιχορήγησης νοικοκυριών με χαμηλά εισοδήματα για την αντικατάσταση του υφιστάμενου συστήματος θέρμανσης πετρελαίου, με σύστημα φυσικού αερίου που αναμένεται να προκηρυχθεί εντός των ημερών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το πρόγραμμα θα επιδοτεί το σύνολο του κόστους, από τη μελέτη μέχρι και τον τελικό έλεγχο, δηλαδή η αντικατάσταση θα γίνεται δωρεάν είτε πρόκειται για αυτόνομες θερμάνσεις και μονοκατοικίες είτε για κεντρικές θερμάνσεις πολυκατοικιών. Όπως επισημαίνει σε δήλωσή του προς το Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης: «Η σημαντική μείωση του διαθέσιμου εισοδήματος μέσα στην κρίση επέφερε αρνητικές επιπτώσεις στη δυνατότητα κάλυψης μιας σειράς βασικών αναγκών, όπως η δραματική αύξηση του ποσοστού των νοικοκυριών που εμφανίζουν αδυναμία επαρκούς θέρμανσης της κατοικίας τους. Η αντιμετώπιση της ενεργειακής ένδειας και η προαγωγή της ενεργειακής αναβάθμισης, αποτελεί πολιτική προτεραιότητα της κυβέρνησης στο πλαίσιο της ανασυγκρό-

τησης της χώρας. Σε αυτή την κατεύθυνση προωθούμε στοχευμένες πρωτοβουλίες, μία εκ των οποίων και το πρόγραμμα επιχορήγησης νοικοκυριών με χαμηλό εισόδημα, για την αντικατάσταση του υφιστάμενου συστήματος θέρμανσης πετρελαίου με σύστημα φυσικού αερίου στην Αττική, που χρηματοδοτείται με 4,7 εκατομμύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ». Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν γίνει γνωστά, το πρόγραμμα απευθύνεται σε δικαιούχους του εισοδήματος κοινωνικής αλληλεγγύης που διαμένουν σε περιοχές της Αττικής, με τιμή ζώνης έως 1.200 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο και ποσοστό διείσδυσης μικρότερο από 15% στο υφιστάμενο δίκτυο φυσικού αερίου. Με τον τρόπο αυτό η στόχευση εντοπίζεται στη δυτική Αττική καθώς στις λοιπές περιοχές η διείσδυση είναι μεγαλύτερη. Σύμφωνα με την απόφαση του υπουργού, το πρόγραμμα θα καλύψει δαπάνες που αφορούν σε: εκπόνηση μελέτης εσωτερικής εγκατάστασης, επιθεώρηση υφιστάμενου συστήματος θέρμανσης πετρελαίου και έκδοση φύλλου ανάλυσης καύσης, προμήθεια και εγκατάσταση συστήματος καυστήρα - λέβητα, σωληνώσεις φυσικού αερίου και καμινάδα, και εργασίες εγκατάστασής τους, εργασίες λεβητοστασίου, εργασίες και υλικά υδραυλικής σύνδεσης, συ-

μπεριλαμβανομένων της μετατροπής των υδραυλικών δικτύων του διαμερίσματος στις αυτόνομες θερμάνσεις, προμήθεια και τοποθέτηση ηλεκτροβανών, ανικνευτών και υλικών σχετικών με τον αερισμό και την απαγωγή καυσαερίων, εργασίες για την έναυση του καυστήρα φυσικού αερίου και την έκδοση φύλλου ανάλυσης καύσης. Ο προϋπολογισμός είναι 4,7 εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ και επιπρόσθετους πόρους από την Εταιρεία Διανομής Αερίου Αττικής (ΕΔΑ Αττικής). Η προκήρυξη που αναμένεται να δημοσιευθεί, θα διευκρινίσει τα ποσά της ενίσχυσης που δικαιούνται οι επιλέξιμοι καταναλωτές, ανάλογα και με την ισχύ του καυστήρα. Σε γενικές γραμμές η δαπάνη κυμαίνεται από 4.500 έως 8.000 ευρώ για αυτόνομες και μονοκατοικίες και έως 22.000 ευρώ για κεντρικές θερμάνσεις πολυκατοικιών. Επιπλέον, η ΕΔΑ Αττικής θα επιδοτήσει ένα μέρος του συνολικού επιλέξιμου κόστους της εσωτερικής εγκατάστασης φυσικού αερίου με ποσά που κυμαίνονται από 360 έως 1.100 ευρώ για αυτόνομες θερμάνσεις και μονοκατοικίες και έως και 3.000 ευρώ για κεντρικές θερμάνσεις πολυκατοικιών. Οι αιτήσεις υπαγωγής στο πρόγραμμα θα υποβάλλονται στην ΕΔΑ Αττικής μέχρι τις 31 Μαΐου 2018.

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»

Συνέχεια από τη σελ 6

Τι θα γίνει με όσους έμειναν έξω από το παλαιό «Εξοικονομώ» Όπως πρώτα αποκάλυψε η Greenagenda, στο νέο «Εξοικονομώ» όσοι είχαν κάνει αίτηση στο προηγούμενο πρόγραμμα δεν θα έχουν καμία προνομιακή μεταχείριση. Αυτό διαβεβαίωσε και η κα Νίκου στη χθεσινή εκδήλωση, εξηγώντας συνοπτικά και τους λόγους. Όμως δεδομένου ότι όλες αιτήσεις δεν ικανοποιήθηκαν αφορούν περίπου 20.000 οικίες, είναι έντονο το ενδιαφέρον της αγοράς. Μάλιστα οι συγκεκριμένοι για να ενταχθούν στο πρόγραμμα (για το ποίο πήραν και προέγκριση, αλλά όχι τελική έγκριση...) είχαν εκδώσει την περίοδο 2013 – 2014 αρχικό ενεργειακό πιστοποιητικό. Καθώς η δαπάνη είναι παλαιά, δεν

μπορεί να καλυφθεί από το νέο πρόγραμμα. Και το κυριότερο, αυτό το ΠΕΑ σήμερα, λόγω της έναρξης ισχύος του νέου ΚΕΝΑΚ δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο νέο «Εξοικονομώ». Όμως όπως τονίστηκε από πολλούς παρίσταμενους μηχανικούς, η νομοθεσία ορίζει ότι ΠΕΑ εκδίδεται κάθε 10 χρόνια – και όχι νωρίτερα. Μετά από πίεση στις σχετικές ερωτήσεις το αρμόδιο στελέχος του Υπουργείου σημείωσε ότι θα υπάρξει ειδική ρύθμιση για αυτές τις περιπτώσεις ώστε να μπορούν να εκδώσουν νέο ΠΕΑ με βάση τον νέο ΚΕΝΑΚ, ώστε να μπορέσουν να ενταχθούν στο νέο πρόγραμμα.

Και ένα «bug» του νέου προγράμματος... Η κα Νίκου στην εισήγησή της πολλές φορές αναφέρθηκε στο

ότι το νέο πρόγραμμα με τις επτά εισοδηματικές κατηγορίες είναι πιο δίκαιο και θα βοηθήσει, μαζί με τις διαφοροποιήσεις στους στόχους, πιο ουσιαστικά στην ενεργειακή εξοικονόμηση και στην κάλυψη των πιο ευάλωτων ομάδων. Άλλωστε η ενίσχυση για αυτές φτάνει στο 70%, αν προστεθούν και προστατευόμενα μέλη. Στο ερώτημα όμως από την αίθουσα αν ένας πολίτης της ανώτερης εισοδηματικής κατηγορίας με επτά παιδιά μπορεί να πάρει και αυτός την ανώτατη ενίσχυση (παρά το υψηλό εισόδημα) η κα Νίκου, χωρίς να δεσμευθεί για τη λεκτική διατύπωση του οδηγού, σημείωσε με χιούμορ καλό θα ήταν να έκανε η Πολιτεία κάτι για όσους έχουν επτά παιδιά, ακόμη και αν είναι πιο πλούσιοι από άλλους...

ΕΝΑ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΠΛΗΜΜΥΡΟΠΑΘΩΝ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Δρομολογήθηκε η χρηματική ενίσχυση των πλημμυροπαθών της Δυτικής Αττικής από το Κοινοβούλιο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ μετά την ομόφωνη απόφαση που έλαβε στις 17 Νοεμβρίου

2017 η Ολομέλεια, ο πρόεδρος της Βουλής Νίκος Βούτσινος ενέκρινε χτες τη μεταφορά του ποσού του ενός εκατομμυρίου ευρώ. Η χρηματική ενίσχυση για τους πλημμυροπαθείς θα μεταφερθεί από

τον προϋπολογισμό της Βουλής στην Υπηρεσία Διάθεσης Ευρωπαϊκών και Λοιπών Πιστώσεων, ώστε στην αρχή του χρόνου να πιστωθούν στο αρμόδιο Υπουργείο.

ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΟΔΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΜΕΓΑΡΩΝ ΚΑΙ Ν. ΠΕΡΑΜΟΥ

Η αναβάθμιση και επισκευή των κεντρικών οδικών δικτύων των πόλεων των Μεγάρων και της Νέας Περάμου του Δήμου Μεγάρων, συνολικού προϋπολογισμού 1.850.000 ευρώ, με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής, εγκρίθηκε στη σημερινή του συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αττικής, Γιάννης Βασιλείου, εισηγούμενος το έργο υπογράμμισε ότι «πρόκειται για την ανακατασκευή 30 κεντρικών-συλλεκτικών οδικών αξόνων της πόλης των Μεγάρων και 22 της Νέας Περάμου, ώστε να κατα-

στεί ασφαλής και άνετη η διέλευση πεζών και οχημάτων». Όπως σημείωσε, στα Μέγαρα έχουν κατασκευαστεί, τελευταία, πολλά έργα τα οποία προκάλεσαν πολλά προβλήματα στο οδικό δίκτυο της πόλης. Συγκεκριμένα, σε όλη την έκταση της παλιάς πόλης έχει κατασκευαστεί δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων, ενώ έχουν γίνει σε μεγάλο βαθμό και οι απαραίτητες ιδιωτικές συνδέσεις. Σε εξελιξη βρίσκονται η αντικατάσταση του δικτύου ύδρευσης και οι συνδέσεις των οικιών σε αυτό ενώ και οι Οργανισμοί Κοινής Ωφελείας, κινητής τηλεφωνίας κ.λπ. έχουν δημιουργήσει τα δικά τους δίκτυα

για την εξυπηρέτηση των πολιτών. Ο κ. Βασιλείου πρόσθεσε ότι το ίδιο συμβαίνει και στη Νέα Περάμο, με το δίκτυο αποχέτευσης. Επιπλέον, τόνισε, ότι ταυτόχρονα με αυτό το έργο «θα επισκευαστούν δρόμοι στον συνοικισμό των Ρομά, στην περιοχή «Βλυχό» Μεγάρων, ενώ θα ασφαλτοστρωθούν και χωματόδρομοι. «Πρόκειται», διευκρίνισε, «για περιοχή στην επέκταση σχεδίου πόλεως των Μεγάρων, στην οποία κατοικούν ως επί το πλείστον Έλληνες Ρομά, οι οποίοι διαβιώνουν υπό άθλιες συνθήκες».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΤΑ 38 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΜΕΙΩΘΗΚΑΝ ΤΑ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ΚΕΡΔΗ ΤΗΣ ΔΕΗ ΣΤΟ 9ΜΗΝΟ ΤΟΥ 2017

Στα 38 εκατ. ευρώ μειώθηκαν τα προ φόρων κέρδη της ΔΕΗ στο 9μηνο του 2017, έναντι 56,6 εκατ. ευρώ πέρυσι σύμφωνα με τα επίσημα αποτελέσματα που ανακοινώθηκαν σήμερα ενώ τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων κατά την ίδια περίοδο μειώθηκαν κατά 37,8 % και διαμορφώθηκαν σε 238 εκατ. ευρώ. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει μείωση που, όπως επισημαίνει η ΔΕΗ, οφείλεται στην αρνητική επίπτωση -συνολικού ύψους 411,2 εκατ. ευρώ- από εξωγενείς παράγοντες, όπως το πρόσθετο κόστος για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης του περασμένου χειμώνα, η πρόσθετη χρέωση προμηθευτών για τον Ειδικό Λογαριασμό ΑΠΕ, οι δημοπρασίες ΝΟΜΕ, καθώς και η αύξηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο πετρέλαιο ντίζελ. Στον αντίποδα, σημειώνεται η θετική εξέλιξη της πορείας των προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις πελατών, καθώς για πρώτη φορά τα τελευταία χρόνια υπήρξε αντιστροφή προβλέψεων κατά 105,5 εκατ. ευρώ το γ' τρίμηνο του 2017. Ο κύκλος εργασιών μειώθηκε το εννεάμηνο του 2017 κατά 242,8 εκατ. ευρώ ή 6,1% εξαιτίας της επιβράβευσης των συνεπών πελατών με την παροχή εκπτώσεων, των ρευματοκλοπών και της απώλειας μεριδίου αγοράς. Συγκεκριμένα το μέσο μερίδιο της ΔΕΗ στο 9μηνο

περιορίστηκε σε 83,6% τον Σεπτέμβριο του 2017 από 88,1% τον Σεπτέμβριο του 2016. Οι απώλειες περιορίστηκαν από την αύξηση της ζήτησης ενέργειας κατά 2,8 %. Σημειώνεται επίσης ότι οι επενδύσεις διαμορφώθηκαν σε 303,7 εκατ. ευρώ (από 482,7 εκατ. ευρώ πέρυσι) ενώ το καθαρό χρέος μειώθηκε σημαντικά, κατά 476,7 εκατ. ευρώ στα 3,84 δισ. ευρώ. Σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ Α.Ε. κ. Εμμανουήλ Παναγιωτάκης επισημαίνει ότι κατά το τρίτο τρίμηνο η λειτουργική κερδοφορία του Ομίλου βελτιώθηκε εξαιτίας κυρίως της θετικής εξέλιξης των προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις πελατών, καθώς για πρώτη φορά τα τελευταία χρόνια υπήρξε αντιστροφή προβλέψεων κατά 105,5 εκατ. ευρώ. Ο επικεφαλής της ΔΕΗ αποδίδει τη μείωση των προβλέψεων στις δράσεις που έχουν αναληφθεί για την βελτίωση της εισπραξιμότητας (ανάθεση υπηρεσιών υποστήριξης για την αποτελεσματική διαχείριση του πελατολογίου, συγκεκριμένες δράσεις μείωσης των οφειλών στοχευμένων κατηγοριών πελατών και καθιέρωση μηνιαίων λογαριασμών για όσους είναι εγγεγραμμένοι στην εφαρμογή ηλεκτρονικής πληρωμής, δράση που σήμερα αφορά περίπου 800.000 καταναλωτές με στόχο ο αριθμός αυτός να προσεγγίσει τα 2 εκα-

τομμύρια το 2018. «Αναμφισβήτητα, θετική εξέλιξη αποτελεί η πρόσφατη απόφαση της Πολιτείας για καταβολή ποσού 476 εκατ. ευρώ για κάλυψη μέρους των δαπανών για Υπηρεσίες Κοινής Ωφελείας. Επίσης, η δέσμευση για εξόφληση όλων των οφειλών του Δημοσίου μέχρι τον Ιούνιο του 2018», προσθέτει ο κ. Παναγιωτάκης ενώ για την αποεπένδυση του 40% του λιγνιτικού δυναμικού τονίζει ότι: «Παρά τον αναγκαστικό της χαρακτήρα επιδιώκουμε να τη μετατρέψουμε σε ευκαιρία. Για αυτό το λόγο είναι πολύ σημαντικό για την Εταιρεία η πώληση των μονάδων να γίνει με συμφέροντες όρους προκειμένου να εξασφαλισθεί μια δίκαιη τιμή, έτσι ώστε αφενός να βελτιώσουμε τα χρηματοοικονομικά μας και αφετέρου να προβούμε σε άλλες επενδύσεις στα πλαίσια του συνολικού αναπροσανατολισμού του παραγωγικού μας μοντέλου όπως είναι οι επενδύσεις σε ΑΠΕ». Ο κ. Παναγιωτάκης αναφέρει τέλος ότι το πρώτο τρίμηνο του 2018 αναμένεται να ολοκληρωθεί η κατάρτιση του στρατηγικού και επιχειρηματικού σχεδίου της Επιχείρησης και του Ομίλου ΔΕΗ με τη συνδρομή της McKinsey.

MARKET TEST ΓΙΑ ΤΙΣ ΛΙΓΝΙΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΗΣ ΔΕΗ

Εταιρίες ηλεκτρισμού, αλλά και μεγάλοι καταναλωτές ενέργειας από Ελλάδα, Κίνα, ΗΠΑ, Τσεχία και άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχουν κληθεί μέχρι στιγμής να συμμετάσχουν στο market test για τις λιγνιτικές μονάδες της ΔΕΗ (Μεγαλόπολη και Φλώρινα), προκειμένου να καθοριστούν οι προδιαγραφές του διαγωνισμού που θα ακολουθήσει. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως ανέφερε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Μ. Παναγιωτάκης, στο περιθώριο της εκδήλωσης για την υπογραφή δανειακής σύμβασης με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η προκήρυξη αναμένεται τον Ιούνιο. Ωστόσο, στο μεταξύ, θα πρέπει να επιλυθεί σειρά εκκρεμοτήτων που υπάρχουν με τις άδειες των μονάδων και των ορυχείων, με

το καθεστώς του ορυχείου της Βεύης Φλώρινας που έχει ανακοινωθεί ότι θα επαναπροκηρυχθεί αλλά και με τον μακροχρόνιο ενεργειακό σχεδιασμό που θα καταδείξει το ποσοστό συμμετοχής του λιγνίτη στην ηλεκτροπαραγωγή τα επόμενα χρόνια και θα προσδιορίσει έτσι έμμεσα τα μερίδια στο καλάθι της ενέργειας. Πάντως, οι μελέτες της ΡΑΕ, όπως και οι εκτιμήσεις της ΔΕΗ, δείχνουν ότι είναι απαραίτητη για την ασφάλεια εφοδιασμού, η παράταση ζωής του λιγνιτικού σταθμού στο Αμύνταιο, η οποία ωστόσο προϋποθέτει την περιβαλλοντική του αναβάθμιση με κόστος περί τα 100 εκατ. ευρώ. Επένδυση για την οποία η ΔΕΗ επιδιώκει να εξασφαλίσει τη συμμετοχή τρίτου επενδυτή. Ο πρόεδρος της ΔΕΗ σημείωσε ακόμη ότι τα

«σενάρια» που έχει εξετάσει η επιχείρηση δείχνουν πως η επένδυση στις λιγνιτικές μονάδες είναι κερδοφόρα, ακόμη και αν οι τιμές των δικαιωμάτων εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα φτάσουν στα 25 με 30 ευρώ ανά τόνο. Στο μεταξύ, η ΔΕΗ έστειλε επιστολές στις μεγάλες βιομηχανίες που τροφοδοτούνται από το δίκτυο υψηλής τάσης με τις οποίες καλούνται σε διαπραγματεύσεις για την υπογραφή των νέων συμβολαίων για το 2018. Οι υφιστάμενες συμβάσεις λήγουν στο τέλος του χρόνου, ωστόσο παρατάθηκαν για δύο μήνες προκειμένου να υπάρξει επαρκές χρονικό περιθώριο για διαπραγματεύσεις.

ΕΥΝΟΪΚΟΤΕΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΟΙ ΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΔΕΗ ΛΕΕΙ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Μια αδικία που αφορούσε στην απουσία κλιμακωτής χρέωσης της ημερήσιας κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος, διορθώνει προς όφελος των πολιτών η κυβέρνηση με την υπερψήφιση της τροπολογίας 1409/44 του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφελείας (ΥΚΩ), επισημαίνει ο υπουργός Επικρατείας Αλέκος Φλαμπουράρης, ο οποίος τονίζει πως οι χρεώσεις στα τιμολόγια της ΔΕΗ γίνονται ευνοϊκότερες για τους πολίτες. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ «το εν λόγω αίτημα είχε υπο-

βληθεί από δεκάδες πολίτες και στην ιστοσελίδα www.kathimerinotita.gov.gr οι συνεργάτες της οποίας το προώθησαν και επικοινωνήσαν άμεσα με τις αρμόδιες υπηρεσίες θέτοντας υπόψη τους τα προβλήματα που δημιουργούνταν από το προηγούμενο καθεστώς», σημειώνει ο κ. Φλαμπουράρης και προσθέτει: «Με το νέο τιμολόγιο των Υ.Κ.Ω., όταν ο πολίτης υπερβαίνει την κατανάλωση ενός κλιμακίου, θα τιμολογείται πλέον με την υψηλότερη χρέωση του επόμενου κλιμακίου μόνο για την

υπερβάλλουσα κατανάλωση και όχι για το σύνολο όπως ίσχυε μέχρι σήμερα. Συν τοις άλλοις, η ρύθμιση προβλέπει την εφαρμογή του ίδιου κλιμακωτού τιμολογίου και για τη νυχτερινή κατανάλωση, ενώ μέχρι τώρα ίσχυε ενιαία τιμή για όλες τις κιλοβατώρες, ανεξαρτήτως κατανάλωσης. Κύρια φιλοσοφία της πλατφόρμας μας, εξακολουθεί να παραμένει η προσπάθεια βελτίωσης των θεμάτων που άπτονται της καθημερινότητας όλων μας, σε συνεργασία πάντα με όλους τους φορείς».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΕΤΡΑΠΛΑΣΙΟ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΑΡΧΙΚΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΟΙΤΑΣΜΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΣΤΟ ΚΑΤΑΚΟΛΟ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

Τετραπλάσιο, σε σχέση με τις αρχικές εκτιμήσεις, είναι το κοιτάσμα πετρελαίου στο Κατάκολο, καθώς τα βεβαιωμένα αποθέματα, τα οποία πιστοποιούνται από ανεξάρτητο οίκο, είναι 10,7 εκατ. βαρέλια έναντι 3 εκατ. που ήταν η εκτίμηση κατά την περίοδο που έγινε ο διαγωνισμός. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό ανέφεραν πηγές της Energean, η οποία έχει αναλάβει την εκμετάλλευση του κοιτάσματος. Ο σχεδιασμός της εταιρίας προβλέπει τη διεξαγωγή γεωτρήσεων το 2019, ενώ τον Αύγουστο εγκρίθηκε από το ΥΠΕΝ το πλάνο ανάπτυξης του κοιτάσματος και έχει υποβληθεί προς έγκριση η περιβαλλοντική μελέτη. Στην Ελλάδα, η εταιρία δραστηριοποιείται επίσης στον Πρίνο όπου τα βεβαιωμένα αποθέματα είναι 40 εκατ. βαρέλια συν 20 εκατ. επιπλέον δυναμικά όπως επίσης στις περιοχές Ιωαννίνων

και Απλωοακαρνανίας, όπου έχουν ξεκινήσει οι ερευνητικές δραστηριότητες. Συγκεκριμένα στα Ιωάννινα η Ισπανική Repsol που συμμετέχει με 60% στις έρευνες έχει ξεκινήσει τη σεισμική έρευνα, ενώ για την Απλωοακαρνανία αναμένεται η επικύρωση της σύμβασης από τη Βουλή και εν συνεχεία θα ενεργοποιηθεί η συμφωνία μεταβίβασης του 60% και του ρόλου του Operator στην Repsol. Οι ίδιες πηγές αποκάλυψαν, επίσης, ότι η Energean έχει υποβάλει πρόταση στην Κυπριακή κυβέρνηση για διοχέτευση των αποθεμάτων του κοιτάσματος της Αφροδίτης μέσω υποβρύχιου αγωγού στον πλωτό σταθμό φυσικού αερίου που θα εγκατασταθεί στη θαλάσσια περιοχή του Ισραήλ για την εξαγωγή των αποθεμάτων από τα κοιτάσματα Karish και Tanin που, επίσης, έχει αναλάβει Κοινοπραξία με συμ-

μετοχή της Energean. Η λύση αυτή θεωρείται από την εταιρία φθηνότερη σε σχέση με την επιλογή της μεταφοράς του αερίου στην Αίγυπτο, όπου θα υλοποιείται για να εξαχθεί. Η συνολική επένδυση στο Ισραήλ για την εκμετάλλευση των δύο κοιτασμάτων θα φθάσει στο 1,5 δισ. δολάρια και η εταιρία εξετάζει το ενδεχόμενο εισαγωγής στο Χρηματιστήριο για την άντληση κεφαλαίων. Αν επιλεγεί αυτή η λύση, η Energean θα εισαχθεί στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου. Παράλληλα, το 2018 τίθεται σε εφαρμογή διοικητικές αλλαγές στον όμιλο: ο Δημήτρης Γόντικας, διευθύνων σύμβουλος της Καβάλα Oil αναλαμβάνει διευθύνων σύμβουλος των δραστηριοτήτων της Energean στην Ελλάδα ενώ Διευθύνων Σύμβουλος του ομίλου Energean παραμένει ο κ. Μαθιός Ρήγας.

ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΩΓΟ ΤΑΡ, ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Δύο συσκέψεις για την αντιμετώπιση των ζητημάτων που έχουν ανακύψει σε περιοχές της Βόρειας Ελλάδας σχετικά με την κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου ΤΑΡ, πραγματοποιήθηκαν στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, υπό τον υπουργό, Γιώργο Σταθάκη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ κατά τη διάρκεια των συσκέψεων, που διεξήχθησαν σύμφωνα με το ΥΠΕΝ σε θετικό κλίμα, παρουσιάστηκε μελέτη, που εκπόνησε ομάδα εργασίας του ΤΕΕ για την αντιμετώπιση τεχνικών θεμάτων που έχουν αναδειχτεί από τοπικούς φορείς στην περιοχή των Φιλιππων Καβάλας, τα βασικά συμπερά-

σματα της οποίας έτυχαν θετικής αποδοχής από τους συμμετέχοντες. Επίσης, συζητήθηκαν και έργα που θα μπορούσαν να υλοποιηθούν ενταγμένα στις περιβαλλοντικές και κοινωνικές επενδύσεις της κοινοπραξίας, με στόχο την αναβάθμιση και τόνωση της αγροτικής οικονομίας της περιοχής. Στις συσκέψεις συμμετείχαν οι βουλευτές Κώστας Μορφίδης, Γιώργος Παπαφιλόπουλος (ΣΥΡΙΖΑ) και Νίκος Παναγιωτόπουλος (ΝΔ), εκπρόσωποι του ΤΕΕ, του ΓΕΩΤΕΕ και του ΤΕΕ/Τ. Ανατ. Μακεδονίας, του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης και της κοινοπραξίας του αγωγού. Οι συσκέψεις εντάσσονται

στο πλαίσιο των επαφών του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με συναρμόδιους και τοπικούς φορείς της Καβάλας, με σκοπό την ανταλλαγή απόψεων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση ζητημάτων που προκαλούν την ανησυχία των πολιτών της περιοχής. Είχε προηγηθεί ανάλογη συνάντηση με τον αντιπεριφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, Θεόδωρο Μαρκόπουλο, και τη δήμαρχο Καβάλας, Δήμητρα Τσανάκα, στις 22 Νοεμβρίου, ενώ θα ακολουθήσουν και άλλες.

VODAFONE ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΠΑΡΕΧΟΥΝ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ

Συnergασία με την εταιρεία Φυσικό Αέριο Αττικής για την εμπορία υπηρεσιών φυσικού αερίου και ηλεκτρικού ρεύματος, μέσα από την αλυσίδα λιανικής των καταστημάτων της, ξεκινά η Vodafone Ελλάδας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο πλαίσιο της εμπορικής συνεργασίας με το Φυσικό Αέριο Αττικής, η Vodafone Ελλάδας αναλαμβάνει την προώθηση των προϊόντων και υπηρεσιών της εταιρείας Φυσικό Αέριο Αττικής σε οικιακούς και εταιρικούς πελάτες, μέσω του δικτύου καταστημάτων και των εμπορικών καναλιών της Vodafone

Ελλάδας. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, μέσα από τα καταστήματα Vodafone, οι καταναλωτές θα μπορούν να προμηθευτούν υπηρεσίες φυσικού αερίου σε οποιαδήποτε περιοχή της Ελλάδας, όπου υπάρχει δίκτυο φυσικού αερίου, αλλά και προϊόντα ηλεκτρικού ρεύματος στην ηπειρωτική Ελλάδα, τα διασυνδεδεμένα νησιά, την Κρήτη και τη Ρόδο. Επιπλέον, όλοι οι οικιακοί και εταιρικοί πελάτες φυσικού αερίου και ηλεκτρικού ρεύματος της εταιρείας Φυσικό Αέριο Αττικής θα μπορούν να εξοφλούν τους λογαριασμούς

τους στα καταστήματα Vodafone. «Μέσα από την εμπορική συνεργασία με το Φυσικό Αέριο Αττικής διευρύνουμε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που παρέχουμε στους πολίτες και τις επιχειρήσεις της χώρας, αναδεικνύοντας τα καταστήματα Vodafone ως επίκεντρο της ελληνικής αγοράς» τονίζει, μεταξύ άλλων, ο διευθυντής Λιανικών Πωλήσεων της Vodafone, Γιώργος Διαμαντόπουλος.

ΕΝΑΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΔΕΗ ΤΕΛΟΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΕΧΟΥΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ

Έναν λογαριασμό στο τέλος Σεπτεμβρίου θα λαμβάνουν από εδώ και στο εξής οι πελάτες με αγροτικό τιμολόγιο, βάζοντας τέλος στους λογαριασμούς ρεύματος μέσα στην καλλιεργητική περίοδο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό αποφασίστηκε κατά τη συνάντηση που είχε ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Βασίλης Κόκκαλης με τον πρόεδρο της ΔΕΗ, Εμμανουήλ Παναγιωτάκη και το γενικό διευθυντή Εμπορίας, Ιωάννη Κατάκη. Μετά από αυτή την απόφαση η εξόφληση των λογαριασμών της ΔΕΗ θα γίνεται αφού έχουν

πληρωθεί οι αποζημιώσεις και οι πωλήσεις προϊόντων. Με αυτόν τον τρόπο θα καλυφθεί ένα πάγιο αγροτικό αίτημα καθώς αυτή η ενέργεια θα δώσει περισσότερη οικονομική ρευστότητα στους αγρότες για την κρίσιμη καλλιεργητική περίοδο. Από την πλευρά του ο κ. Κόκκαλης ευχαρίστησε την διοίκηση της ΔΕΗ λέγοντας ότι «υιοθέτησε την πρότασή μου να μην εκδίδονται λογαριασμοί αγροτικού ρεύματος κατά τη διάρκεια της θερινής καλλιεργητικής περιόδου, κατανοώντας τη σπουδαιότητα αυτής της μεταβολής για τους αγρότες στην

πλέον κρίσιμη παραγωγική φάση». Συμπλήρωσε πως «πολλές φορές τα προβλήματα δε χρειάζονται τίποτε περισσότερο για να λυθούν, από κοινή λογική, επαφή με την κοινωνία και προπαντός διάθεση για δουλειά και προσφορά» και παράλληλα δεσμεύτηκε ότι θα «συνεχίσουμε να εργαζόμαστε καθημερινά προς αυτή την κατεύθυνση, με μοναδικό γνώμονα τα μικρά και μεγάλα προβλήματα των αγροτών».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Ο ΛΑΓΚΑΔΑΣ Η ΠΡΩΤΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΟΥ ΘΑ ΤΡΟΦΟΔΟΤΗΘΕΙ ΜΕ ΣΥΜΠΙΕΣΜΕΝΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ. ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗΣ

Ο πρώτος αποσυμπίεστis πεπιεσμένου φυσικού αερίου (CNG) για την περιοχή της Θεσσαλονίκης εγκαταστάθηκε στον Λαγκαδά, στο δίκτυο διανομής της Εταιρείας Διανομής Αερίου Θεσσαλονίκης-Θεσσαλίας Α.Ε. (ΕΔΑ ΘΕΣΣ). Ο αποσυμπίεστis, ο οποίος έχει σχεδιαστεί με τις υψηλότερες ευρωπαϊκές προδιαγραφές ασφαλείας, αποδίδει μέγιστη δυναμικότητα ίση με 1.800 κυβικά/ώρα, καλύπτοντας πλήρως την πόλη του Λαγκαδά και συνολικά το δίκτυο διανομής φυσικού αερίου, που μελλοντικά θα αναπτυχθεί. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι εργασίες για την κατασκευή του δικτύου διανομής φυσικού αερίου, μήκους 5,3 χλμ, στον Λαγκαδά έχουν ολοκληρωθεί. Πλέον, από την ΕΔΑ ΘΕΣΣ αναμένεται εντός του Ιανουαρίου 2018 η ολοκλήρωση των εργασιών τροφοδότησης της πόλης, «με απαραίτητη προϋπόθεση την οριστικοποίηση του ρυθμιστικού πλαισίου από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας για την τροφοδότηση απομακρυσμένων περιοχών με CNG» όπως επισημαίνεται σε ανακοίνωση της εταιρείας. Κατά τη διάρκεια συνάντησης με τον δήμαρχο Λαγκαδά, Γιάννη Καραγιάννη, ο γενικός διευθυντής της ΕΔΑ ΘΕΣΣ, Λεωνίδας Μπακούρας, ανέφερε ότι η εγκατάσταση του αποσυμπίεστis CNG αποτελεί πρωτοποριακό γεγονός για τα ελληνικά δεδομένα και ο Λαγκαδάς θα είναι η πρώτη περιοχή στη Θεσσαλονίκη που θα τροφοδοτηθεί με συμπίεσμένο φυσικό αέριο. Από την πλευρά του, ο κ. Καραγιάννης τόνισε ότι η στενή συνεργασία της Δημοτικής Αρχής με την ΕΔΑ ΘΕΣΣ φέρνει αποτελέσματα και ότι η έλευση του φυσικού αερίου στον Λαγκαδά θα συμβάλει στην ανάπτυξη της περιοχής και ότι η έλευση του φυσικού αερίου στον Λαγκαδά θα συμβάλει στην ανάπτυξη της περιοχής.

Εγκαταστάθηκε ο αποσυμπίεστis φυσικού αερίου στον Λαγκαδά από την ΕΔΑ ΘΕΣΣ σημειώνεται σε σχετικό δελτίο Τύπου της εταιρείας και αναλυτικά σημειώνεται ότι στο Δίκτυο Διανομής της Εταιρείας Διανομής Αερίου Θεσσαλονίκης – Θεσσαλίας Α.Ε. (ΕΔΑ ΘΕΣΣ) και συγκεκριμένα στον Λαγκαδά, εγκαταστάθηκε ο πρώτος αποσυμπίεστis πεπιεσμένου φυσικού αερίου (CNG) για την περιοχή της Θεσσαλονίκης. Ο αποσυμπίεστis CNG του Λαγκαδά, έχει σχεδιαστεί με τις υψηλότερες Ευρωπαϊκές προδιαγραφές ασφαλείας και γίνεται χρήση της πιο σύγχρονης τεχνολογίας αιχμής για το φυσικό αέριο, αποτελώντας πρότυπο εγκατάστασης και περιβαλλοντικής εφαρμογής. Συγκεκριμένα, ο αποσυμπίεστis CNG αποδίδει μέγιστη δυναμικότητα ίση με 1.800 κυβικά/ώρα, καλύπτοντας πλήρως την πόλη του Λαγκαδά και το Δίκτυο Διανομής φυσικού αερίου που μελλοντικά θα αναπτυχθεί συνολικά. Επιπλέον, για την ασφάλεια εφοδιασμού προβλέπεται η λειτουργία 2 ανεξάρτητων γραμμών εισόδου και η συνεχής μέτρηση της παροχής και της πίεσης με ταυτόχρονη λειτουργία alarm, ενώ παράλληλα συνδέεται με το σύστημα τηλε-ελέγχου SCADA της ΕΔΑ ΘΕΣΣ. Επισημαίνεται, ότι στον αποσυμπίεστis λειτουργεί θερμαντήρας για τη διασφάλιση της συνεχούς παροχής καθώς και εξισορροπητής όγκου 1.000Nm³ για κάλυψη σε κάθε περίπτωση της ζήτησης. Καθώς οι εργασίες για την κατασκευή του δικτύου διανομής φυσικού αερίου μήκους 5,3 χλμ στον Λαγκαδά έχουν ολοκληρωθεί, αναμένεται από την ΕΔΑ ΘΕΣΣ εντός του Ιανουαρίου 2018 η ολοκλήρωση των εργασιών τροφοδότησης της πόλης

του Λαγκαδά, με απαραίτητη προϋπόθεση την οριστικοποίηση του ρυθμιστικού πλαισίου από τη ΡΑΕ για την τροφοδότηση απομακρυσμένων περιοχών με πεπιεσμένο φυσικό αέριο (CNG). Στο ανωτέρω πλαίσιο, ο Γενικός Διευθυντής της ΕΔΑ ΘΕΣΣ κ. Λεωνίδας Μπακούρας συνοδευόμενος από στελέχη της Εταιρείας, επισκέφτηκε τον Δήμαρχο Λαγκαδά κ. Γιάννη Καραγιάννη, με τον οποίο συζητήθηκαν τα επόμενα βήματα για την τροφοδότηση του Λαγκαδά με φυσικό αέριο και υπεγράφησαν οι Συμβάσεις Σύνδεσης με το Δίκτυο Διανομής φυσικού αερίου για 10 συνολικά Δημοτικά κτίρια του Λαγκαδά. Ο Γενικός Διευθυντής της ΕΔΑ ΘΕΣΣ κ. Μπακούρας, ανέφερε ότι η εγκατάσταση του αποσυμπίεστis CNG στον Λαγκαδά αποτελεί ένα πρωτοποριακό γεγονός για τα ελληνικά δεδομένα και ότι ο Λαγκαδάς θα είναι η πρώτη περιοχή στη Θεσσαλονίκη που θα τροφοδοτηθεί με συμπίεσμένο φυσικό αέριο. Από την πλευρά του ο Δήμαρχος Λαγκαδά κ. Καραγιάννης, επισήμανε ότι η στενή συνεργασία της Δημοτικής Αρχής με την ΕΔΑ ΘΕΣΣ φέρνει αποτελέσματα και ότι η έλευση του φυσικού αερίου στον Λαγκαδά θα συμβάλει στην ανάπτυξη της περιοχής και θα δώσει την ευκαιρία στους πολίτες και τις επιχειρήσεις της περιοχής να χρησιμοποιήσουν ένα οικονομικότερο, ασφαλές και περιβαλλοντικό καύσιμο. Στη συνέχεια και μετά το πέρας της συνάντησης, τα στελέχη της ΕΔΑ ΘΕΣΣ και ο Δήμαρχος Λαγκαδά, μετέβησαν στον χώρο εγκατάστασης του αποσυμπίεστis CNG και επιβεβαίωσαν την εξέλιξη των εργασιών.

ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΤΟΥ ΒΑΓΓΕΛΗ ΜΑΡΙΝΑΚΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΤΑ ΚΑΥΣΙΜΑ ΤΗΣ ΝΑΥΣΙΠΛΟΪΑΣ ΓΡΑΦΕΙ ΤΟ BLOOMBERG

Ένας Έλληνας πλοιοκτήτης προβλέπει ότι οι νέοι κανόνες για τα καύσιμα στη ναυσιπλοΐα θα βγάλουν εκτός της αγοράς χιλιάδες εμπορικά πλοία τα επόμενα δύο χρόνια, προκαλώντας αναταράξεις στο παγκόσμιο εμπόριο, αναφέρει το πρακτορείο Bloomberg και μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στην πραγματικότητα, ο εν λόγω πλοιοκτήτης στοιχηματίζει 1,1 δισεκ. δολάρια σε αυτό. Ο Βαγγέλης Μαρινάκης, πρόεδρος της Capital Maritime & Trading, που έχει τα γραφεία της στον Πειραιά, λέει ότι η εταιρεία του έχει επενδύσει το ποσό αυτό τους τελευταίους 18 μήνες για να αναβαθμίσει τα 71 πλοία της, από δεξαμενόπλοια έως πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων. Οι κανόνες, που στόχο έχουν να μειώσουν τους ρύπους των πλοίων, θα ευνοήσουν τα πιο σύγχρονα πλοία και θα συμβάλουν στην απόσυρση των παλαιότερων στα διαλυτήρια, σύμφωνα με τον Μαρινάκη. «Περίπου το ένα τέταρτο του σημερινού στόλου μπορεί να γίνει σκραπ», δήλωσε ο Μαρινάκης σε συνέντευξή του στο Λονδίνο, όπου επίσης διατηρεί

γραφεία. Πάνω από το 20% του παγκόσμιου στόλου, που αριθμεί 95.000 πλοία, έχει ηλικία άνω των 15 ετών, και είναι πολύ παλιά για επιπλέον επενδύσεις. «Αυτό θα μπορούσε να έχει αρνητικό αντίκτυπο στο παγκόσμιο εμπόριο», δήλωσε ο Μαρινάκης. Πρόκειται για μια τολμηρή πρόβλεψη – κάποιος τη χαρακτηρίζει ακόμα και υπερβολική – αλλά ένα πράγμα είναι ξεκάθαρο: οι αλλαγές έχουν δαπανηρές επιπτώσεις για τους πλοιοκτήτες. Από την 1η Ιανουαρίου του 2020, όλος ο στόλος, που διαχειρίζεται περίπου το 90% του παγκόσμιου εμπορίου, πρέπει να μειώσει την ποσότητα θείου που εκλύει στην ατμόσφαιρα, βάσει των κανόνων που υιοθετήθηκαν πέρυσι από τον Διεθνή Οργανισμό Ναυσιπλοΐας. Η ναυτιλιακή βιομηχανία εντοπίζει προβλήματα σε πολλά μέτωπα, σημειώνοντας ότι λίγα πλοία διαθέτουν την ειδική τεχνολογία που χρειάζεται για τη μείωση της ρύπανσης με θείο και πολύ λίγα διυλιστήρια παράγουν τα καθαρότερα καύσιμα που χρειάζονται για να καλυφθεί η ζήτηση. Υπάρχουν και κάποιες που δεν

προβλέπουν ιδιαίτερα προβλήματα. «Το παγκόσμιο εμπόριο πιθανόν να μην επηρεαστεί άμεσα σε κάποιο βαθμό, πολύ απλά διότι δεν υπάρχουν πολλές εναλλακτικές στο εμπόριο διά θαλάσσης», δήλωσε ο Λαρς Ρόμπερτ Πέντερσεν, αναπληρωτής γενικός γραμματέας της οργάνωσης πλοιοκτητών Baltic International Maritime Council. Σε κάθε περίπτωση, οι πλοιοκτήτες είναι πιθανόν να μετακυλήσουν το πρόσθετο κόστος στους καταναλωτές ή να αξιοποιήσουν τα πλοία τους με πιο αποτελεσματικό τρόπο αντί να τα αποσύρουν, δήλωσε ο Φαϊκ Αμπάσοφ, στέλεχος της οργάνωσης Transport & Environment. «Το υψηλό κόστος καυσίμων δεν περιορίζει το παγκόσμιο εμπόριο με κάποιο τρόπο», πριν από μια δεκαετία, πριν από την οικονομική κρίση του 2008, δήλωσε ο Αμπάσοφ, «Γιατί να το κάνει τώρα;»

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΔΑΝΕΙΟΥ 70 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΜΕΝΗ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ ΕΝΕΚΡΙΝΕ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Τη χορήγηση δανείου 70 εκατ. ευρώ για τη σχεδιαζόμενη επέκταση της «ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ» ενέκρινε η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ενέκρινε τη χορήγηση δανείου ύψους 70 εκατ. ευρώ για να στηρίξει πρόγραμμα επενδύσεων ύψους 150 εκατ. ευρώ που σχεδιάζει να πραγματοποιήσει η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ ΕΛΛΗΝΙΚΗ Βιομηχανία Χαλκού & Αλουμινίου ΑΕ για τεχνικές και κτιριακές υποδομές, το οποίο θα απαιτήσει περαιτέρω χρηματοδότηση για λειτουργικές δαπάνες και κεφάλαιο κίνησης ύψους άνω των 50 εκατ. ευρώ, κατά την επόμενη πενταετία. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η δανειακή αυτή σύμβαση αποτελεί το πρώτο βήμα προς την υλοποίηση αυτού του σημαντικού επενδυτικού προγράμματος, δεδομένου ότι η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ σκοπεύει να αναζητήσει περαιτέρω διεθνή χρηματοδότηση. Η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ είναι μία από τις κορυφαίες εταιρείες διεθνώς στον κλάδο της έλασης αλουμινίου, ένας από τους μεγαλύτερους εξαγωγείς της Ελλάδος και η μόνη εταιρεία

έλασης αλουμινίου που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα. Το σχεδιαζόμενο επενδυτικό πρόγραμμα, προβλέπεται να πραγματοποιηθεί στις εγκαταστάσεις της εταιρείας στα Οινόφυτα Βοιωτίας, με σκοπό να αυξήσει τη συνολική παραγωγική δυναμικότητα της και να επιτρέψει την ανάπτυξη νέων προϊόντων αλουμινίου και τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό, εισάγοντας την πιο σύγχρονη βιομηχανική τεχνολογία και συμβάλλοντας στη βελτίωση της χρήσης ενέργειας και στη μείωση των αποβλήτων. Ο κ. Jonathan Taylor, Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, δήλωσε σχετικά: «Είναι πολύ σημαντικό να πραγματοποιούν οι ελληνικές επιχειρήσεις νέες επενδύσεις, ώστε να μπορούν να επωφελούνται από τις νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες, τόσο στο εσωτερικό, όσο και στο εξωτερικό. Με την επένδυση αυτή, η εταιρεία σχεδιάζει να διευρύνει την παραγωγή της και να δημιουργήσει νέες θέσεις απασχόλησης. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων χορηγεί χρηματοδότηση ύψους 70 εκατ. ευρώ για να στηρίξει επενδύσεις στη μονάδα των

Οινόφυτων, οι οποίες θα επιφέρουν σημαντικές αλλαγές και θα ενισχύσουν την εξειδικευμένη παραγωγή μιας εντυπωσιακής γκάμας προϊόντων αλουμινίου. Το νέο αυτό δάνειο αναδεικνύει την ισχυρή συνεργασία της ΕΤΕΠ με τις ελληνικές επιχειρήσεις και προσβλέπουμε στην επιτάχυνση της υλοποίησης καίριων επενδύσεων και με άλλες κορυφαίες βιομηχανικές μονάδες της χώρας». Η σύμβαση χρηματοδότησης για το δάνειο αυτό ύψους 70 εκατ. ευρώ και διάρκειας μέχρι 8 ετών υπογράφηκε χθες στην Αθήνα από τον κ. Nicholas Jennett, Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, τον κ. Λάμπρο Βαρούχα, Γενικό Διευθυντή της μονάδας έλασης αλουμινίου της ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ και τον κ. Δημήτρη Κυριακόπουλο, Εκτελεστικό Αντιπρόεδρο της ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ. Την τελευταία δεκαετία, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων έχει χορηγήσει πάνω από 5 δισ. ευρώ για επιχειρηματικές επενδύσεις σε όλη την Ελλάδα.

Τ. ΒΑΜΒΑΚΙΔΗΣ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ: ΘΕΛΟΥΜΕ Ο ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΕΝΑ ΑΠΟ ΤΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΚΕΝΤΡΑ ΑΝΑΔΙΑΝΟΜΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ ΚΑΙ ΕΝΑ ΑΠΟ ΤΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ LOGISTICS SERVICE ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Σημαντική άνοδο σημείωσε φέτος η διακίνηση εμπορευματοκιβωτίων από το λιμάνι του Πειραιά. Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία φέτος διακινήθηκαν 4.150.000 εμπορευματοκιβώτια, όταν πέρυσι είχαν διακινήθει περίπου 3.750.000, δηλαδή παρουσιάστηκε άνοδος της τάξεως περίπου του 9,64%. Τα παραπάνω νούμερα αφορούν το σύνολο των εμπορευματοκιβωτίων που διακινήθηκαν στην προβλήτα Ι που διαχειρίζεται ο ΟΛΠ και στις προβλήτες II και III, τις οποίες διαχειρίζεται ο Σταθμός Εμπορευματοκιβωτίων Πειραιά (ΣΕΠ) - θυγατρική της Cosco Pacific Ltd. «Η φετινή αύξηση ήταν αναμενόμενη» δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Τάσος Βαμβακίδης Εμπορικός Διευθυντής της εταιρείας Σταθμός Εμπορευματοκιβωτίων Πειραιά Α.Ε. (ΣΕΠ), και εξηγεί πως αυτό συνέβη λόγω των αλλαγών που έγιναν στις παγκόσμιες συμμαχίες των ναυτιλιακών εταιρειών. Και συνεχίζει: «Αυτή η αλλαγή έγινε τον Απρίλιο, ενώ τα πρώτα πλοία ήρθαν τον Μάιο, επομένως κά-

θηκε μισός χρόνος από τις καινούριες συμμαχίες. Ελπίζουμε ότι το αμέσως επόμενο διάστημα και όλο το 2018, θα υπάρξει σημαντική αύξηση φορτίων. Όπως σημειώνει ο κ. Βαμβακίδης κατά το νέο έτος θα γίνουν και άλλες αλλαγές γιατί θα προκύψουν και άλλες συγχωνεύσεις εταιρειών, που θα οδηγήσουν σε αύξηση φορτίων και προσέλκυση νέων πελατών. Αυτή τη στιγμή ο Πειραιάς σύμφωνα και με τα στοιχεία του ΣΕΠ βρίσκεται στη δεύτερη θέση, καθώς διαχειρίζεται καθημερινά 11.000- 12.000 εμπορευματοκιβώτια. Όπως εξηγεί ο κ. Βαμβακίδης «Διαχειριζόμαστε πλοία τα οποία επηρεάζονται από τις καιρικές συνθήκες και από άλλους λόγους, συνεπώς η παραγωγικότητά μας και η διαχείρισή μας είναι εξαρτώμενη από αυτούς τους παράγοντες. Δεν σχετίζεται δηλαδή με το πόσα εμπορευματοκιβώτια είναι προγραμματισμένα να διακινήθούν αλλά και από εξωγενείς παράγοντες.» Απαντώντας σε σχετική ερώτηση για το τι σημαίνει για την εταιρεία αυτή αύ-

ξηση, ο Εμπορικός Διευθυντής της ΣΕΠ απαντά: «Η εταιρεία είναι ο συνδετικός κρίκος μεταξύ Ασίας και Ευρώπης, είναι το πρώτο ευρωπαϊκό λιμάνι μετά το Σουέζ, συνεπώς αυτό που περιμένουμε και θέλουμε από τον Πειραιά είναι να γίνει το πρώτο λιμάνι της Μεσογείου, ένα από τα μεγαλύτερα κέντρα αναδιανομής του φορτίου και ένα από τα μεγαλύτερα logistics service της περιοχής με υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας.» Κλείνοντας ο κ. Βαμβακίδης τονίζει πως όλα τα λιμάνια είναι οι βασικοί πυλώνες στη συνδυασμένη μεταφορά. «Δεν υπάρχει συνδυασμένη μεταφορά χωρίς λιμάνι. Όσο περισσότερη ποιοτική και παραγωγική δουλειά μπορείς να κάνεις στο λιμάνι και όσες περισσότερες υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας μπορείς να δώσεις σαν λιμάνι, τόσο περισσότερο ενισχύεις τον ρόλο σου στην αλυσίδα και δεν είναι μόνο οι ροές που έρχονται και φεύγουν αλλά και οι υπηρεσίες που δίνουμε είτε εμείς είτε άλλοι που είναι γύρω από εμάς.»

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΡΩΣΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΙΝΕΖΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

«Η κοινή αντίληψη είναι ότι τα χειρότερα έχουν τελειώσει και ότι αυτή είναι η κατάλληλη στιγμή να επωφεληθούν οι επενδυτές από τις χαμηλές τιμές και από τα μελλοντικά κέρδη καθώς η αγορά ανακαμπτε», σχολιάζει η Κάρι Λώ της κινεζικής Juwai.com, μεταδίδει το πρακτορείο Bloomberg. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ζήτηση από Κινέζους αγοραστές έχει αυξηθεί κατά 159% το τρίτο τρίμηνο σε σχέση με την ίδια περίοδο πέρυσι. «Πρόκειται για μία από τις πιο χαλαρές βίζες που σου επιτρέπει να χρησιμοποιήσεις την επένδυσή σου για να αποκτήσεις την ιθαγένεια της Ε.Ε.», πρόσθεσε η Λώ. «Το συγκεκριμένο πρόγραμμα για επενδύσεις σε ακίνητα είναι το καλύτερο στην Ευρώπη, καθώς είναι φθηνό και ανέρχεται σε 250.000 ευρώ. Οι αποδόσεις για βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις είναι υψηλές και η δυναμική ανάπτυξης της χώρας είναι μεγάλη», προσθέτει ο Τζ. Καταμάζοφ,

άνωτερο στέλεχος της ρωσικής επενδυτικής, Tranio.Com και υπογραμμίζει ότι ένα ακόμη πλεονέκτημα για τους επενδυτές είναι τα κέρδη που μπορούν να αποκομίσουν από την βραχυπρόθεσμη ενοίκιαση των ακινήτων σε τουρίστες. «Η αγορά ακινήτων περιουσίας στην Ελλάδα παρέχει στους επενδυτές την επονομαζόμενη χρυσή βίζα και ταυτόχρονα την είσοδο στην Ευρώπη. Η αγορά ακινήτων στην Ελλάδα συνιστά μία από τις ελάχιστες στην Ευρώπη που δεν έχουν επανέλθει από την οικονομική κρίση του 2008», προσθέτει. Ο Ρώσος επενδυτής λέει ότι οι τιμές σε Ισπανία, Πορτογαλία, Ιρλανδία, Πολωνία και Ουγγαρία οδηγούνται σε επίπεδα προ κρίσης εξαιτίας της υψηλής ρευστότητας. Ο Καταμάζοφ είναι μεταξύ των επενδυτών που επιδεικνύουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και είναι πρόθυμοι να βοηθήσουν ενδιαφερόμενους από τη Ρωσία, την Κίνα και την

Τουρκία να επενδύσουν σε μία αγορά που είναι έτοιμη να επιστρέψει σε ανάκαμψη αλλά και να λάβουν τη χρυσή βίζα και ταυτόχρονη πρόσβαση στις χώρες του Σένγκεν. Και οι δύο επενδυτές δήλωσαν ότι υπάρχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για ακίνητα που βγαίνουν σε πλειστηριασμούς. «Σκοπεύουμε να συμμετέχουμε στους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς στην Ελλάδα και να αποκτήσουμε ακίνητα απευθείας από τις τράπεζες. Έχουμε κάποιους επενδυτές που ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για τη διαδικασία των πλειστηριασμών. Πιστεύουν ότι θα τους προσφέρει ευκαιρίες για να επενδύσουν στις χαμηλότερες τιμές», υπογραμμίζουν.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΠΙΔΟΣΗ ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΗΣ ΕΝΔΙΑΜΕΣΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 2017 ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Στον Πρόεδρο της Βουλής κ. Νικόλαο Βούτση επιδόθηκε σήμερα από τον Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, κ. Γιάννη Στουρνάρα, η Ενδιάμεση Έκθεση Νομισματικής Πολιτικής για το 2017. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Στουρνάρας, αφού εξέφρασε την ικανοποίησή του για «τη σύγκλιση του πολιτικού κόσμου στις πολιτικές που κρατάνε τη χώρα στην ευρωζώνη», αναγνώρισε ότι «η επόμενη περίοδος θα έχει θετικές εξελίξεις». Πρόσθεσε δε ότι η περίοδος αυτή «δεν θα είναι εύκολη, διότι πρέπει να πάρουμε αποφάσεις για το τι θα συμβεί μετά από το Πρόγραμμα». Όπως ανέφερε ο Διοικητής της ΤτΕ, «το μεγάλο πρόβλημα είναι ότι η Ελλάδα βρίσκεται

ακόμα έξι (6) μονάδες κάτω από την επενδυτική βαθμίδα και έχουμε οκτώ μήνες για να το διορθώσουμε». Τόνισε ότι «εάν δεν μπορεί να διορθωθεί, πρέπει ακριβώς να δούμε τι θα συμβεί μετά τον Αύγουστο του 2018». «Έχουμε προτάσεις κι ελπίζω να διαβαστούν» σημείωσε. Ο Πρόεδρος της Βουλής παραλαμβάνοντας την Ενδιάμεση Έκθεση επισήμανε πως «είναι σημαντικό ότι ουδείς αμφισβητεί πλέον, τόσο στο πολιτικό σύστημα, όσο και στο εσωτερικό της χώρας και διεθνώς, πως η χώρα οδεύει στην τυπική αλλά, σε μεγάλο βαθμό, και στην ουσιαστική έξοδο από τους κανόνες επιτήρησης και τα δεδομένα της δανειακής συμφωνίας». Ο κ. Βούτσης τόνισε

ότι «όλοι έχουμε αντιληφθεί -και αυτό αποτελεί το αντικείμενο συζήτησης- το πως θα είναι βιώσιμη και καθαρή αυτή η έξοδος έτσι ώστε να υπάρχει, από 'κει και πέρα, μια ανοικτή λεωφόρος κι ένας οδικός χάρτης που θα βοηθήσει την ελληνική κοινωνία, όχι απλά να μείνει όρθια, αλλά σιγά σιγά να ανασυστίνεται ο κοινωνικός ιστός και να διαμορφώνονται οι προϋποθέσεις και στην πραγματική οικονομία και στην κοινωνία για μια νέα ανάπτυξη, ένα νέο παραγωγικό μοντέλο και πρότυπο της χώρας και μια νέα διεθνή ενισχυμένη θέση της Ελλάδας μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση».

ΑΝΑΘΕΩΡΕΙ ΠΡΟΣ ΤΑ ΚΑΤΩ ΤΙΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ Η ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Χαμηλώνει τον πήχη της ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία η Τράπεζα της Ελλάδος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η Ενδιάμεση Έκθεση για τη Νομισματική Πολιτική που παρέδωσε σήμερα στον πρόεδρο της Βουλής Νικ. Βούτση ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος είναι σαφώς λιγότερο αισιόδοξη αναφορικά με τις προοπτικές ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας σε σύγκριση με την περυσινή Έκθεση. Συγκεκριμένα προβλέπει ότι εφέτος ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ θα περιοριστεί το 1,6% έναντι 2,6% που προέβλεπε πέρυσι στην ίδια Έκθεση. Αντιστοίχως για το 2018 προβλέπεται ότι το ΑΕΠ θα αυξηθεί κατά 2,4% και κατά 2,5% του 2019, έναντι ρυθμού ανάπτυξης 3% που προέβλεπε πέρυσι. Ο κ. Στουρνάρας συστήνει την ένταξη της χώρας σε «προληπτικό πρόγραμμα στήριξης» εκτιμώντας ότι ύπαρξη ενός τέτοιου προληπτικού πλαισίου στήριξης μπορεί να δράσει υποστηρικτικά για την ελληνική οικονομία μειώνοντας το κόστος δανεισμού, καθώς

θα παρέχει ασφάλεια σχετικά με την πρόσβαση του Ελληνικού Δημοσίου σε χρηματοδότηση μετά τη λήξη του προγράμματος τον Αύγουστο του 2018. Κάτι τέτοιο θα τονώσει την εμπιστοσύνη των διεθνών επενδυτών στις μεσομακροπρόθεσμες προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, διότι αυτοί θα γνωρίζουν ότι η οικονομική πολιτική είναι και θα παραμείνει συνετή, αποκλείοντας την επανεμφάνιση των ανισορροπιών. «Η αποσαφήνιση της μορφής που θα λάβει η στήριξη της ελληνικής οικονομίας μετά το τέλος του προγράμματος είναι σημαντική, στην περίπτωση που μέχρι τότε δεν θα έχει βελτιωθεί η πιστοληπτική διαβάθμιση της χώρας, και για έναν πρόσθετο λόγο: για να μην απολεσθεί η δυνατότητα των ελληνικών ομολόγων (α) να χρησιμοποιούνται ως εξασφαλίσεις στις πράξεις νομισματικής πολιτικής του Ευρωσυστήματος και (β) να συμμετάσχουν στις αγορές ομολόγων της ΕΚΤ στο πλαίσιο του προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης (QE),» καταλήγει η

Έκθεση. Για το πρόβλημα των κόκκινων δανείων ο κ. Στουρνάρας καλεί τις τράπεζες να εντείνουν τις προσπάθειες τους προσπάθειές τους για την επίτευξη των επιχειρησιακών τους στόχων για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και «δανικά να τους ξεπεράσουν», ιδίως τώρα που η οικονομία έχει επανέλθει σε θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Στις συνθήκες αυτές επιβάλλεται να διευρύνουν το ταχύτερο δυνατόν τις λύσεις που προτείνουν στους δανειολήπτες και να προχωρήσουν στη λήψη πιο δραστηκών αποφάσεων, ιδίως όσον αφορά τις ενέργειες αναδιάρθρωσης βιώσιμων επιχειρήσεων, τον εντοπισμό των στρατηγικών κακοπληρωτών και την εφαρμογή οριστικής λύσης για τις μη βιώσιμες επιχειρήσεις. Τέλος, ο Διοικητής της ΤτΕ υπογραμμίζει ότι οι εξελίξεις τους επόμενους μήνες θα είναι ιδιαίτερα κρίσιμες, διότι θα επιδράσουν καθοριστικά στην πορεία της οικονομίας για πολλά χρόνια.

ΑΥΞΗΘΗΚΕ ΤΟ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ ΣΤΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΟ ΔΕΚΑΜΗΝΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Πλεόνασμα 712 εκατ. ευρώ εμφάνισε το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών της χώρας στο δεκάμηνο Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 2017. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος η αύξηση του πλεονάσματος κατά 326 εκατ. ευρώ σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι αντανακλά τη βελτίωση κυρίως του ισοζυγίου υπηρεσιών και δευτερευόντως των ισοζυγίων πρωτογενών και δευτερογενών εισοδημάτων, η οποία υπεραντιστάθμισε την αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών. Η διεύρυνση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών είναι αποτέλεσμα κυρίως της αύξησης του ελλείμματος του ισοζυγίου καυσίμων. Επισημαίνεται ότι οι εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά 13,6% και 3,5% σε τρέχουσες και σταθερές τιμές αντίστοιχα και οι αντίστοιχοι ρυθμοί ανόδου για τις εξαγωγές χωρίς καύσιμα ήταν 9,3% και 6,4%. Η αύξηση του πλεονάσματος του ισοζυγίου υπηρεσιών

οφείλεται στη βελτίωση όλων των επιμέρους ισοζυγίων. Ειδικότερα, όσον αφορά το ταξιδιωτικό ισοζύγιο, οι αφίξεις μη κατοίκων ταξιδιωτών αυξήθηκαν κατά 10,1% και οι αντίστοιχες εισπράξεις κατά 10,6%. Επιπλέον, οι εισπράξεις από υπηρεσίες μεταφορών αυξήθηκαν κατά 18,1% σε τρέχουσες τιμές. Τέλος, παρουσίασαν βελτίωση και τα ισοζύγια πρωτογενών και δευτερογενών εισοδημάτων. Το συνολικό Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών και Κεφαλαίων κατά το διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2017 παρουσίασε πλεόνασμα 1,1 δισεκ. ευρώ, κατά 49 εκατ. ευρώ μεγαλύτερο από εκείνο της ίδιας περιόδου του 2016. Στο Ισοζύγιο Χρηματοοικονομικών Συναλλαγών την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2017, στην κατηγορία των άμεσων επενδύσεων, οι απαιτήσεις των κατοίκων έναντι του εξωτερικού σημείωσαν άνοδο κατά 456 εκατ. ευρώ και οι αντίστοιχες υποχρεώσεις κατά 3,1 δισεκ.

ευρώ. Στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου, η καθαρή μείωση των απαιτήσεων των κατοίκων έναντι του εξωτερικού αντανακλά κυρίως την πώση (κατά 10,4 δισεκ. ευρώ) των τοποθετήσεων κατοίκων σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια εξωτερικού, ενώ η καθαρή μείωση των υποχρεώσεων αντανακλά κυρίως τον περιορισμό (κατά 1,5 δισεκ. ευρώ) των τοποθετήσεων μη κατοίκων σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του Ελληνικού Δημοσίου. Στην κατηγορία των λοιπών επενδύσεων, η καθαρή μείωση των απαιτήσεων των κατοίκων αντανακλά εν μέρει τη μείωση (κατά 1,7 δισεκ. ευρώ) των τοποθετήσεων κατοίκων (πιστωτικών ιδρυμάτων και θεσμικών επενδυτών) σε καταθέσεις και γερπς στο εξωτερικό.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΘΩΡΑΚΙΖΕΙ ΚΑΙ ΕΞΥΓΙΑΙΝΕΙ ΤΟΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΗΣ ΜΕ ΝΕΑ ΑΥΞΗΣΗ Η ΑΤΤΙΚΑ BANK. ΚΕΡΔΟΦΟΡΟ ΤΟ ΕΝΝΕΑΜΗΝΟ

Αποδίδουν καρπούς οι προσπάθειες που συστηματικά και οργανωμένα καταβάλλει η διοίκηση της AtticaBank, η οποία από τον Σεπτέμβριο του 2016 που ανέλαβε, έχει προχωρήσει σε σειρά συγκεκριμένων ενεργειών, προκειμένου να αναστρέψει τη ζημιόγγο πορεία της και να την καταστήσει την τράπεζα εκ νέου βιώσιμη και κερδοφόρο, όπως αναφέρεται σε σημερινή της ανακοίνωση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα αποτελέσματα του εννεαμήνου του 2017, με την επίτευξη κερδών προ και μετά φόρων, πιστοποιούν την πορεία εξυγίανσης της τράπεζας, με επίκεντρο τις κινήσεις εσωτερικής αναδιοργάνωσης, την ενίσχυση της εξωστρέφειας και τη συστηματική υλοποίηση του στρατηγικού σχεδιασμού της, τονίζεται στην σχετική ανακοίνωση. Τα κυριότερα στοιχεία μεταβολών του ισολογισμού εννεαμήνου είναι τα εξής:

- Κέρδη προ φόρων 12,2 εκατ. ευρώ. Κέρδη μετά από φόρους 7,4 εκατ. ευρώ.
- Ίδια Κεφάλαια 638,5 εκατ. ευρώ.
- Μείωση του συνόλου των λειτουργικών εξόδων κατά 11,5% σε σχέση με την συγκριτική περίοδο.
- Δείκτες κεφαλαίου κοινών μετοχών (CET1) 15%.
- Δείκτης κάλυψης μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (NPEs) 40,4%.

Για τα αποτελέσματα και τα μεγέθη του εννεαμήνου 2017 της AtticaBank, η διοίκηση της τράπεζας αναφέρει τα ακόλουθα: «Η επαναφορά στην κερδοφορία για την Attica Bank κατά το τρίτο τρίμηνο του έτους, αποτελεί επιβεβαίωση της συνεχούς προσπάθειας που καταβάλλει η διοίκηση από το Σεπτέμβριο του 2016, με ταυτόχρονη θωράκιση του Ισολογισμού της με πρόσθετες προβλέψεις. Τα αποτελέσματα και τα μεγέθη του εννεαμήνου 2017 της Attica Bank ανηκανοποιούν την συνέχεια των κινήσεων εσωτερικής αναδιοργάνωσης και, σε συνάρτηση με την ενίσχυση της εξωστρέφειας και την εφαρμογή αρχών σύγχρονου μάντζμεντ, σηματοδοτούν ευοίωνες προοπτικές για την επιτυχή υλοποίηση του στρατηγικού σχεδιασμού της τράπεζας. Οι προοπτικές αυτές ενδυναμώνονται περαιτέρω με δεδομένη τη σταθεροποίηση της ελληνικής οικονομίας, όπως άλλωστε προκύπτει και από τη βελτίωση μιας σειράς βασικών μακροοικονομικών και δημοσιονομικών δεικτών.

Ο όμιλος, μετά την επιτυχημένη μεταβίβαση μέσω πλοιοποίησης χαρτοφυλακίου μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων, ποσού 1.331,2 εκατ. ευρώ, πραγματοποίησε κέρδη 70 εκατ. ευρώ καλύπτοντας πλήρως το ποσό που υπολειπόταν για την κάλυψη του δυσμενούς σεναρίου της άσκησης κεφαλαιακών αναγκών του 2015. Εντός του οικονομικού περιβάλλοντος αυτού και κατά το εννεάμηνο του 2017, η τράπεζα ακολούθησε το στρατηγικό σχεδιασμό της συνεχίζοντας τις διοικητικές και οργανωτικές αλλαγές που άρχισαν να εφαρμόζονται εντός του 2016. Σε σχέση δε, με τις συστάσεις που είχαν επισημανθεί για την τράπεζα μετά από τον έλεγχο της ΤΓΕ και του SSM, αυτές έχουν καλυφθεί σε ποσοστό 95% και αναμένεται να καλυφθούν στο σύνολό τους το επόμενο διάστημα. Η ρευστότητα του ομίλου παρουσιάζει τάσεις σταθεροποίησης, ενώ ο δείκτης κεφαλαίου κοινών μετοχών (CET 1) παραμένει σε υψηλά επίπεδα και ανέρχεται σε 15%.

Ο όμιλος της Attica Bank, μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της συναλλαγής πώλησης μη εξυπηρετούμενων δανείων, συνεχίζει την προσπάθεια ενίσχυσης της κεφαλαιακής του βάσης, και στο πλαίσιο αυτό ανακοίνωσε την σύγκληση έκτακτης γενικής συνέλευσης των μετόχων, προκειμένου να λάβει την έγκριση υλοποίησης αύξησης μετοχικού κεφαλαίου μέχρι του ποσού των 198 εκατ. ευρώ. Η αύξηση κρίνεται ικανή και αναγκαία, ώστε να αποπληρωθούν οι προνομιούχες μετοχές ύψους 100,2 εκατ. ευρώ, να συνεχίσει η τράπεζα την περαιτέρω θωράκιση του Ισολογισμού της, να συνεχίσει τις αναγκαίες επενδύσεις και να ανταποκριθεί άμεσα και με συνέπεια στην ανάγκη χρηματοδότησης της ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας και ιδιαίτερα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Βασικά μεγέθη και αποτελέσματα εννεαμήνου:

- Το μετά από φόρους αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε κέρδος ύψους 7,5 εκατ. ευρώ, έναντι ζημίας 15,5 εκατ. ευρώ της συγκριτικής περιόδου.
- Τα ίδια κεφάλαια του Ομίλου διαμορφώθηκαν σε 638,5 εκατ. ευρώ.
- Το σύνολο του ενεργητικού του Ομίλου ανήλθε σε 3,6 δισ. ευρώ.
- Σε ό,τι αφορά το εννεάμηνο που έληξε την 30/09/2017 διενεργήθηκαν προβλέψεις για επισφαλείς χορηγήσεις ύψους 62,7

εκατ. ευρώ, ενώ πραγματοποιήθηκαν προβλέψεις για λειτουργικούς κινδύνους και απομείωσης αξίας του ενεργητικού ύψους 10 εκατ. ευρώ, διαμορφώνοντας το σύνολο των προβλέψεων του ομίλου σε 72,7 εκατ. ευρώ.

Το αντίστοιχο ποσό για τη συγκριτική περίοδο ανήλθε σε 36,9 εκατ. ευρώ, αποτελούμενο από ποσό 30 εκατ. ευρώ ως προβλέψεις πιστωτικού κινδύνου και ποσό 6,9 εκατ. ευρώ ως προβλέψεις για λοιπούς κινδύνους εκμετάλλευσης. Το υπόλοιπο των σωρευτικών προβλέψεων ανήλθε σε 463,9 εκατ. ευρώ, μετά και τη διαγραφή προβλέψεων πιστωτικού κινδύνου ύψους 806,2 εκατ. ευρώ συνδεδεμένων με το χαρτοφυλάκιο μη εξυπηρετούμενων δανείων ύψους 1,3 δισ. ευρώ, το οποίο μεταβιβάστηκε σε επενδυτή.

- Οι συνολικές προβλέψεις καλύπτουν τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα (NPEs) κατά ποσοστό 40,4% χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι εμπράγματα εξασφαλίσεις.
- Το σύνολο των λειτουργικών εξόδων προ προβλέψεων για λειτουργικούς κινδύνους παρουσιάζει μείωση της τάξης του 11,5% έναντι της συγκριτικής περιόδου του εννεαμήνου 2016.
- Τα έσοδα προμηθειών διαμορφώθηκαν σε 16,3 εκατ. ευρώ έναντι 12 εκατ. ευρώ κατά το εννεάμηνο του 2016, ήτοι αύξηση 36% ενώ τα έξοδα προμηθειών διαμορφώθηκαν σε 6,7 εκατ. ευρώ έναντι 2,9 εκατ. ευρώ για τη συγκριτική περίοδο. Η παραπάνω αύξηση των εξόδων προμηθειών αντικατοπτρίζει τη δραστηριοποίηση του Ομίλου στις εμπορικές και ηλεκτρονικές υπηρεσίες (POS, Visa κλπ.) τα οφέλη των οποίων αναμένεται να καρπωθεί ο όμιλος και σε μελλοντικές περιόδους.
- Οι καταθέσεις διαμορφώθηκαν σε 1,84 δισ. ευρώ περίπου μειωμένες κατά 3% σε σχέση με την 31/12/2016 και αυξημένες κατά 1,2% σε σχέση με το εξάμηνο 2017 εμφανίζοντας τάση σταθεροποίησης ως αποτέλεσμα της επαναφοράς της εμπιστοσύνης του καταθετικού κοινού στην τράπεζα.
- Οι χορηγήσεις προ προβλέψεων μετά την ολοκλήρωση της μεταβίβασης χαρτοφυλακίου μη εξυπηρετούμενων δανείων ύψους 1,33 δισ. ευρώ διαμορφώθηκαν σε 2,7 δισ. ευρώ. Οι χορηγήσεις μετά από προβλέψεις ανήλθαν σε 2,2 δισ. ευρώ την 30/9/2017, έναντι 2,8 δισ. ευρώ στην συγκριτική περίοδο του 2016, αντικατοπτρίζοντας την στρατηγική απομόλυνσης και εξυγίανσης του χαρτοφυλακίου της Τράπεζας.

ΣΕ ΛΙΓΕΣ ΜΕΡΕΣ ΘΑ ΚΑΤΑΤΕΘΕΙ Η ΔΙΑΤΑΞΗ ΓΙΑ ΤΙΣ 120 ΔΟΣΕΙΣ, ΓΙΑ ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ, ΔΗΛΩΣΕ Ο Τ. ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ

Εντός των ημερών θα κατατεθεί η διάταξη με την οποία θεσμοθετούνται 120 δόσεις, για οφειλές έως 20.000 ευρώ στα Ασφαλιστικά Ταμεία, προσηνγγειλε ο υφυπουργός Εργασίας, Τάσος Πετρόπουλος. Ταυτόχρονα, ο κ. Πετρόπουλος ενημέρωσε το Σώμα, ότι συντόμως θα κατατεθεί και ρύθμιση που θα ορίζει την δυνατότητα καταβολής 36 δόσεων για την αποπληρωμή οφειλών έως 3.000 ευρώ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή της Δημοκρατικής Συμπράταξης, Βασίλη Κεγκέρογλου, ο αρμόδιος υφυπουργός εξήγησε, ότι περίπου το 90% των οφειλών (το

87,8% στο ΚΕΑΟ) δημιουργήθηκαν μέχρι το τέλος του 2014 και ακριβώς επειδή είναι παλιές, έχουν μεγάλες προσαυξήσεις. Όπως ανέφερε επίσης, οι εισφορές των μη μισθωτών το 2017 είναι 623 εκατ. ευρώ λιγότερα, συγκριτικά με το 2016, ενώ φέτος επιτεύχθηκε η μεγαλύτερη εισπραξιμότητα σε σχέση με όλα τα προηγούμενα χρόνια. Μάλιστα, ο κ. Πετρόπουλος τόνισε, ότι «τα επόμενα χρόνια, μετά και από την αφαίρεση από τη βάση υπολογισμού των εισφορών που καταβλήθηκαν κατά το προηγούμενο έτος, που είχαμε στην αρχική περίοδο, θα έχουμε τουλάχιστον 500 εκατ. ευρώ λιγότερες εισφορές, που θα

καταβάλλουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Οι δικηγόροι, περίπου στο 19%, δεν πληρώνουν καμία εισφορά». Δεδομένου ότι ο ερωτών βουλευτής κατηγορήσε την κυβέρνηση ότι άργησε, τουλάχιστον έξι μήνες, να φέρει την ρύθμιση αυτή, ο κ. Πετρόπουλος διευκρίνισε, ότι η καθυστέρηση οφείλεται στη μεγάλη προσπάθεια που γίνεται για τον καθορισμό των καλύτερων όρων διευκόλυνσης των οφειλετών. Τέλος, ο κ. Πετρόπουλος μίλησε για την θετική συμβολή της εφαρμογής των ρυθμίσεων οφειλών στα οικονομικά του ΕΦΚΑ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 200 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ALPHA BANK - ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ COSME

Σε 200 εκατ. ευρώ ανέρχεται πλέον η συνολική χρηματοδότηση της Alpha Bank προς Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜμΕ) μέσω του εγγυοδοτικού προγράμματος «COSME», μετά την επέκταση της αρχικής συμφωνίας κατά 150 εκατ. ευρώ, την οποία υπέγραψαν η Τράπεζα και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (Ε.Τ.Ε.). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με την υπογραφή της νέας συμφωνίας, η Alpha Bank, όπως τονίζεται σε ανακοίνωση της, επιβεβαιώνει τη δέσμευσή της για στήριξη της ελληνικής επιχειρηματικότητας, τετραπλασιάζοντας τα κεφάλαια που προτίθεται να χορηγήσει σε ΜμΕ, για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους στην ελληνική και διεθνή αγορά. Με τη συμμετοχή της στο πρόγραμμα «COSME», η Alpha Bank εξακολουθεί να παρέχει χρηματοδότηση προς τις επιλέξιμες ΜμΕ, συμβάλλοντας στην

υλοποίηση των επενδυτικών τους σχεδίων και στην κάλυψη των αναγκών τους σε κεφάλαια κινήσεως, με μειωμένες εξασφαλίσεις και επιπλέον προνομιακούς όρους τιμολογήσεως. Το πρόγραμμα «COSME», για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων - με έμφαση στις ΜμΕ-, καλύπτει την περίοδο 2014-2020 με συνολικό προϋπολογισμό Ευρώ 2,3 δισ. και έχει ως στόχο να διευκολύνει την πρόσβαση των ευρωπαϊκών ΜμΕ στη χρηματοδότηση. Ειδικότερα, το χρηματοοικονομικό εργαλείο με τη μορφή Μηχανισμού Εγγυήσεως Δανείων (Loan Guarantee Facility) του «COSME», προβλέπει την παροχή εγγυήσεων και αντεγγυήσεων προς χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, ώστε να μπορούν αυτά να παρέχουν αυξημένη χρηματοδότηση προς τις ΜμΕ, με μειωμένες απαιτήσεις για παροχή εξασφαλίσεων. Η

εν λόγω χρηματοδότηση καθίσταται δυνατή χάρη στην εγγύηση που παρέχεται από το «COSME» και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων («ΕΤΣΕ») που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του Επενδυτικού Σχεδίου για την Ευρώπη. Ο σκοπός του ΕΤΣΕ είναι να συμβάλει στη χρηματοδότηση και την υλοποίηση παραγωγικών επενδύσεων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να εξασφαλίσει αυξημένη πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα «COSME», καθώς και για τους όρους και τις προϋποθέσεις εντάξεως σε αυτό, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται σε οποιοδήποτε Κατάστημα της Alpha Bank ή να επισκεφθούν την ιστοσελίδα της Τράπεζας www.alpha.gr.

ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΤΟΥ KING GEORGE ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Η ΛΑΜΨΑ

Η Εταιρεία Ελληνικών Ξενοδοχείων ΛΑΜΨΑ ΑΕ γνωστοποίησε, σε συνέχεια της από 24/11/2017 ανακοίνωσής της, την ολοκλήρωση της αγοράς του ιστορικού Ξενοδοχείου King George από την Eurobank, των κινητών πραγμάτων και σημάτων, έναντι συνολικού τιμήματος 43 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το Ξενοδοχείο ήταν μισθωμένο στη ΛΑΜΨΑ ΑΕ, από το 2013 και λειτουργούσε υπό κοινή διαχείριση με το όμορο Ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία. Όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση,

«με την ολοκλήρωση της ως άνω αγοράς, σε συνδυασμό με την τυπική ολοκλήρωση της συμβάσεως μακροχρόνιας μίσθωσης του ιστορικού Ξενοδοχείου Kings Palace, ιδιοκτησίας του Αλληλοβοηθητικού Ταμείου Πρόνοιας Πρώην Εργαζομένων ΑΤΕ («ΑΤΠΠΕ ΑΤΕ»), ο όμιλος ΛΑΜΨΑ, παρ' όλες τις αντιξοότητες της περιόδου της ελληνικής οικονομικής κρίσης, ολοκλήρωσε επιτυχώς τα επενδυτικά του σχέδια στο κέντρο της Αθήνας, επισφραγίζοντας τη διαχρονική του παρουσία στον τομέα του

τουρισμού». Η εταιρεία Ελληνικών Ξενοδοχείων ΛΑΜΨΑ ΑΕ, συμφερόντων του ομίλου Λασκαριδής, είναι εισηγμένη στο Χρηματιστήριο από το 1946 και δραστηριοποιείται έντονα στον τομέα του τουρισμού, έχοντας στην ιδιοκτησία της το Ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία στην Αθήνα, το Ξενοδοχείο Sheraton στη Ρόδο, το Hyatt Regency Belgrade και το Mercure Excelsior στο Βελιγράδι, ενώ λειτουργεί και το Ξενοδοχείο King George, του οποίου η αγορά ολοκληρώθηκε σήμερα.

ΝΑ ΚΑΤΑΝΕΜΗΘΟΥΝ ΑΝΑΛΟΓΙΚΑ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΑ 86,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΡΕΥΝΩ-ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ», ΖΗΤΑ Ο ΣΒΒΕ

Να κατανεμηθεί αναλογικά στις περιφέρειες της χώρας, όχι μόνο στην Αττική, το επιπλέον ποσό των 86,5 εκατ. ευρώ, που προορίζεται για τη χρηματοδότηση της Παρέμβασης II του πρώτου κύκλου της δράσης «Ερευνώ-Δημιουργώ-Καινοτομώ», ζητά η διοίκηση του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ), με χθεσινή επιστολή της προς τον αναπληρωτή υπουργό Παιδείας, Καθηγητή Κώστα Φωτάκη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην επιστολή, ο ΣΒΒΕ μεταφέρει τις έντονες διαμαρτυρίες βιομηχανιών-μελών του σχετικά με τη γεωγραφική κατανομή των 86,5

εκατ., ζητώντας τη στήριξη των καινοτόμων επιχειρήσεων της περιφέρειας. «Ο ΣΒΒΕ έχει γίνει αποδέκτης έντονων διαμαρτυριών επιχειρήσεων-μελών του, μετά την ανακοίνωση της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) στις 18/12/2017, με την οποία πληροφορούμαστε ότι το επιπλέον ποσό των 86,5 εκατ. ευρώ θα κατευθυνθεί για τη χρηματοδότηση επιχειρήσεων με έδρα τον νομό Αττικής. Η απόφαση αυτή συνεπάγεται τον αποκλεισμό από το πρόγραμμα αξιολογών ερευνητικών προτάσεων από μεταποιητικές επιχειρήσεις, οι οποίες, ενώ έχουν

αξιολογηθεί θετικά, δεν χρηματοδοτήθηκαν λόγω εξάντλησης των σχετικών κονδυλίων σε περιφερειακό επίπεδο. Επειδή ακριβώς η περιφερειακή κατανομή των κονδυλίων είναι δεσμευτική, ο ΣΒΒΕ ζητά το ανωτέρω ποσό να κατανεμηθεί αναλογικά στις περιφέρειες της χώρας, ούτως ώστε να ενταχθούν στο πρόγραμμα προτάσεις επιχειρήσεων που έλαβαν υψηλή βαθμολογία και έχουν έδρα την ελληνική περιφέρεια και την παραμεθώρια περιοχή» καταλήγει η επιστολή.

ΕΛΣΤΑΤ: ΜΕΙΩΣΗ 28,7% ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΤΟ Γ' ΤΡΙΜΗΝΟ ΕΦΕΤΟΣ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΚΕΝΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Μείωση 28,7% σημείωσε ο αριθμός των κενών θέσεων εργασίας στο σύνολο της οικονομίας, εκτός από τον πρωτογενή τομέα και τις δραστηριότητες των νοικοκυριών το γ' τρίμηνο εφέτος σε σύγκριση με το γ' τρίμηνο 2016 (11.188 και 15.689 θέσεις, αντίστοιχα), έναντι αύξησης 24,3% κατά την αντίστοιχη σύγκριση το 2016 προς το 2015. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, κενή θέση εργασίας θεωρείται μια νεοδημιουργηθείσα θέση, μια ήδη κενή

θέση ή μια θέση που πρόκειται να κενωθεί σύντομα, για την οποία ο εργοδότης έχει προβεί πρόσφατα σε δραστηριές ενέργειες για να βρεθεί κατάλληλος υποψήφιος, εκτός της επιχειρήσεως, και η οποία είναι διαθέσιμη είτε άμεσα είτε στο αργότερο μέλλον. Σημειώνεται ότι οι κενές θέσεις εργασίας αφορούν μόνον στους μισθωτούς. Δεν θεωρούνται κενές θέσεις οι θέσεις εργασίας που θα καλυφθούν από: *μαθητευομένους χωρίς αμοιβή, είτε από εργοδότες είτε από οποιονδήποτε. *φορέα κοινωνικής ασφάλισης. *εργολάβους, οι οποίοι δεν βρίσκονται στη μισθολογική κατάσταση. *προσωπικό που επαναπροσλαμβάνεται ή επιστρέφει από άδεια με αποδοχές ή χωρίς αποδοχές. *εσωτερικές μετακινήσεις στην επιχείρηση του ήδη υπάρχοντος προσωπικού. Ενώ, κενές θέσεις στο άμεσο μέλλον είναι οι κενές θέσεις πλήρους ή μερικής απασχόλησης, οι οποίες θα πρέπει να καλυφθούν σε διάστημα όχι μεγαλύτερο των τριών μηνών.

ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ: ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ Η ΜΕΓΑΛΗ ΛΟΤΑΡΙΑ ΓΙΑ 10.000 ΤΥΧΕΡΟΥΣ ΠΟΥ ΘΑ ΠΑΡΟΥΝ ΑΠΟ 1.000 ΕΥΡΩ

Δέκα εκατομμύρια ευρώ θα διανεμηθούν την Κυριακή (παραμονή των Χριστουγέννων) από τη λωτάρια του υπουργείου Οικονομικών, με βάση τις δαπάνες των φορολογούμενων με κάρτες ή άλλες μορφές ηλεκτρονικών πληρωμών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόκειται

για τη μεγάλη λωτάρια του έτους η οποία θα αφορά τις δαπάνες των φορολογούμενων για τους δέκα μήνες του 2017 (συμπεριλαμβανομένου και του Νοεμβρίου) κατά την οποία θα διανεμηθούν από 1.000 ευρώ σε 10.000 τυχερούς. Η πρώτη λωτάρια, για τις αποδεί-

ξεις του Οκτωβρίου διεξήχθη στις 30 Νοεμβρίου, κατά την οποία 1.000 τυχεροί κέρδισαν από 1.000 ευρώ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΚΑΤΑ 12,1% ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟ 2017, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΙΟΒΕ

Σε αναθεώρηση της πρόβλεψής τους για την πορεία των επενδυτικών δαπανών προχώρησαν οι βιομηχανικές επιχειρήσεις στην έρευνα (Οκτωβρίου – Νοεμβρίου 2017) του ΙΟΒΕ σε σχέση με την πρόβλεψη που είχαν κάνει στην προηγούμενη έρευνα (Μάρτιος – Απρίλιος 2017). Το ΑΠΕ-ΜΠΕ σύμφωνα με την πιο πρόσφατη εκτίμηση, οι επενδυτικές δαπάνες στο σύνολο της μεταποίησης το 2017 αναμένεται να είναι αυξημένες κατά 12,1% σε σχέση με τις δαπάνες του 2016. Η επίδοση αυτή είναι μάλιστα η 6η υψηλότερη στην Ευρώπη. Βάσει των αποτελεσμάτων της τρέχουσας έρευνας, στους περισσότερους μεταποιητικούς κλάδους η επενδυτική δραστηριότητα αναμένεται να διευρυνθεί. Από τις βασικές βιομηχανίες, εξαίρεση αποτελεί ο κλάδος των Μη Μεταλλικών Ορυκτών και των Χημικών, όπου και εκτιμάται κάμψη της τάξης του -18,5% και -43,3% αντίστοιχα. Από την άλλη πλευρά, άνοδος της τάξης του 21,2% προβλέπεται στις εκτιμήσεις των επενδύσεων στα Τρόφιμα – Ποτά – Καπνός, επίδοση που λόγω της σχετικής σημασίας του κλάδου επηρεάζει τελικά και το σύνολο της βιομηχανίας. Στους λοιπούς βιομηχανικούς κλάδους που εξετάζονται, η επενδυτική δαπάνη το 2017 εκτιμάται ότι θα αυξηθεί οριακά, κατά 0,8%. Από αυτούς, στην Ένδυση – Υπόδηση και την Κλωστοϋφαντουργία, οι επιχειρήσεις δήλωσαν αυξημένη επενδυτική δραστηριότητα για το 2017 (κατά 16,7% και 6,3% αντίστοιχα). Ωστόσο, μεταξύ των λοιπών κλάδων, στον Μηχανολογικό Εξοπλισμό και τις Ηλεκτρικές μηχανές & συσκευές καταγράφεται για αυτήν χρονιά σταθερότητα (0%) και πτώση (-17%) αντίστοιχα στην επενδυτική δραστηριότητα.

-Προβλέψεις επενδύσεων για το 2018. Στην πρόβλεψη για το 2018, η αισιοδοξία παραμένει, καθώς οι δαπάνες προβλέπεται να αυξηθούν κατά 15,4%. Πάντως θα πρέπει να σημειωθεί ότι με βάση την επιχειρηματική πρακτική, αυτή η πρόβλεψη αναπροσαρμόζεται προς τα κάτω στις επόμενες έρευνες επενδύσεων.

Σε κλαδικό επίπεδο παρατηρούνται μικρές διαφορές μεταξύ των κλάδων, αφού στους περισσότερους, η πρόβλεψη προδιαγράφει ανοδική τάση. Έτσι, η άνοδος εκπορεύεται από την αναμενόμενη διεύρυνση των επενδύσεων στα Τρόφιμα – Ποτά – Καπνός κατά 15,7%, καθώς και στα Χημικά (22,9%) και τα Μη Μεταλλικά Ορυκτά (125,7%). Στον κλάδο Ένδυσης – Υπόδησης αναμένεται επίσης θετική μεταβολή των επενδυτικών δαπανών (16,7%), όπως και στην Κλωστοϋφαντουργία (6,3%), ενώ αντίθετα στις λοιπές βιομηχανίες οι πρόσφατες προβλέψεις καταλήγουν σε

μείωση της επενδυτικής δραστηριότητας το 2018 σε σχέση με το 2017 κατά -6,3%. Η πτώση προέρχεται κυρίως από τα έπιπλα, το μηχανολογικό εξοπλισμό και τη βασική μεταλλουργία.

-Κατανομή επενδύσεων με βάση τον σκοπό τους. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της τελευταίας έρευνας, οι ελληνικές βιομηχανίες το 2017 μετέβαλλαν σχετικά τις βασικές προτεραιότητές τους στο επενδυτικό τους μείγμα έναντι του 2016. Συγκεκριμένα, το 2017 το επενδυτικό μείγμα των επιχειρήσεων αποτελείτο πρωτίστως από δαπάνες για αντικατάσταση του υφιστάμενου κεφαλαιουχικού εξοπλισμού (46%) που ήταν η κύρια προτεραιότητα και το 2016, αλλά σε μεγαλύτερη απόσταση από τις υπόλοιπες (64%). Έπονται σε σημασία οι επενδύσεις που αφορούν στη διεύρυνση της παραγωγικής δυναμικότητας για νέα προϊόντα, η οποία επίσης ήταν μικρότερη πέρυσι σε σχέση με το 2016 (23% από 7%). Ακολουθούν οι δαπάνες για αύξηση της παραγωγικής δυναμικότητας για τα ήδη παραγόμενα προϊόντα (11% από 12% το 2016) και εκείνες για βελτίωση των μεθόδων παραγωγής που ήδη εφαρμόζονται (9% από 8%). Οι λοιποί σκοποί, όπως η προστασία του περιβάλλοντος, η ενίσχυση των συνθηκών ασφαλείας στην παραγωγική διαδικασία κλπ. παραμένουν πέμπτοι κατά σειρά προτεραιότητας, αλλά ενισχυμένοι (8% από 4% το 2016). Τελευταία στη σχετική λίστα έρχεται η εισαγωγή νέων παραγωγικών μεθόδων (3% από 4%).

Οι επενδυτικές προτεραιότητες για το 2018 διαφοροποιούνται ελαφρώς σε σχέση με το 2016, βάσει των σχετικών προβλέψεων. Κύρια προτεραιότητα παραμένουν οι δαπάνες για αντικατάσταση του υφιστάμενου κεφαλαιουχικού εξοπλισμού, με υψηλότερο ποσοστό (52%), ενώ ακολουθούν οι δαπάνες για διεύρυνση της παραγωγικής δυναμικότητας για νέα προϊόντα (18%), για αύξηση της παραγωγικής δυναμικότητας για τα ήδη παραγόμενα προϊόντα (11%) και βελτίωση των μεθόδων παραγωγής που ήδη εφαρμόζονται (10%). Από τις τελευταίες προτεραιότητες παραμένουν οι δαπάνες για λοιπούς σκοπούς (5%) και η εισαγωγή νέων μεθόδων παραγωγής (4%).

-Παράγοντες που επηρεάζουν τις επενδύσεις. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της τρέχουσας έρευνας, τόσο το 2016, όσο και το 2017, μόνο τρεις από τους οκτώ εξεταζόμενους παράγοντες επιδρούν με θετικό τρόπο στην επενδυτική δραστηριότητα των βιομηχανικών επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα, το 2017, με βάση τις τιμές του συντελεστή σημαντικότητας για τους εξεταζόμενους παράγοντες, προκύπτει ότι η συμβολή των τεχνολογικών εξελίξεων ήταν λιγότερο σημαντική από την προσδοκώμενη ζήτηση για προϊόντα στις επενδυτικές αποφάσεις των επιχειρήσεων. Οι δύο αυτοί παράγοντες προβλέπεται και για το 2018 να συνεχίσουν να ασκούν σημαντική επίδραση. Συγκεκριμένα, τα δύο αυτά έτη, το 57% και 59% αντίστοιχα των ερωτηθέντων αποτιμά την επίδραση της ζήτησης ως θετική ή πολύ θετική. Η συμβολή των τεχνολογικών εξελίξεων είναι ελαφρώς μικρότερη έντασης το 2017 σε σχέση με το 2018, με ένα 36% και 39% να την αποτιμά αντίστοιχα ως θετική ή πολύ θετική. Εξάλλου, ενώ σύμφωνα με την προηγούμενη έρευνα τα κέρδη της επιχείρησης, ασκούσαν αρνητική επιρροή στην επενδυτική δραστηριότητα, στην τρέχουσα έρευνα ο συντελεστής σημαντικότητάς τους είναι θετικός και αποτιμώνται ως θετικά ή πολύ θετικά από το 31-32% των επιχειρήσεων του δείγματος. Όλοι οι υπόλοιποι ερευνώμενοι παράγοντες ασκούν κατά μέσο όρο αρνητική επιρροή στα επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων το 2017, άλλοι λιγότερο και άλλοι περισσότερο. Η επίδρασή τους στην επενδυτική δραστηριότητα της βιομηχανίας προβλέπεται να είναι στην ίδια κατεύθυνση το 2018, με παραπλήσια ένταση. Ως λιγότερο αποτρεπτικοί των επενδύσεων παράγοντες κατά τα δύο εξεταζόμενα έτη αξιολογούνται από τις βιομηχανικές επιχειρήσεις λόγοι που συνδέονται με την ευρύτερη οικονομική κατάσταση (άλλοι λόγοι). Τα κίνητρα για επενδύσεις επίσης αποτιμώνται ως επί το πλείστον αρνητικά για την επενδυτική δραστηριότητα το 2017, αλλά παρουσιάζονται ουδέτερα ως προς τη σχετική επίδρασή τους για το 2018. Η διαθεσιμότητα και το κόστος κεφαλαίων ακολουθούν στη σχετική κατάταξη, με το ποσοστό που τα αξιολογεί αρνητικά να κυμαίνεται στο 34% και 30% αντίστοιχα το 2017 και το 2018. Έντονα αρνητική εμφανίζεται και πάλι η επίδραση της φορολογίας κερδών, με το 60% των ερωτηθέντων (58% για το 2018) να θεωρεί το επίπεδο της φορολογίας αποτρεπτικό για επενδύσεις. Την πρωτοκαθεδρία στις αρνητικές επιδράσεις επί των επενδυτικών σχεδίων των βιομηχανικών επιχειρήσεων διατηρεί σταθερά τα τελευταία έτη η οικονομική πολιτική στο σύνολό της, αν και βρίσκεται πλέον πολύ κοντά με τη φορολόγηση των κερδών. Συγκεκριμένα, το 62% των ερωτώμενων κρίνει την επίδρασή της το 2017 ως αρνητική ή πολύ αρνητική, ποσοστό το οποίο μειώνεται ελαφρώς στο 58% για το 2018.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΡΟΧΩΡΑ Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΓΗΠΕΔΟΥ ΤΗΣ ΑΕΚ ΣΤΗ Ν. ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ, ΚΑΘΩΣ ΤΟ ΣΤΕ ΑΠΕΡΡΙΨΕ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Το Συμβούλιο της Επικρατείας απέρριψε σήμερα την αίτηση 56 κατοίκων της Νέας Φιλαδέλφειας που ζητούσαν να «παγώσουν» προσωρινά τα έργα, μέχρι να εκδοθεί οριστική απόφαση επί της κυρίας προσφυγής που έχουν καταθέσει, κατά της κατασκευής του γηπέδου και του Κέντρου Αθλητισμού Μνήμης και Πολιτισμού «Αγιά Σοφία». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, οι κάτοικοι ζητούσαν να ακυρωθούν οι αποφάσεις αδειοδότησης και δόμησης του έργου. Υποστήρι-

ξαν, μεταξύ των άλλων, ότι από την κατασκευή και λειτουργία του γηπέδου, κ.λπ., θα επέλθει επιδείνωση του οικιστικού και φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής. Το Ε΄ Τμήμα του ΣΤΕ, με πρόεδρο τον Αθανάσιο Ράντο, με την υπ΄ αριθμ. 347/2017 απόφαση αναστολής του, απέρριψε ως αβάσιμους όλους τους ισχυρισμούς των κατοίκων. Συγκεκριμένα, κρίθηκε ότι ο ισχύον χωροταξικός σχεδιασμός προβλέπει την ανακατασκευή του γηπέδου και επομένως είναι υποχρεω-

τική. Εξάλλου, στην ίδια θέση υπήρξε και λειτουργούσε από πολλών ετών το γήπεδο της ΑΕΚ που αποτελεί τοπίο της περιοχής και στοιχείο της μητροπολιτικής αθλητικής υποδομής της Αθήνας. Παράλληλα, το ΣΤΕ απέρριψε στο σύνολό της την αίτηση αναστολής, και σημειώνει ότι υπάρχουν σοβαρές αμφιβολίες ως προς το αν θα γίνει δεκτή η κυρία προσφυγή-αίτηση ακύρωσης που έχει κατατεθεί από τα ίδια πρόσωπα.

Η ΥΠΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕ ΤΟ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ «ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΑΣΑ

Ολοκληρώθηκε με απόλυτη επιτυχία η πιστοποίηση, σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές ασφαλείας (safety) της ΕΑΣΑ, του μεγαλύτερου αεροδρομίου της χώρας από την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος» πιστοποιήθηκε από επιτροπή εμπειρογνομώνων της ΥΠΑ για την επιχειρησιακή λειτουργία και

την οργανωτική δομή των διαδικασιών του, βάσει του αυστηρού θεσμικού πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γεγονός που επιβεβαιώνει το υψηλό επίπεδο των αντίστοιχα παρεχόμενων υπηρεσιών. Το αεροδρόμιο της Αθήνας είναι το πρώτο αεροδρόμιο της Ελλάδας που λαμβάνει τη συγκεκριμένη πιστοποίηση, η οποία αφορά όλα τα επιχειρησιακά δεδομένα των υποδομών (διάδρομοι

κ.ά.), τις διαδικασίες λειτουργίας (πυρασφάλειας κ.ά.), αλλά και τη μορφή οργάνωσης ενός σύγχρονου αερολιμένα. Επίσης, συνεχίζεται η διαδικασία πιστοποίησης και των υπόλοιπων περιφερειακών αεροδρομίων της Ελλάδας, μεταξύ των οποίων και τα 14 αεροδρόμια που έχουν παραχωρηθεί στη Fraport GR, και αναμένεται να ολοκληρωθεί τις επόμενες ημέρες.

ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ, ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 500.000 ΕΥΡΩ

Τις δημοπρατίσεις έργων οδοποιίας και δομών περιβάλλοντος στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνης, προϋπολογισμού 500.000 ευρώ, ενέκρινε η Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Κρήτης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, εγκρίθηκε: η δημοπράτηση του έργου για την κατασκευή πεζοδρομίων εντός του

οικισμού Κισσού, του Δήμου Αγίου Βασιλείου, προϋπολογισμού 42.000 ευρώ, η αποκατάσταση ζημιών από θεομηνίες και ο καθαρισμός τάφρων και πρανών και τεχνικών οδικού δικτύου της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνης, προϋπολογισμού 150.000 ευρώ, η βελτίωση οδικής ασφάλειας στο επαρχιακό οδικό δίκτυο, στα

όρια των Δήμων Ρεθύμνου και Αγίου Βασιλείου, προϋπολογισμού 60.000 ευρώ, καθώς και εργασίες κατασκευής λιθορριπών, τάφρων, τεχνικών, οδοστρώσας, ασφαλτικά και τοποθέτηση σπηθαίων, σε μεγάλα οδικά τμήματα προϋπολογισμού, 248.000 ευρώ.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΟΔΟΥ

Εργασίες αναβάθμισης του συστήματος τηλεματικής της περιφερειακής οδού Θεσσαλονίκης θα πραγματοποιηθούν το ερχόμενο χρονικό διάστημα, προκειμένου στη συνέχεια το σύστημα αυτό να ενταχθεί στο κέντρο επιχειρήσεων της άμεσης δράσης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η οικονομική επιτροπή της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας ενέκρινε σήμερα τη διακήρυξη και τις σχετικές διαδικασίες, ενώ, στο πλαίσιο του έργου, θα γίνει προσπάθεια να τεθούν σε πλήρη λειτουργία τα μέρη του συστήματος, δηλαδή, οι 17 κάμερες που βρίσκονται κατά

μήκος της περιφερειακής, το σύστημα σύρματης λειτουργίας τους, το κέντρο ελέγχου που βρίσκεται στη διεύθυνση τεχνικών έργων της Περιφέρειας και οι πέντε κρεμαστές πινακίδες που μεταδίδουν μηνύματα για να ενημερώνουν τους οδηγούς σχετικά με την κατάσταση της κυκλοφορίας στο δρόμο. Σύμφωνα με τις αρμόδιες υπηρεσίες, στην πορεία του έργου θα διαπιστωθεί κατά πόσο είναι εφικτή η επαναλειτουργία των κρεμαστών πινακίδων δεδομένου ότι ο εξοπλισμός τους θεωρείται παλιός. Σε κάθε περίπτωση, μετά τη διασφάλιση της λειτουργίας των μερών του

συστήματος, αυτό θα ενταχθεί στο κέντρο επιχειρήσεων της διεύθυνσης άμεσης δράσης της γενικής αστυνομικής διεύθυνσης Θεσσαλονίκης, ώστε να υπάρχει διαρκώς εικόνα της κατάστασης που επικρατεί στην περιφερειακή οδό. Υπενθυμίζεται, ότι το Κέντρο Ελέγχου Κυκλοφορίας στην περιφερειακή οδό, όπως είχε ονομαστεί το εν λόγω έργο, είχε τεθεί σε λειτουργία το 2009 και μετά από κάποια χρόνια η σχετική εργολαβία για τη λειτουργία του συστήματος έληξε και δεν ανανεώθηκε.

ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ, ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΚΑΘΕΤΟΥ ΑΞΟΝΑ ΤΗΣ ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ ΑΡΔΑΝΙΟ-ΟΡΜΕΝΙΟ

Το τμήμα «Μάνδρα Ψαθάδες» του «Κάθετου Άξονα της Εγνατίας Οδού Αρδάνιο - Ορμένιο» παραδόθηκε χτες στην κυκλοφορία παρουσία του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Χρήστου Σπίρτζη, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό έργο υποδομής για τη χώρα και το Έβρο και πιστεύουμε ότι θα δώσει μια άλλη πνοή για την πρωτογενή παραγωγή,

για το εμπόριο, αλλά κυρίως για την ασφάλεια των κατοίκων» τόνισε ο κ. Σπίρτζης, μετά τον αγιασμό που τελέστηκε επί του νέου τμήματος, ενώ έκανε αναφορά και στα «θύματα που έχουν θρηνηθεί οι θρακιώτες» στον συγκεκριμένο δρόμο. «Πιστεύουμε ότι η συνέχεια είναι η ηλεκτροδοτούμενη διπλή σιδηροδρομική γραμμή, από Αλεξανδρούπολη μέχρι Ορμένιο, η οποία θα εντα-

χθεί στο μεγάλο έργο που θα συνδέει τα τρία λιμάνια της Βόρειας Ελλάδας με τα λιμάνια της Βουλγαρίας στη Μαύρη Θάλασσα» τόνισε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών. Παράλληλα το ΑΠΕ-ΜΠΕ μεταδίδει ότι σήμερα το απόγευμα στις 3 μμ παραδίδεται σε κυκλοφορία ο Αυτοκινητόδρομος Κεντρικής Ελλάδας Ε65 στο τμήμα Ξυνιάδα – Τρίκαλα

ΘΕΜΑΤΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΥΖΗΤΗΣΑΝ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΕΔΕ ΚΑΙ Ο ΓΑΛΛΟΣ ΠΡΕΣΒΗΣ

Συζήτηση για θέματα που σχετίζονται με την τοπική διοίκηση είχαν ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) Γιώργος Πατούλης και ο πρέσβης της Γαλλίας στην Ελλάδα Κριστόφ Σαντελί, στο περιθώριο εκδήλωσης που διοργάνωσε η γαλλική πρεσβεία στο πλαίσιο της συνεργασίας Ελλάδας-Γαλλίας μέσω της

Expertise France και με αφορμή την προωθούμενη διοικητική μεταρρύθμιση στη χώρα μας. Στο επίκεντρο της συζήτησης ήταν το ζήτημα του εσωτερικού ελέγχου στους δήμους, με τον κ. Πατούλη να τάσσεται υπέρ της συγκρότησης δομών εσωτερικού ελέγχου στους δήμους, ενώ υπογράμμισε τη διάθεση και την πρόθεση της

τοπικής αυτοδιοίκησης Α΄ βαθμού, να συνεργαστεί και να συμβάλει καθοριστικά στην εθνική προσπάθεια της πρόληψης και της καταπολέμησης της διαφθοράς.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΝ: ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΥΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ ΣΤΟ 31,39% ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Σωκράτης Φάμελλος: Εξαιρετικά σημαντική στιγμή, για τη δασική επιστήμη, τη δασική πολιτική, για τη χωροταξία και την ανάπτυξη της χώρας μας

«Το 2017 για την Ελλάδα είναι η χρονιά της δασικής πολιτικής διότι έγιναν τομές και δράσεις στη δασική πολιτική που δεν έχουν υλοποιηθεί εδώ και δεκαετίες στη χώρα μας και γι' αυτό επιλέξαμε κλείνοντας συμβολικά τη χρονιά να είμαστε εδώ μαζί με τα στελέχη των Δασικών Υπηρεσιών σε συνεργασία με την «Κτηματολόγιο» και με όλες τις αποκεντρωμένες Διοικήσεις».

Αυτά τόνισε ο αν. υπουργός ΠΕΝ Σωκράτης Φάμελλος κατά την έναρξη εκδήλωσης παρουσίασης της κύρωσης των δασικών χαρτών πλαισιωμένος από την Χ. Κλωνάρη Διευθύνουσα Σύμβουλο της ΕΚΧΑ ΑΕ και τον Κ. Δημόπουλο, Γενικό Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Δασών, παρουσία των Συντονιστών των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, με την υπογραφή των οποίων έγινε η μερική κύρωση των δασικών χαρτών. Πράγμα που σημαίνει πρακτικά, όπως είπε ο αν ΥΠΕΝ, να κυρωθούν οι δασικοί χάρτες στο ποσοστό το οποίο αναρτήθηκαν και στο ποσό στο οποίο δεν έχουν γίνει αντιρρήσεις. Αναλυτικά ο Σωκράτης Φάμελλος σημείωσε: «Οι αλλαγές, οι τομές και οι εφαρμογές που έγιναν το 2017 στον τομέα της δασικής πολιτικής δεν έχουν γίνει εδώ και δεκαετίες στη χώρα. Μάλιστα θα μπορούσα να πω ότι καθυστερούσαν εδώ και δεκαετίες στη χώρα. Είναι μια εξαιρετικά σημαντική στιγμή και για τη δασική επιστήμη και για τη δασική πολιτική αλλά και για τη χωροταξία και την ανάπτυξη της χώρας μας. Είναι ένα έργο για το οποίο μπορούμε να υπερηφανευτούμε ότι είμαστε η πρώτη κυβέρνηση η οποία και επέλεξε αλλά και μπόρεσε να ολοκληρώσει, επέλεξε να μην κρύβει τα προβλήματα κάτω απ' το χαλί, επέλεξε να ασκήσει περιβαλλοντική πολιτική και να υλοποιήσει 4 δεκαετίες μετά τη συνταγματική πρόβλεψη, αυτή τη ση-

μαντική αλλαγή. Ο νόμος του Μαΐου 2016 ενεργοποιήθηκε πλήρως τον Ιανουάριο του 2017, υλοποιήθηκε πλήρως με πολλές δυσκολίες, με αρκετές αλλαγές, αλλά φτάσαμε στη σημερινή ημέρα μέσα στο 2017 χωρίς να καθυστερήσουμε ούτε μια μέρα το 2018. Είναι μια προσπάθεια που αφορά όλη την Ελλάδα, από τη Θράκη μέχρι την Κρήτη, γι' αυτό είναι και όλοι οι συντονιστές των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων εδώ και είναι μια μέρα η οποία πολλοί περίμεναν και πίστευαν ότι δε θα έρθει. Όπως δεν πίστευαν ότι έληξε η περίοδος της ανάρτησης, 25 Σεπτεμβρίου πάρα πολλοί δεν πίστευαν ότι θα κλείσουν οι αναρτήσεις, όπως δεν πίστευαν ότι θα γίνουν Επιτροπές Αντιρρήσεων, όπως δεν πίστευαν ότι θα εξεταστούν τα πρόδηλα κι όλες οι υπόλοιπες διαδικασίες, τις οποίες εφαρμόσαμε, όπως δεν πίστευαν ότι θα υπάρχει και διαδικασία απόδοσης πρώην δασικής γης σε καλλιέργεια. Όλες αυτές όμως οι διαδικασίες έγιναν το 2017 κι έγιναν από ανθρώπους, από στελέχη που εγώ εισαγωγικά οφείλω να τους ευχαριστήσω, το σύνολο της νομοτεχνικής μας επεξεργασία πέρασε μέσα από τη Γενική Διεύθυνση, τα στελέχη συμμετείχαν στην πολιτική παραγωγή, στη θεσμική παραγωγή, υλοποίησαν σε όλο το επίπεδο της χώρας το έργο αυτό, εκπαιδεύτηκαν καταρτίστηκαν, ενδιαφέρθηκαν ξενύχτησαν, ήταν Σαββατοκύριακα στις Υπηρεσίες τους και οφείλω κλείνοντας αυτή τη χρονιά να το πω και να τους ευχαριστήσω, κάτι το οποίο έγινε και σε απόλυτη συνεργασία και με το Κτηματολόγιο και γι' αντίστοιχα στελέχη εκεί αλλά και με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον ΟΠΕΚΕΠΕ στον Τομέα που αφορούσε τα θέματα της παραγωγής».

-Οι Κυρώσεις και οι Οικιστικές Πυκνώσεις: «Η ουσία πάντως

είναι ότι μέχρι σήμερα στη χώρα μας, μετά από 40 χρόνια από τη συνταγματική αναθεώρηση, είχε κυρωθεί μόνο το 0,81% της έκτασης της χώρας στο επίπεδο δασικών χαρτών και μετά τη σημερινή ημέρα θα έχει κυρωθεί το 31,4% της χώρας μας στο επίπεδο της δασικής πολιτικής», είπε ο κ Φάμελλος και αναλυτικά ανέφερε: «Οι θεωρήσεις οι οποίες έγιναν στο επίπεδο της χώρας, των χαρτών, φτάνουν στο επίπεδο της χώρας, των χαρτών, φτάνουν σε επίπεδο έκτασης της Ελλάδας το 35,72%. Απ' αυτό εξαιρέθηκε το 2,17% της χώρας το οποίο αφορά στα όρια οικισμών, στα πορτοκαλί και στα κίτρινα όπως ξέρουν κάποιοι, αλλά και στις οικιστικές πυκνώσεις. Και η ανάρτηση ξεκίνησε την Παρασκευή 13 Ιανουαρίου και κράτησε μέχρι την Παρασκευή 17 Φεβρουαρίου σε περιοχές που νομίζω ότι τώρα θα φαίνονται στον πίνακα. Κάθε Παρασκευή λοιπόν υπήρχε μια καινούργια ανάρτηση και βέβαια το πρώτο βήμα το οποίο επιλέξαμε ήταν να μειώσουμε σε πάρα πολύ μεγάλο ποσοστό έως και 80% το τέλος αντιρρήσεων για να μην υπάρχει καμία αν θέλετε αναστολή, κανένα εμπόδιο στον πολίτη ώστε να εκδηλώσει την αντίρρησή του. Όμως ταυτόχρονα αυτά που επιλέξαμε ήταν να αυξήσουμε τις περιπτώσεις στέλειας εκεί που ο πολίτης δεν έχει αν θέλετε ευθύνη για κάποιο λάθος, για κάποια λανθασμένη ίσως αποτύπωση ή για μια ειλημμένη πράξη της Διοίκησης. Εκεί ο πολίτης θα μπορούσε ακόμα κι αν δεν είχε τελεσίδικη πράξη χαρακτηρισμού, να έχει στέλεια. Κι αυτό πλέον εφαρμόζεται σε όλη τη χώρα».

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΣΤΗΣ ΕΚΧΑ ΑΕ ΚΑΙ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΔΑΣΩΝ

Μετά την παρουσίαση, από τον αν. ΥΠΕΝ Σ. Φάμελλο, οι παριστάμενοι Διευθύνουσα Σύμβουλος της ΕΚΧΑ ΑΕ και ο κ. Δημόπουλος, Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Δασών, προέβησαν στις ακόλουθες δηλώσεις

Χ. Κλωνάρη: «Ήδη το είπε και ο κ. Υπουργός, θα ήθελα κι εγώ να το επαναλάβω όμως γιατί είναι πάρα πολύ σημαντικό ότι αυτός ο φιλόδοξος στόχος που τέθηκε απ' όλους μας ήδη από το 2016 δεν θα μπορούσε να είχε υλοποιηθεί εάν δεν υπήρχε αυτή η πρωτόγνωρη νομίζω για τα δεδομένα τα δικά μας, του κράτους μας, αρμονική συνεργασία μεταξύ Υπηρεσιών. Πραγματικά τα στελέχη και της Γενικής Διεύθυνσης και των Αποκεντρωμένων και της ΕΚΧΑ λειτούργησαν να ήταν μία ομάδα εργασίας, εκτός ωραρίων, Σαββατοκύριακα σε ώρες που δεν διανοείται κανείς ότι δουλεύει δημόσιος υπάλληλος και χρωστάμε πραγματικά ένα πάρα

πολύ μεγάλο ευχαριστώ σε όλα αυτά τα στελέχη. Θα ήθελα επίσης να πω ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό ότι ο στόχος της ολοκλήρωσης των δασικών χαρτών είναι πλέον ένας ρεαλιστικός στόχος και όχι εξωπραγματικός. Γιατί συνδυάζεται με την ολοκλήρωση του Κτηματολογίου και πραγματικά δεν θα μπορούσε ποτέ να ολοκληρωθεί το Κτηματολόγιο και να καταλήξουμε σε εγγραφές ασφαλείς και για το κράτος και για τους πολίτες, χωρίς να έχει ολοκληρωθεί και το έργο των δασικών χαρτών και είναι πολύ σημαντικό το ότι αυτά τα δυο έργα ολοκληρώνονται παράλληλα μέσα στο 2020».

Κ. Δημόπουλος: «Ευχαριστώ κ. Υπουργέ. Θα ήθελα κι εγώ να ευχαριστήσω με τη σειρά μου τα στελέχη της Δασικής Υπηρεσίας και των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, πραγματικά στήριξαν με την ψυχή τους αυτή την προσπάθεια, χωρίς να κοιτάζουν ωράρια. Να ευχαριστήσω την ΕΚΧΑ

για την πραγματικά πρωτόγνωρη συνεργασία και για το αποτέλεσμα το οποίο βγήκε και την πολιτική ηγεσία και τον κ. Υπουργό που εισάκουσε στην πλειοψηφία τις εισηγήσεις γιατί όλα αυτά έγιναν με εισηγήσεις της Διοίκησης, που εμείς τις διαμορφώναμε από τη συνεργασία με τους συναδέλφους των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. Να σας πω ότι με τις σημερινές κυρώσεις η Δασική Υπηρεσία πετυχαίνει το εξής: σε ελάχιστο χρόνο σε σχέση με το μέγεθος του έργου, όλα αυτά έγιναν σε πολύ μικρό χρόνο σε σχέση με το έργο, την ιδιαιτερότητα και την έκταση της χώρας. Ελάχιστο κόστος και άριστο αποτέλεσμα προς όφελος του πολίτη, της Διοίκησης και του φυσικού περιβάλλοντος».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΝ: ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΥΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ ΣΤΟ 31,39% ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Τα προβλήματα που αναδείχθηκαν από την ανάρτηση των δασικών χαρτών και πως αντιμετωπίστηκαν

« Η ανάρτηση των δασικών χαρτών βέβαια αποκάλυψε σημαντικά προβλήματα», είπε ο αν ΥΠΕΝ Σωκράτης Φάμελλος και αναλυτικά στην παρουσίαση του σημείωσε: «Δε θα μιλήσω μόνο με τους πολιτικούς όρους που γνωρίζετε πολύ καλά όλοι, όλα αυτά δηλαδή που κρύβονταν τόσα χρόνια κάτω απ' το χαλί και κάποιοι ασκούσαν τοπικές πολιτικές, θα μιλήσω για τις μεγάλες κατηγορίες. Αγροτικές εκτάσεις που είχαν κηρυχθεί αναδασωτές, εκτάσεις δασικού χαρακτήρα που είχαν εκκερσωθεί, εκτάσεις γεωργικού χαρακτήρα που είχαν δασωθεί και καλλιέργειες οι οποίες επιδοτούσαν ενώ ήταν πάνω σ' ένα υπόβαθρο δασικών εκτάσεων. Αυτές ήταν οι μεγαλύτερες κατηγορίες προγραμμάτων. Επιλέξαμε να τα λύσουμε με δουλειά, παρ' ότι υπήρχαν πάρα πολλά τηλεφωνήματα ανησυχίας και πρότασης να διακόψουμε το έργο αυτό και τον Ιανουάριο και το Φεβρουάριο και το Μάρτιο, όταν υπήρχε πολύ μεγάλη ένταση. Υπήρχε μια Ομάδα Εργασίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, της Γενικής Διεύθυνσης Δασών, του ΟΠΕΚΕΠΕ, της ΕΚΧΑ και του Υπουργείου Εσωτερικών που έλυσε όλα αυτά τα προβλήματα και συζητήθηκαν πάρα πολλά, θα σας τα πω μετά με στατιστικά για να καταλάβετε πόσο σημαντικά ήταν. Το πρόβλημα των αναδασωτέων περιοχών και της διευκρίνισης των αναδασωτέων περιοχών με αυτεπάγγελτη διόρθωση από τις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, είναι σημαντικότατο, θα δείτε λιγάκι τα ποσοστά του νομού Ηλείας για να καταλάβετε τί εννοώ. Τα πρόδηλα σφάλματα επίσης ήταν ένα σημαντικό θέμα και η δημιουργία ηλεκτρονικής εφαρμογής ώστε και να γίνεται και διαδικτυακά η αίτηση αυτή. Η εξαγορά και η έγκριση επέμβασης σε εκτάσεις που είχαν παλαιότερα δασικό ή χορτολιβαδικό χαρακτήρα και ήταν ενταγμένες στον ΟΣΔΕ, στις χρηματοδοτήσεις. Εδώ είναι γνωστό σε όλους σας και θέλω να το πω ότι ενημερώθηκαν προσωπικά όλοι οι αγρότες τον Ιούλιο με προσωπικό μήνυμα και e-mail για κάθε καλλιέργεια και για κάθε αλλαγή που πρέπει να κάνουν. και δώσαμε και χρόνο αρκετό μετά τις αρχές Ιουλίου για να προλάβουν να κάνουν τις αλλαγές ή τις αιτήσεις που χρειαζόνταν. Κι έτσι εξασφαλίστηκαν και διασφαλίστηκαν όλες οι επιδοτήσεις σε αυτή την προσπάθεια, μόνο με την υποβολή αίτησης και τοπογραφικού και μειώθηκε το κόστος της αλλαγής χρήσης ή της παραχώρησης της

κυριότητας μέχρι και 83% με 100 δόσεις, 10 χρόνια αποπληρωμή για τον αγρότη, για να μπορέσει ο αγρότης ν' ασκήσει πραγματικά ένα επάγγελμα το οποίο χρειαζόμαστε. Επιτράπηκαν οι μικροεγκαταστάσεις στις εκτάσεις αυτές, διευκρινίστηκαν πολλά ζητήματα για την υποχρέωση αναδάσωσης έτσι ώστε ο πολίτης να μπορεί να συμβάλλει στο δασικό ισοζύγιο και με άλλη διαδικασία στο περιβαλλοντικό ισοζύγιο. Καθορίστηκε ότι όλες οι νόμιμες πράξεις Διοίκησης και ακόμη και τα προσωρινά παραχωρητήρια είναι σε ισχύ και μπορούν να αξιοποιηθούν. Απλοποιήθηκαν οι διαδικασίες τακτοποίησης, δόθηκε η δυνατότητα χρήσης όλων των εργαλείων ταυτόχρονα και αντίρρηση, και πρόδηλο και αλλαγή χρήσης και υπήρξε η διαδικασία εγκύκλιοι για το πώς θα εξετάζονται. Δόθηκε αρκετός χρόνος και μετά την ολοκλήρωση των αντιρρήσεων, ώστε να πάνε έγγραφα, δέκα ημέρες παραδείγματος χάριν για το αποδεικτικό καταβολής, όπως επίσης να υπάρχουν και δυνατότητες στην Επιτροπή Αντιρρήσεων να πάνε ακόμη και την ημέρα εξέτασης αρκετά δεδομένα από τη μεριά του ενδιαφερόμενου. Και βέβαια δόθηκε η δυνατότητα αν δεν κάνω λάθος μέχρι τις αρχές Νοεμβρίου να διορθώνονται τα πρόδηλα από τις Υπηρεσίες. Έτσι λοιπόν δόθηκε επαρκής χρόνος και μετά τις 25 Σεπτεμβρίου ξεκαθαρίστηκαν κι άλλα πράγματα, όπως παραδείγματος χάριν ότι μπορούν να επιδοτούνται καλλιέργειες μέσα σε περιοχές δασικές, όπως είναι τα καστανοπεριβόλα, όπως είναι η αγριελιά παραδείγματος χάριν. Διευκολύναμε τις Υπηρεσίες διευρύνοντας και με δική τους πρόταση γιατί κάναμε σύσκεψη με όλους τους συντονιστές να μουν παραδείγματος χάριν στις Γραμματείες κι άλλα στελέχη για να διευκολυνθούν οι Επιτροπές Αντιρρήσεων. Δώσαμε κι ένα μήνα παράταση για τη μερική κύρωση για τη σημερινή μέρα για να έχουν περίπου τρεις μήνες οι Αποκεντρωμένες Υπηρεσίες και τα στελέχη τους χρόνο για να μπορέσουν να προχωρήσουν και βέβαια δώσαμε και αρκετό χρόνο για να γίνουν όλες οι Επιτροπές Αντιρρήσεων και καθορίστηκε και το πρότυπο των αποφάσεων θεώρησης και της μερικής κύρωσης, αυτό το οποίο θα υπογραφεί σήμερα από τους συντονιστές. Τώρα πια έχουν συσταθεί όλες οι Επιτροπές εξέτασης αντιρρήσεων. Στη χώρα μας έχουν συσταθεί 110 Επιτροπές εξέτασης αντιρρήσεων με όλο το διαθέσιμο προσωπικό, ενώ δόθηκε και Οδηγία για

τη σύσταση όσων περισσότερων Επιτροπών γίνεται και έχουν από εδώ και μπρος οι Επιτροπές αντιρρήσεων στη διάθεσή τους τέσσερις και αν κάνουν επιπλέον αίτημα άλλους δυο μήνες, για την αίτησή τους. Η ολική κύρωση αναμένεται μεταξύ Ιουλίου και Σεπτεμβρίου του 2018 αναλόγως με τις περιοχές που θα ζητήσουν τους δυο επιπλέον μήνες και υποπεύονται ότι εδώ φαίνονται όλες οι Επιτροπές οι οποίες έχουν συγκροτηθεί. Από τον τακτικό προϋπολογισμό του Υπουργείου Περιβάλλοντος έχει δοθεί στις Αποκεντρωμένες ένα κονδύλι ύψους 320.000 € για τη λειτουργία των Επιτροπών αντιρρήσεων. Έτσι μπορεί κάποιος να δει ποια ήταν η κατάσταση και ποια είναι η κατάσταση αυτή τη στιγμή η χαρτογραφική».

Στατιστικά στοιχεία: Σύμφωνα με τον αν ΥΠΕΝ: «Οι χάρτες οι οποίοι έχουν κυρωθεί στην Ελλάδα πριν το 2017 άρα 40 χρόνια εφαρμογής του Συντάγματος και της δασικής νομοθεσίας αντιστοιχεί σε ένα ποσοστό της τάξεως του 0,8%. Το 2017 οι δασικές εκτάσεις οι οποίες κυρώνονται σήμερα αποτελούν το 60% των αναρτημένων περιοχών. Αυτό πιθανά μας δίνει κι ένα επαρκή στατιστικό δείκτη για το σύνολο της χώρας. Από τις αναρτημένες εκτάσεις το 60% κυρώνεται ως δασικού χαρακτήρα. 33,45% είναι οι μη δασικές εκτάσεις και το ποσοστό το οποίο κυρώνεται σε σχέση με το αναρτημένο, είναι το 93,6%. Άρα σε όλα τα υπόλοιπα παραμένοντα στάδια εξέτασης αντιρρήσεων, ολοκλήρωσης της διαδικασίας της αλλαγής χρήσης, επανεξέτασης πρόδηλου στην ΕΠΕΑ, ή παραπομπής του πρόδηλου στην ΕΠΕΑ όλα αυτά ανταποκρίνονται στο υπόλοιπο από το 93,6% μέχρι το 100%. Σε 15 Διευθύνσεις Δασών η μερική κύρωση ανέρχεται σε ποσοστό πάνω από 95% του αναρτημένου χάρτη, ενώ σε 7 από αυτές σε ποσοστό πάνω από το 99% δηλαδή σε 7 Διευθύνσεις Δασών να το πω απλά, οι αντιρρήσεις και όλη η διαδικασία εξέτασης που έχει παραμείνει, είναι λιγότερο από 1% της έκτασης».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΝ: ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΥΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ ΣΤΟ 31,39% ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Τα στοιχεία για τις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις

«Πρέπει να πω ότι χρειάστηκε πολύ δουλειά για να ετοιμαστεί και αυτό το υλικό, δηλαδή να υποστηριχθεί και η πληροφόρηση», είπε ο α. ΥΠΕΝ Σ. Φάμελλος και αναλυτικά σημείωσε ότι: «Τα στατιστικά τα οποία υπάρχουν είναι πάρα πολύ ενδιαφέροντα. Να πω εδώ ορισμένα δικά μου σχόλια παρ' ότι δεν έχει γίνει πλήρης στατιστική επεξεργασία και αξιολόγηση. Προφανώς δεν έχει και επιστημονικά ακόμη στοιχεία η αξιολόγηση μιας και τα στατιστικά τελείωσαν χτες το βράδυ αργά τη νύχτα αν δεν κάνω λάθος, διότι έτσι είναι και η διαδικασία.

-Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου. Να σας δώσω κάποια στοιχεία ενδιαφέροντα. Νομός Ηλείας: το 13,02% της έκτασης του νομού Ηλείας είναι η κατηγορία που ήταν αναδασωτέα και τώρα είναι ΑΑ «Άλλη χρήση» δηλαδή, πιθανά οι περισσότεροι την καταλαβαίνουν ως αγροτική. Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει ότι εδώ και δέκα χρόνια υπήρχε μια σοβαρότατη υστέρηση και αδικία στην περιοχή της Ηλείας αγρότες καλλιεργούσαν νομίμως και πιθανά αμφισβητούσαν και η επιδότησή τους μέσα σε περιοχές που είχαν κηρυχθεί σε ένα ευρύτερο περίγραμμα ως αναδασωτέες, αλλά κανείς δεν είχε εφαρμόσει ένα προς ένα στα αγροτεμάχια την εξέταση αν πριν την πυρκαγιά ήταν νόμιμα αγροτική ή όχι η έκταση. Και εξετάστηκαν τώρα και λύθηκαν τώρα ζητήματα ακόμη και από τις πυρκαγιές του '17 της Ηλείας.

Στην περίπτωση της Αχαΐας η αντίστοιχη έκταση είναι 5,6% και εδώ είναι αρκετά σημαντικό αν το δει κανείς στο επίπεδο του υποβάθρου και των στρεμμάτων που έχουν.

Επίσης στο νομό Ηλείας ένα ποσοστό της έκτασης 1,9 σχεδόν 2% είναι στην κατηγορία «Εξαγορά ή αλλαγή χρήσης», δηλαδή καλλιεργούνταν σε παλαιότερη είτε ιδιωτικού χαρακτήρα είτε δημόσιου χαρακτήρα δασική έκταση εν γένει και έπρεπε να μπουκ στην διαδικασία της αλλαγής χρήσης και της εξαγοράς με τις 100 δόσεις κι όλα αυτά που είπαμε. Δηλαδή σε ένα ποσοστό 2% της έκτασης που στο αγροτικό εισόδημα είναι πάρα πολύ μεγαλύτερο, αν φανταστείτε ότι μέσο όρο μόνο το 33% είναι το αγροτικό το μη δασικό, να καταλάβετε ότι το 2% του συνόλου ήταν πολύ μεγαλύτερο ως ποσοστό, ήταν υπό αμφισβήτηση η αγροτική καλλιέργεια και οι επιδοτήσεις.

Στην Λακωνία, στη Μεσσηνία και στην Αχαΐα εδώ έχουμε το μεγαλύτερο πλήθος αντιρρήσεων, έχουμε πάνω από 41.000 αντιρρήσεις και εδώ θα έχουμε κι ένα πολύ

μεγάλο φορτίο που πρέπει να δούμε με τον συντονιστή πως θα βοηθήσουμε, γιατί έχουμε και λίγες Επιτροπές και εκ των στελεχών δηλαδή που έχουν αξιοποιηθεί όλα.

-Στη Μακεδονία – Θράκη: Στη Δράμα παρ' ότι είναι μικρό το ποσοστό ανάρτησης σαν έκταση, παρά ταύτα το 15% της έκτασης είναι αποδεκτό πρόδηλο. Δηλαδή ήταν στην κατηγορία των πρόδηλων σφαλμάτων και έγινε αποδεκτό στην εξέταση αυτού του διμήνου του χρόνου του περιορισμένου που είχαν οι υπηρεσίες στη διάθεσή τους μετά τις 25 Σεπτεμβρίου και μέχρι σήμερα να τα εξετάσουν, να τα διαχειριστούν, να δώσουν περιγράμματα και να κατέβουν και στην εξέταση. Τώρα θα πάνε και ΠΟΕ ΟΤΑ αυτά εάν δεν κάνω λάθος για να επιβεβαιωθούν. Πάντως δεν κυρώνονται κατά κάποιο τρόπο τώρα. Επίσης Θεσσαλονίκη και Χαλκιδική. Κάτι το οποίο θα είναι πολύ σημαντικό θέμα προς επίλυση. Περιλαμβάνουν η Θεσσαλονίκη και η Χαλκιδική τα 35.000 από τα 75.000 στρέμματα οικιστικών πυκνώσεων που δηλώθηκαν και από τους 120 ΟΤΑ της Ελλάδος που συμμετείχαν στην πρώτη ανάρτηση. Είναι πολύ μεγάλο ποσοστό οικιστικών πυκνώσεων που θα δώσει και πολύ μεγάλο φορτίο, εάν θέλετε και υποχρέωση επίλυσης στη συνέχεια. Και με την κοινωνική και περιβαλλοντική αντανάκλαση που έχουν αυτά.

-Στην αποκεντρωμένη διοίκηση Αιγαίου ένα επίσης σημαντικό θέμα που πρέπει να λύσουμε. Στα Δωδεκάνησα έχουμε ποσοστό σε αντίρρηση της τάξης του 37% που θα πρέπει να εξετάσουμε.

-Στην αποκεντρωμένη διοίκηση Αττικής, έχουμε ποσοστό της τάξης του 11,7% σε αντίρρηση. Επίσης σημαντικό έργο. Βέβαια στην αποκεντρωμένη διοίκηση της Αττικής έχουμε και πολλές επιτροπές συγκροτήσεις, πάρα πολλές. Τριάντα τόσες, εάν δεν κάνω λάθος που ήδη τα είδατε αυτά.

-Στην Κρήτη. Βέβαια στο Ηράκλειο έχουμε ένα μικρό τμήμα της ανάρτησης με έκταση περιοχών αναρτημένων περίπου 40.000 στρεμμάτων, όπου εδώ το 98,37% κυρώνεται. Άρα στην Κρήτη έχουμε ένα ποσοστό 1,6% στη διαδικασία των αντιρρήσεων και των αποδεκτών πρόδηλων, ας το πούμε έτσι, που θα εξεταστούν, ή αλλαγών χρήσεων τα οποία έχουν ήδη κατατεθεί.

-Δυτική Μακεδονία. Εδώ εντοπίσαμε ότι στην Κοζάνη έχουμε 10,28% της έκτασης σε αντίρρηση. Σημαντικό επίσης θέμα, όπως και 5,1% αποδεκτό πρόδηλο στην περιοχή της Κοζάνης. Στα Ιωάννινα, επίσης ένα σημα-

ντικό φορτίο, 16.415 αντιρρήσεις που αντιστοιχούν στο 5,2% περίπου της έκτασης.

Στη Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα: Στη Λάρισα έχουμε πάρα πολλές αντιρρήσεις, 14.215. Είναι το 3,5% της έκτασης. Στη Φθιώτιδα, το λέω αλλά να έχουμε μια μικρή επιφύλαξη διότι θα δείτε τα νούμερα δεν είναι αναρτημένη όλη η Φθιώτιδα, είναι ένα μικρό τμήμα της έκτασης. Εδώ έχουμε από το τμήμα που αναρτήθηκε το 40,5% της έκτασης σε αντίρρηση στη Φθιώτιδα. Και το 3% περίπου σε αιτήσεις εξαγοράς. Δηλαδή ήταν σε καλλιέργεια και σε επιδότηση».

Τα συνολικά στατιστικά της μερικής κύρωσης των δασικών χαρτών: Σύμφωνα με τον αν ΥΠΕΝ: «Από την έκταση των θεωρημένων τα 47 εκατομμύρια στρέμματα, εξαιρέθηκαν λόγω των προβλέψεων του νόμου, 2,86 εκατομμύρια στρέμματα. Αναρτήθηκαν 44,27 εκατομμύρια στρέμματα. Οι συνολικές αντιρρήσεις είναι 134.000. Η συνολική έκταση των αντιρρήσεων, ας το δούμε με ποσοστό επί των αναρτημένων είναι πιο ενδιαφέρον, είναι 3,75%. Το ποσοστό των προδηλών επί των αναρτημένων είναι 1,02%. Η έκταση αναδασωτέων που επανεξετάζονται ως προς το υπόβαθρο και ως προς την καλλιέργεια τη νόμιμη που προηγούνταν του λόγου για τον οποίο κηρύχθηκαν αναδασωτέες είναι 1,54% και οι εξαγορές, οι αλλαγές χρήσης, η παραχώρηση χρήσης και η κυριότητα είναι 0,41%. Εδώ αξίζει να πούμε, ότι για το θέμα των εξαιρέσεων, υπήρξε μια αρκετά δύσκολη διαδικασία από τους 120 δήμους οι οποίοι συμμετείχαν στην πρώτη ανάρτηση, μόνο οι 36 είχαν δώσει στοιχεία στην πρώτη περίοδο. Κατορθώσαμε στο τέλος της ανάρτησης 25 Σεπτεμβρίου και οι 120 δήμοι να έχουν στείλει στοιχεία. Και αυτό εξασφαλίζει σε ένα πολύ μεγάλο βαθμό και την ισοτιμία των πολιτών που έχουν στη διάθεσή τους σε όλους τους Δήμους της πρώτης ανάρτησης τα δικαιώματα είτε των πυκνώσεων, είτε των αιτήσεων για τις περιοχές των σχεδίων οικισμού. Όσον αφορά την ανταπόκριση των δήμων στο 100% των εγκεκριμένων σχεδίων είναι ένα ποσοστό επί του θεωρημένου 3,26%, και οι πυκνώσεις 0,16. Αυτό δίνει και μια πληροφορία σχετικά με το εάν υπήρξε ένα σημαντικό ποσοστό πυκνώσεων και εάν κάποιοι εξαιρέθηκαν δια της οδού των πυκνώσεων, το ποσοστό είναι πάρα πολύ μικρό”.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΜΕΡΙΚΗ ΚΥΡΩΣΗ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ - 21.12.2017

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ-ΔΥΤ. ΕΛΛΑΔΑΣ-ΙΟΝΙΟΥ

Νομός	Έκταση Περισχών εκτός ανάρτησης	Έκταση Αναρτημένων	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΜΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΑΑ, ΠΑ)	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΕΚΤΟΣ ΑΑ, ΠΑ)	Αναμενόμενη έκταση κύρωσης	Ποσοστό κυρωμένου επί Αναρτημένου
ΑΡΓΟΛΙΔΑ	3.991	12.615	6.274	3.512	9.786	77,57%
ΑΡΚΑΔΙΑ	167.098	4.072.776	1.198.276	2.820.726	4.019.003	98,68%
ΑΧΑΪΑ	565.413	2.709.312	694.899	1.807.245	2.502.144	92,35%
ΗΛΕΙΑ	399.155	2.137.578	873.213	930.864	1.804.076	84,40%
ΚΕΡΚΥΡΑ	10.031	38.871	37.892	856	38.748	99,68%
ΛΑΚΩΝΙΑ	170.041	3.447.481	1.099.918	2.179.903	3.279.821	95,14%
ΜΕΣΣΗΝΙΑ	172.231	2.777.494	1.146.829	1.470.026	2.616.856	94,22%

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Νομός	Έκταση Περισχών εκτός ανάρτησης	Έκταση Αναρτημένων	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΜΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΑΑ, ΠΑ)	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΕΚΤΟΣ ΑΑ, ΠΑ)	Αναμενόμενη έκταση κύρωσης	Ποσοστό κυρωμένου επί Αναρτημένου
ΙΩΑΝΝΙΝΑ	165.774	4.811.916	579.431	3.953.911	4.533.342	94,21%
ΚΟΖΑΝΗ	118.879	3.337.153	1.031.016	1.790.779	2.821.796	84,56%
ΠΡΕΒΕΖΑ	4.381	29.017	24.976	3.805	28.781	99,18%
ΦΛΩΡΙΝΑ	3.841	22.538	10.745	6.697	17.442	77,39%

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ - ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Νομός	Έκταση Περισχών εκτός ανάρτησης	Έκταση Αναρτημένων	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΜΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΑΑ, ΠΑ)	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΕΚΤΟΣ ΑΑ, ΠΑ)	Αναμενόμενη έκταση κύρωσης	Ποσοστό κυρωμένου επί Αναρτημένου
ΕΥΒΟΙΑ	240.708	3.020.820	960.335	2.681.100	3.641.444	92,87%
ΛΑΡΙΣΑ	151.604	4.952.810	2.270.226	2.457.932	4.728.158	95,46%
ΜΑΓΝΗΣΙΑ	69.756	2.313.971	723.794	1.466.309	2.190.193	94,65%
ΦΘΙΩΤΙΔΑ	16.586	36.416	11.358	9.575	20.933	57,48%

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΟΡΑΚΗΣ

Νομός	Έκταση Περισχών εκτός ανάρτησης	Έκταση Αναρτημένων	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΜΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΑΑ, ΠΑ)	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΕΚΤΟΣ ΑΑ, ΠΑ)	Αναμενόμενη έκταση κύρωσης	Ποσοστό κυρωμένου επί Αναρτημένου
ΔΡΑΜΑ	43.820	157.573	65.192	66.077	131.269	83,31%
ΕΒΡΟΣ	11.553	127.136	60.462	64.776	125.238	98,51%
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ	152.136	3.026.434	1.752.862	1.258.080	3.010.942	99,49%
ΚΑΒΑΛΑ	15.471	141.013	40.192	97.274	137.466	97,48%
ΞΑΝΘΗ	5.979	20.001	7.980	11.874	19.854	99,27%
ΠΕΛΛΑ	3.292	32.767	13.322	18.435	31.758	96,92%
ΠΙΠΕΡΙΑ	56.158	1.373.838	549.438	791.231	1.340.669	97,59%
ΡΟΔΩΠΗ	14.359	170.235	167.269	2.705	169.974	99,83%
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ	107.927	2.801.571	916.431	1.713.659	2.630.091	93,88%

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ

Νομός	Έκταση Περισχών εκτός ανάρτησης	Έκταση Αναρτημένων	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΜΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΑΑ, ΠΑ)	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΕΚΤΟΣ ΑΑ, ΠΑ)	Αναμενόμενη έκταση κύρωσης	Ποσοστό κυρωμένου επί Αναρτημένου
ΑΤΤΙΚΗ	131.872	1.157.309	271.229	742.050	1.013.279	87,55%

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΙΓΑΙΟΥ

Νομός	Έκταση Περισχών εκτός ανάρτησης	Έκταση Αναρτημένων	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΜΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΑΑ, ΠΑ)	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΕΚΤΟΣ ΑΑ, ΠΑ)	Αναμενόμενη έκταση κύρωσης	Ποσοστό κυρωμένου επί Αναρτημένου
ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΙΑ	6.289	103.004	11.477	57.367	68.845	66,84%
ΚΥΚΛΑΔΕΣ	19.893	444.878	200.490	202.374	402.865	90,56%
ΛΕΣΒΟΣ	6.622	43.220	37.837	5.064	42.901	99,26%
ΣΑΜΟΣ	1.839	6.807	1.997	3.892	5.889	86,51%
ΧΙΟΣ	511	4.077	4.044	27	4.071	99,86%

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΡΗΤΗΣ

Νομός	Έκταση Περισχών εκτός ανάρτησης	Έκταση Αναρτημένων	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΜΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΑΑ, ΠΑ)	ΠΡΟΣ ΚΥΡΩΣΗ ΔΑΣΙΚΑ (ΕΚΤΟΣ ΑΑ, ΠΑ)	Αναμενόμενη έκταση κύρωσης	Ποσοστό κυρωμένου επί Αναρτημένου
ΗΡΑΚΛΕΙΟ	25.129	39.356	37.800	912	38.712	98,37%

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΝ: ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΥΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ ΣΤΟ 31,39% ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Σύσταση νομοπαρασκευαστικής επιτροπής για τις οικιστικές πυκνώσεις

Ο Αν ΥΠΕΝ Σ. Φάμελλος είπε ότι: «Έχει ήδη αναρτηθεί και στη Διαύγεια, είμαστε συνεπείς προς τις δεσμεύσεις μας έχουμε ήδη δημιουργήσει νομοπαρασκευαστική επιτροπή για τις οικιστικές πυκνώσεις. Είναι στελέχη και από το τμήμα του περιβάλλοντος, αλλά και από το τμήμα της χωροταξίας και των χρήσεων γης, μιας και είναι ένα κοινό θέμα. Δεν είναι θέμα μόνο δασικών χαρτών. Αφορά στην εφαρμογή δασικών χαρτών της νομοθεσίας στις οικιστικές πυκνώσεις. Δεν υπήρξε ποτέ καμία πρόθεση δική μας να μην προχωρήσει η δασική νομοθεσία και στις οικιστικές πυκνώσεις και η Επιτροπή αυτή θα αρχίσει να δουλεύει με φουλ ρυθμούς ήδη και γι' αυτό σας έχει δοθεί με πολύ ισχυρή συγκρότηση και με στελέχη από το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους, αλλά και από τις υπηρεσίες και από τα στελέχη που κάνανε την κωδικοποίηση της δασικής νομοθεσίας και από τα γραφεία και των δυο υπουργών και με νομικούς συμβούλους για να είναι γρήγορο και αποτελεσματικό το έργο τους».

-Νέες αναρτήσεις: «Ένα μήνα μετά το πέρας της διαδικασίας ανάρτησης του πρώτου αυτού, περίπου 35,7% της χώρας γιατί αυτό ήταν το θεωρημένο ποσοστό, προχωρήσαμε σε δυο φάσεις. Στην ανάρτηση του υπόλοιπου 17% της χώρας μας. Η πρώτη φάση ολοκληρώθηκε. Είναι ένα στάδιο με δυο φάσεις. Από 30 Οκτωβρίου μέχρι 15/12, οι οποίοι θα πάνε για μερική κύρωση τον Ιούλιο του 2018 και για ολική κύρωση το πολύ τον Ιανουάριο ή το Μάρτιο του 2019, ανάλογα εάν ζητηθεί και η παράταση των δυο μηνών από τις Επιτροπές αντιρρήσεων». Ο κ Φάμελλος συνέχισε την παρουσίαση αναφέροντας αναλυτικά ότι: «Είναι σήμερα σε ανάρτηση το 9% της χώρας σαν έκταση. Εδώ βέβαια να πω ότι σε 7 περιοχές που ήδη έχουν ανάρτηση, ταυτόχρονα έχουν και αντιρρήσεις για ανάρτηση του '17. Δηλαδή εδώ χρειάζεται μεγαλύτερη προσοχή και από τους συντονιστές. Η Πέλλα, η Καβάλα, η Ξάνθη, η Αρκαδία, Κυκλάδες, Φλώρινα και Λέσβος έχουν ταυτόχρονα Επιτροπές Αντιρρήσεων, αλλά και νέα ανάρτηση. Και εδώ χρειάζεται προσοχή στη διαθεσιμότητα στελεχών. Βέβαια δεν είναι μεγάλα τα ποσοστά, είτε έχουν αναρτήσει το μεγάλο τμήμα και τώρα έχουν ανάρτηση μικρού, είτε το αντίστροφο, αλλά σε κάθε περίπτωση είναι δυο παράλληλες διαδικασίες που θέλουν προσοχή. Ταυτόχρονα έχουμε τη δεύτερη φάση της ανάρτησης, η οποία είναι αυτού του δεύτερου 17%. Έχουν ήδη πάρει χρονοδιαγράμματα η Ημαθία, η Χίος, τα Τρίκαλα, η Ανατολική Κρήτη και η Δυτική Αττική. Εδώ να πω επιπλέον ένα χρονοδιάγραμμα το οποίο είναι ότι η Καρδίτσα πάει για Μάρτιο του '18. Πάντως σε κάθε περίπτωση αυτός ο πίνακας θα έχει τελειώσει η ανάρτησή του μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2018. Απλά περιμένουμε

ακριβώς τα χρονοδιαγράμματα γιατί επικαιροποιούνται κάποιες μελέτες, δηλαδή είχαμε δασικό χάρτη, αλλά έπρεπε να επικαιροποιηθεί και επειδή έπρεπε να ακολουθήσουμε και τις διαδικασίες των αναθέσεων, δεν προλάβαμε όλοι να είναι έτοιμοι στο τέλος του '17. Πάντως θα παραμείνουν στον προγραμματισμό. Δεν θα σταματήσουμε το χρονοδιάγραμμα».

-Δασικές πυρκαγιές και δασικοί χάρτες: Για τη σύνδεση των δασικών πυρκαγιών με τους δασικούς χάρτες ο Αν ΥΠΕΝ είπε: «Επειδή έγινε πολύ μεγάλη συζήτηση το καλοκαίρι για το εάν συνδέονται, για το εάν εξυπηρετούν συμφέροντα οι πυρκαγιές και εάν μπορούν να εξυπηρετήσουν συμφέροντα. Εδώ θέλω να πω ότι είμαστε ανακοινώσαμε εκ των προτέρων ότι η ανάρτηση των νέων δασικών χαρτών θα γίνει λαμβάνοντας υπόψη τις αναδασωτέες περιοχές μαζί με τις εκτάσεις οι οποίες είχαν δασική πυρκαγιά το 2017. Και δεν πρόκειται να εξαιρεθεί δηλαδή καμία περιοχή από το δασικό χάρτη επειδή πιθανά, δεν ξέρω εάν υπήρξε, με δόλο υπήρξε πυρκαγιά γι' αυτό το λόγο. Δύο περιπτώσεις οι οποίες για μας είναι σημαντικές και συμβολικές σε πανελλήνιο επίπεδο:

-Στη Ζάκυνθο, που ήταν και το πιο δύσκολο, όπου εκεί υπήρχε η μεγάλη συζήτηση σχετικά με τα ιδιοκτησιακά χαρακτηριστικά των δασικών εκτάσεων και αν συνδέονται οι πυρκαγιές με αυτό. Η Διεύθυνση Δασών Ζακύνθου λοιπόν εξέδωσε τις αποφάσεις κήρυξης αναδασωτέων και στις 15 Δεκεμβρίου κατορθώσαμε και αναρτήσαμε δασικό χάρτη μετά από αυτή την πάρα πολύ μεγάλη πυρκαγιά, ενημερωμένο με την κήρυξη της αναδασωτέας. Και έτσι νομίζω ότι έκλεισε ένας κύκλος συζήτησης άσκοπος, κατά την άποψή μου, πιθανά επικίνδυνος για το περιβάλλον, πιθανά επικίνδυνος και για τον πολίτη που μπορεί να παρασύρθηκε από διαδόσεις κι από φήμες –δεν εννοώ ότι έβαλε φωτιά, αλλά που μπορεί να παρασύρθηκε σχετικά με τη σύνδεση δασικών χαρτών και πυρκαγιών. Και πρέπει να πω ότι οι δασικές πυρκαγιές κάνουν αυστηρότερη τη δασική νομοθεσία στις περιοχές της χώρας μας και δε μπορούν να επηρεάσουν ιδιοκτησιακά ή περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά των χρήσεων γης.

-Στη Διεύθυνση Δασών Ανατολικής Αττικής όπου εδώ πρέπει να πω ότι κατορθώσαμε με τα στελέχη του δημόσιου τομέα, τα στελέχη των Δασικών Υπηρεσιών να κάνουμε κάτι το οποίο δεν ξέρω αν είχε ξαναγίνει. Μέσα σ' ένα μήνα τα στελέχη αυτά της αποκεντρωμένης Αττικής, της Διεύθυνσης Αναδασώσεων, συνέταξαν μελέτες αναδασώσεων και αντιπλημμυρικών και αντιδιαβρωτικών έργων και σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής εξασφαλίστηκε η χρηματοδότηση ύψους 4 εκατομμυρίων ευρώ από το

Υπουργείο Οικονομίας και ήδη εκτελούνται τα έργα αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών προστασίας πάνω απ' τον Κάλαμο, στο Καπανδρίτι και νομίζω ότι αυτό αξίζει να το πούμε για όλους όσους δούλεψαν, οι οποίοι αμέσως μετά την πυρκαγιά που κατάσβεσαν στα γραφεία τους τελείωσαν μελέτες πολύ σημαντικές για την ασφάλεια των οικισμών στην περιοχή και έχουν επικαιροποιηθεί οι δασικοί χάρτες μ' αυτές τις πληροφορίες..Άρα δεν υπάρχει κανένα κενό αν θέλετε. Μάλιστα για τις εργασίες επικαιροποίησης των υπηρεσιών αυτών, εμείς έχουμε χρηματοδοτήσει με 380.000 ευρώ από το Πράσινο Ταμείο και με περίπου 36.000 από τον τακτικό προϋπολογισμό του ΙΠΕΜ».

-Προδιαγραφές νέων δασικών χαρτών: Ο Αν ΥΠΕΝ είπε ότι «ταυτόχρονα έχουμε αυτό το χρόνο εκδώσει την Υπουργική Απόφαση για τις προδιαγραφές των νέων δασικών χαρτών, έγινε διαβούλευση, απλοποιήθηκαν, επιταχύνθηκαν οι διαδικασίες, συμπεριελήφθησαν όλα αυτά τα οποία δεν ήταν, π.χ. οι αναδασμοί, δεν στις προηγούμενες προδιαγραφές των δασικών χαρτών και ήδη έχουν προχωρήσει τρεις Διευθύνσεις Δασών και αξίζει να τις αναφέρω, Κυκλάδων, Δράμας και Καβάλας με δικές τους δυνάμεις να συντάξουν δασικούς χάρτες, δόθηκε με το νόμο μας αυτή η δυνατότητα και λύθηκε επιτέλους αυτός ο γόρδιος δεσμός, ποιος θα κάνει το δασικό χάρτη, προηγείται η δυνατότητα της Δασικής Υπηρεσίας, των δασικών στελεχών και προφανώς υπάρχει η δυνατότητα της ανάθεσης στη συνέχεια στον ιδιωτικό τομέα που έτσι κι αλλιώς θεωρείται πάλι από τη Διεύθυνση Δασών και έχουμε πλέον 36 Περιφερειακές Ενότητες με 16 συμβάσεις. Εκπόνηση λοιπόν δασικών χαρτών, προϋπολογισμού 40 εκατομμυρίων ευρώ, εξελίσσεται το έργο και θ' αναρτηθούν την επόμενη χρονιά και αυτή, πάμε μάλλον για το '19 γι' αυτή την ανάρτηση, ώστε να έχουμε κύρωση το 2020 και σ' αυτό το υπολειπόμενο τμήμα».

-Χρήσεις γης: «Τα δάση μας δεν είναι μόνο δασικοί χάρτες, έπρεπε να ξεκινήσουμε από τις χρήσεις γης, πρέπει να σας πω ότι κατά την άποψή μου ακόμη και τα πλημμυρικά φαινόμενα τύπου Μάνδρας οφείλονται σ' ένα μεγάλο βαθμό στο ότι δεν είχαμε οριοθετημένη και χαρακτηρισμένη την εξαστική περιοχή έτσι ώστε ν' αναπτύσσονται πολιτικές και πρόληψης και χρήσεων και τώρα αυτό γίνεται γιατί και στην περιοχή της Μάνδρας τώρα αναρτήθηκε ο δασικός χάρτης, τώρα έκλεισε η ανάρτηση δηλαδή, είναι απ' αυτούς που προχωράμε σήμερα στη μερική κύρωση κι αν δεν κάνω λάθος στο κατάντι τμήμα τώρα θ' αναρτηθεί, είναι το υπόλοιπο τμήμα της Δυτικής Αττικής», είπε ο Αν ΥΠΕΝ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΝ: ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΥΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ ΣΤΟ 31,39% ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Πρωτοβουλίες του ΥΠΕΝ για την οικονομική αξιοποίηση των δασών

«Τα δάση ταυτόχρονα είναι εισόδημα και έλειπαν από το εισόδημα της χώρας μας. Πρέπει να πω ότι ήταν και παράδοση για την Ελλάδα κι εμείς διώξαμε τον πολίτη και τον αγρότη από τα δάση με αυτή την αποσπασματική και αθηνοκεντρική ανάγνωση πολλές φορές της πολιτικής», είπε ο αν ΥΠΕΝ και αναλυτικά σημείωσε ότι: «Τα δάση μπορούν να προσφέρουν μέχρι 1% του ΑΕΠ και πρέπει να επιστρέψουν στην οικονομική παραγωγή. Για το λόγο λοιπόν αυτό, εμείς έχουμε ταυτόχρονα τη δυνατότητα ν' ανακοινώσουμε: 1) Τη συγκρότηση Επιτροπής για τη σύνταξη προδιαγραφών νέων και καινοτόμων για τις διαχειριστικές μελέτες των δασικών χαρτών, ενώ αυτές τις μέρες, μέχρι αύριο μάλλον, θα υπογράψουμε μία επικαιροποίηση των προδιαγραφών των διαχειριστικών μελετών των δασών απλοποιώντας αν θέλετε διάφορα παλαιά τεχνικά εργαλεία, π.χ. κάτι χάρτες μιλιμετρέ και κάτι τέτοιες προδιαγραφές που ακόμα υπάρχουν, για να μπορούν ακόμα και αυτό το εξάμνηνο, μέχρι να τελειώσουν οι καινούργιες προδιαγραφές, να εκπονούνται διαχειριστικές μελέτες και να επικαιροποιούνται στα δάση. Αυτό είναι πολύ σημαντικό για να έχουμε πλέον εργαλεία τα οποία μας χρειάζονται και για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή που είναι ένα πολύ σημαντικό θέμα, μιας και συμβολικά ίσως χτες, πρέπει να σας πω ότι έγινε το αντίστοιχο Συμβούλιο COREPER στην Ευρωπαϊκή Ένωση που επικύρωσε την απόφαση του Τριλόγου μεταξύ Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Συμβουλίου Υπουργών και Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και εγκρίθηκε ο κανονισμός LCCF που είναι το αντίστοιχο εργαλείο κλιματικής αλλαγής για τα δάση, τις αγροδασικές εκτάσεις και τις χρήσεις γης, ένα πολύ σημαντικό εργαλείο στη μάχη για την κλιματική αλλαγή, που θα έρθει βέβαια και στην ελληνική πολιτική συζήτηση αρκετά σύντομα, μόλις ολοκληρωθεί η συζήτηση και για μια ακόμη υπολειπόμενη οδγία μιας και γενικά σας ενημερώνω ότι μέχρι τώρα έχει ολοκληρωθεί η συμφωνία σε επίπεδο Ευρώπης για το τμήμα των εκπομπών που είναι εντός εμπορίου, αερίων του θερμοκηπίου, και η LCCF, η οδγία που είναι τα δάση και οι χρήσεις γης, και το φυσικό περιβάλλον. Παραμένει ακόμα σ' εκκρεμότητα και θα κλείσει με τη Βουλγαρική Προεδρία το κομμάτι που αφορά τις αέριες εκπομπές που δεν εντάσσονται στο εμπόριο ρύπων, που όταν ολοκληρωθούν όλα αυτά θα έρθουμε και με θεσμική παρέμβαση στη χώρα μας για να τα συζητήσουμε. Και βέβαια έχει ήδη ανακοινωθεί η πρόθεση της κυβέρνησης να προχωρήσουμε σε μια νέα συζήτηση στρατηγικής για τα δάση που θα συζητηθεί στο

επίπεδο της αντίστοιχης Επιτροπής της Βουλής. Να σας πω επίσης ότι η Γενική Διεύθυνση Δασών έχει ενεργοποιήσει ένα Μέτρο Τεχνικής Βοήθειας για ένα σημαντικό προϋπολογισμό του προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, ύψους 300 εκατομμυρίων ευρώ για δυο Μέτρα που σας ενδιαφέρουν και μας ενδιαφέρουν, που είναι η πρόληψη ζημιών σε δάση εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και η αποκατάσταση ζημιών σε δάση εξαιτίας δασικών πυρκαγιών μαζί με άλλα μέτρα αγροδασικά τα οποία μας ενδιαφέρουν πάρα πολύ και έχουν ήδη προχωρήσει ως προγραμματισμός Δασικής Υπηρεσίας μιας και αφιερώνουμε αυτή τη συζήτηση για τη δασική πολιτική ενώ νομίζω ότι σε όλους είναι γνωστό ότι υπάρχουν ήδη Μέτρα τα οποία υλοποιήθηκαν ενόψει των δασικών πυρκαγιών και μετά απ' αυτές. Κάποια από αυτά είναι το παράδειγμα του Καπανδριτίου αλλά προχωράμε και στην υπόλοιπη Ελλάδα με αντίστοιχα Μέτρα, ενώ έχουμε μια σημαντική απόφαση πάρει, να ενισχύσουμε όλους τους παραδασόβιους οικισμούς, κάτι το οποίο στο παρελθόν ίσχυε μόνο για το Νευροκόπι κι έτσι έχουμε μείωση της τιμής των καυσόξυλων και αύξηση των χωρικών για όλους τους κατοίκους των παραδασόβιων οικισμών, είναι ένα πιλοτικό μέτρο για το '17 μιας και συνδέεται με τις ημέρες ολικού παγετού στις περιοχές αυτές, το οποίο εφαρμόζεται από τις Υπηρεσίες και ξέρω ότι θα βγάλουμε πολύτιμα συμπεράσματα για να είναι ισότιμο για όλη την ύπαιθρο της χώρας μας επιτέλους αυτό το Μέτρο κι όχι για μια περιοχή μόνο. Ενώ αντίστοιχες προβλέψεις κάναμε για τη διευκόλυνση της καλλιέργειας των καστανοτεμαχίων, αυξάνοντας τις κλήσεις και συνδυαζόμενοι με τις αδειοδοτήσεις της Αρχαιολογίας αλλά και για τα φυτώρια τα δασικά όπου μειώσαμε τα παράβολα και το κόστος γι' αυτή την επαγγελματική δραστηριότητα για να ενισχύσουμε τη λειτουργία της υπαίθρου. Και πρέπει να σας πω ότι χτες επίσης υπέγραψα και μια απόφαση για την αύξηση της κάρπωσης στις περιοχές Λάρισας, Μαγνησίας και Φθιώτιδας για τον αγριόχοιρο, στα πλαίσια των Μέτρων για τη διαχείριση του υπερπληθυσμού σε κάποιες περιοχές και των καταστροφών στις αγροτικές καλλιέργειες, είχαν προηγηθεί η Θεσσαλονίκη και οι Σέρρες ενώ μιας και είστε εδώ και εκ μέρους γενικά των φορέων της ενημέρωσης να σας πω ότι σήμερα ελέγχεται επιτόπου από κλιμάκιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος, της Γενικής Διεύθυνσης Δασών αλλά και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το ΕΚΠΑΖ στην Αίγινα όπου υπήρχαν καταγγελίες για τα θέματα διαβίωσης των ειδών της πανίδας και της άγριας

ζωής ενώ ήδη χτες κάναμε μια μεγάλη σύσκεψη εδώ με την Ορνιθολογική, την Κυνηγετική Συνομοσπονδία, την ANIMA, την ΑΛΚΥΟΝΗ και τη ΔΙΩΝΗ, όλες τις ΜΚΟ δηλαδή για την προστασία των δικαιωμάτων των ζώων ώστε να έχουμε κι εκεί παρέμβαση.

-100 νέες προσλήψεις: Θέλω να ευχαριστήσω ακόμη μια φορά όλα τα στελέχη και του Κτηματολογίου και τα στελέχη της Διοίκησης αλλά και τους εργαζομένους όπως και της Γενικής Διεύθυνσης Δασών και όλων των στελεχών των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της χώρας για τη συνεργασία που είχαμε και το ΟΠΕΚΕΠΕ βέβαια και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Έχουμε ήδη επιλέξει την ενίσχυση με 100 στελέχη των Υπηρεσιών, είναι 70 οι δασολόγοι και 30 οι δασοπόνοι, γιατί ήταν επίπονο και επίμονο απ' τη μεριά και των αναγκών και της πολιτικής και της κοινωνίας. Η πληροφόρηση που έχουμε εμείς είναι ότι η σχετική πράξη Υπουργικού Συμβουλίου έχει ήδη υπογραφεί από το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης και 18/12 υπογράφηκε από τον Υπουργό Οικονομικών, άρα προχωράμε γιατί αυτό το περιμένετε και καλά κάνετε και μας πιέζατε, ενώ οι συντονιστές θέλετε τα στελέχη αυτά. Αυτή η διαδικασία λοιπόν θα ολοκληρωθεί με έλεγχο του ΑΣΕΠ, έτσι θα γίνει μέσα από την ΕΚΧΑ, ώστε να βοηθήσουμε στη διαδικασία εξέτασης των αντιρρήσεων. Αυτή τη χρονιά έγιναν πράγματι πολλά για τα δάση και βέβαια αυτό που είναι ταυτόχρονα ευχάριστο αλλά και δύσκολο είναι ότι θα συνεχίσει το '18 να έχει στην ατζέντα του πάρα πολλά για τη δασική πολιτική της χώρας, η οποία βγαίνει στο προσκήνιο και οικονομικά, σαφέστατα περιβαλλοντικά και αναπτυξιακά, διότι οι δασικοί χάρτες είναι και οικονομικό εργαλείο της χώρας και ταυτόχρονα νομίζω ότι απελευθερώνουν σημαντικό δυναμικό των υπηρεσιών που θα σταματήσουν ν' ασχολούνται με τις πράξεις χαρακτηρισμού και ν' ασκήσουμε δασική πολιτική που είναι διαχειριστικές μελέτες, που είναι οι παραδασόβιοι οικισμοί, που είναι τα προϊόντα είτε ξύλου είτε εκτός ξύλου που χρειάζεται η χώρα μας και όλες οι υπόλοιπες πρωτοβουλίες που πρέπει να πάρουμε που να σας πούμε και την αλήθεια, πολλά πράγματα καθυστέρησαν λίγο το '17 διότι έπρεπε να γίνει όλο αυτό το έργο που σας περιγράψαμε, δασικής πολιτικής. Και αναλαμβάνουμε την ευθύνη προφανώς να υπερπιταχύνουμε για να καλύψουμε πιθανά κενά».

PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Νέοι,
φοιτητές,
απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ
Ομάδες
2-5 ατόμων

ΜΠΕΣ ΣΤΟ PROTOTYPE BY TEE ΚΑΙ ΚΑΝΕ ΠΡΑΞΗ ΤΟ ΔΙΚΟ ΣΟΥ PROTOTYPE

Το Prototype by TEE είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το Prototype by TEE αποτελεί πρωτοβουλία του TEE και υλοποιείται καταρχήν με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων. Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μην αργείς! Συμπλήρωσε τώρα την αίτηση συμμετοχής,
γιατί αυτή είναι η δεύτερη καλύτερη ιδέα μετά... την ιδέα σου!

<https://prototype.tee.gr>



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟΥ ΔΙΑΤΑΓΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ

www.protothema.gr

Συνολικά έξι περιοχές προς πολεοδόμηση, μία ζώνη ανάπτυξης και το Μητροπολιτικό Πάρκο Πρασίνου θα περιλαμβάνει η ανάπτυξη του Ελληνικού, όπου τα έξι κτίρια-τοπόσημα θα έχουν ύψος έως τα 200 μέτρα, ενώ τα λοιπά ψηλά κτίρια που προβλέπονται κατ'εξαιρέση δεν θα ξεπερνούν τα 50 μέτρα.

Το Σχέδιο του Προεδρικού Διατάγματος που εγκρίθηκε την Πέμπτη από το Κεντρικό Συμβούλιο Διοίκησης προβλέπει ότι τα υψηλά κτίρια «χωροθετούνται με τρόπο που να εξασφαλίζει την αισθητική ενότητα αυτών [...], υιοθετούνται νέα πρότυπα σχεδιασμού που συνδυάζονται με το αττικό και μεσογειακό παραθαλάσσιο αστικό, φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον».

Το τελικό σχέδιο δεν έχει ουσιαστικές αλλαγές έναντι του Σχεδίου Ολοκληρωμένων Ανάπτυξης που είχε υποβάλει το επενδυτικό σχήμα υπό την Lamda Development, με τη συμμετοχή της κινεζικής Fosun και της Eagle Hills από το Αιμυλο Ντάμπι-πλιν του ότι ο αρχικός σχεδιασμός ανέφερε ότι το ύψος των περιμετρικότερο ψηλών κτιρίων θα μπορούσε να είναι έως 70 μέτρα.

Επιπλέον, ρητά αναφέρεται ότι «η ανάπτυξη του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού - Αγίου Κοσμά απαιτεί την υποχρεωτική διοικητική συνδρομή των αρμοδίων δημοσίων υπηρεσιών και οργανισμών για την εκτέλεση των αναγκαίων έργων εσωτερικής υποδομής και των συνοδών έργων εξωτερικής υποδομής του ΣΟΑ». Σημειώνεται εδώ ότι σύμφωνα με πηγές που παρακολούθησαν από κοντά τη διαδικασία και τις συζητήσεις στο ΚΣΔ φαίνεται ότι «χτίστηκαν» σταδιακά σχέσεις αξιοπιστίας μεταξύ των εκπροσώπων των υπουργείων και των επενδυτών με επικεφαλής τη Lamda Development και τον διευθύνοντα σύμβουλο κ. Οδυσσέα Αθανασίου.

Στις μελέτες που συντάσσονται για την εφαρμογή του ΣΟΑ λαμβάνεται μέριμνα ώστε η θέση και η διάταξη των εγκαταστάσεων και κτιρίων να ευνοεί τη διατήρηση μεγάλων ελεύθερων πράσινων χώρων, κατά το δυνατόν ενοποιημένων με το Μητροπολιτικό Πάρκο ή με άλλους παρακείμενους κοινόχρηστους χώρους.

Επιπλέον, κατά την υλοποίηση του ΣΟΑ, υιοθετούνται, μεταξύ άλλων, συστήματα ανάπτυξης κτιρίων ελάχιστης ενεργειακής κατανάλωσης, όπου αυτό είναι εφικτό, και ενσωματώνονται πρόνοιες όπως η μέγιστη δυνατή ενσωμάτωση των συνδυασμένων τεχνολογιών οι οποίες συναποτελούν την έννοια της «έξυπνης πόλης» (Smart City) για τη βελτιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιδόσεων των νέων οικιστικών, επιχειρηματικών/εμπορικών και τουριστικών αναπτύξεων.

Για την ανάπτυξη του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσμά καθορίζονται συνολικά πολεοδομικά μεγέθη ως ακολούθως:

-Μέγιστη επιτρεπόμενη δόμηση: 2.700.000 τ.μ., στην οποία περιλαμβάνεται και η δόμηση των υφιστάμενων διατηρητέων

κτιρίων και των υφιστάμενων και διατηρούμενων κοινωφελών χρήσεων και εγκαταστάσεων υποδομών. Η μέγιστη επιτρεπόμενη κάλυψη ορίζεται σε 35% στο σύνολο της έκτασης του Μητροπολιτικού Πόλου. Στην περιοχή του παρακτίου μετώπου του Μητροπολιτικού Πόλου, η μέγιστη επιτρεπόμενη κάλυψη στο σύνολο αυτής ορίζεται σε 15%, με την οποία εξασφαλίζεται η δημιουργία αδόμπτου ελεύθερου μετώπου μήκους ενός χιλιομέτρου και διευκολύνονται οι έξοδοι του Μητροπολιτικού Πάρκου Πρασίνου και Αναψυχής προς τη θάλασσα. Στο Μητροπολιτικό Πάρκο Πρασίνου και Αναψυχής η κάλυψη των, πάσης φύσεως, μόνιμων κτιρίων δεν μπορεί να υπερβαίνει το 10% της συνολικής επιφανείας αυτού.

-Στον Μητροπολιτικό Πόλο Ελληνικού-Αγίου Κοσμά δημιουργείται ενιαίο και ανοικτό στο κοινό Μητροπολιτικό Πάρκο Πρασίνου και Αναψυχής, εκτάσεως 2.000.569 τ.μ..

Το Μητροπολιτικό Πάρκο Πρασίνου και Αναψυχής, οι κοινόχρηστοι χώροι πρασίνου και οι ανοικτοί χώροι που θα δημιουργηθούν κατά την εφαρμογή του Σχεδίου Ολοκληρωμένων Ανάπτυξης πρέπει να ανέρχονται σε τουλάχιστον 2.600.000 τ.μ. της συνολικής έκτασης του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσμά.

-Στις περιοχές προς πολεοδόμηση οι κοινόχρηστοι και κοινωφελείς χώροι ανέρχονται κατ'ελάχιστον σε ποσοστό 50%. Στους πιο πάνω χώρους περιλαμβάνονται και εκτάσεις 300.000 τ.μ. που θα διατεθούν για χρήσεις κοινής ωφελείας και κοινωνικές ανταποδοτικότητας.

Κυκλοφοριακές μελέτες

Η εφαρμογή του ΣΟΑ συνοδεύεται από τη σύνταξη ειδικής κυκλοφοριακής και συγκοινωνιακής μελέτης, που θα πρέπει να λάμβάνει, μεταξύ άλλων, υπόψη:

-Συσχέτιση της λεπτομερούς, τελικής χωροθέτησης κυρίως των χρήσεων που προσελκύουν μεγάλο όγκο μετακινήσεων με τη γειτνίαση/απόσταση τους από σταθμούς των μέσων σταθερής τροχιάς (Μετρό, Τραμ) του υφιστάμενου και σχεδιαζόμενου αντίστοιχου δικτύου εντός του χώρου. Στο πλαίσιο αυτό, ο τελευταίος σταθμός τραμ θα πρέπει να χωροθετηθεί σε άμεση γειτνίαση με το σταθμό Μετρό Αργυρούπολης, ώστε να διευκολύνεται η μετεπιβίβαση των επιβατών.

-Συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς για τα μέσα μαζικής μεταφοράς, για την δημιουργία νέων/τροποποίηση δρομολογίων ή γραμμών.

-Εξασφάλιση επαρκούς οδικής και συγκοινωνιακής σύνδεσης ειδικά του Επιχειρηματικού Πάρκου στην πρώτη ζώνη με τις λεωφόρους Βουλιαγμένης και Ποσειδώνος, καθώς και με τους σταθμούς του μετρό και τη γραμμή του τραμ.

-Εξειδίκευση του σχεδιασμού για το συμπληρωματικό εσωτερικό δίκτυο λεωφορειακών γραμμών έτσι ώστε να αποφεύγονται επικαλύψεις της κίνησης λεωφορείων και τραμ.

-Δημιουργία δικτύου πεζόδρομων και ποδηλατοδρόμων με σκοπό, πέραν της αναψυχής, τη σύνδεση των αναπτύξεων με τους σταθμούς των μέσων σταθερής τροχιάς και με τις στάσεις των άλλων μέσων συλλογικής μετακίνησης, καθώς και με τους μελλοντικούς ποδηλατοδρόμους κατά μήκος των λεωφόρων

Βουλιαγμένης και Ποσειδώνος.

-Διερεύνηση της δυνατότητας δημιουργίας χώρου στάθμευσης-μετεπιβίβασης και αφετηρίας λεωφορειακών γραμμών κοντά στον υφιστάμενο σταθμό του Μετρό Ελληνικού.

- Αξιοποίηση του υφιστάμενου ανισόπεδου κόμβου της λεωφόρου Βουλιαγμένης με την οδό πρόσβασης προς τον παλιό Ανατολικό Αεροσταθμό, ως βασικής οδικής εισόδου στην περιοχή του χώρου του παλαιού Αεροδρομίου από την πλευρά της λεωφόρου Βουλιαγμένης (σύνδεση Επιχειρηματικού Πάρκου, Εκθεσιακού Κέντρου, χώρων στάθμευσης Μητροπολιτικού Πάρκου κ.λπ.).

Πολιτιστική κληρονομιά

Οι κατευθύνσεις και οι όροι για την προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς περιλαμβάνονται στο άρθρο 7 του Σχεδίου, όπου αναφέρεται ότι το ακρωτήριο του Αγίου Κοσμά, το οποίο αποτελεί τμήμα του ομώνυμου οριοθετημένου αρχαιολογικού χώρου, συμπεριλαμβανομένου του μεταβυζαντινού ναού των Αγίων Κοσμά και Δαμιανού, διαμορφώνεται σε επισκέψιμο αρχαιολογικό χώρο, ύστερα από ειδική μελέτη διαμόρφωσης και ανάδειξης των αρχαιοτήτων. Το υφιστάμενο νεώτερο μνημείο «Αγγλικό υπόστεγο (Παγόδα)», εντάσσεται κατά το στάδιο έγκρισης της οικείας Πολεοδομικής Μελέτης σε αυτόνομο οικοδομικό τετράγωνο, πανταχόθεν ελεύθερο, με χρήσεις πολιτισμού. Τυχόν υπάρχοντα σε αυτό κτίσματα συνιστούν συνοδά κτίρια της πιο πάνω χρήσεως.

ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΟ ΜΕ ΑΜΑΓΓΗ ΣΠΙΤΟΥΓΙΑ ΚΟΥΡΕΜΑ ΔΑΝΕΙΟΥ

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-22-23

22/12/2017

Το ισπανικό μοντέλο, το οποίο μπορεί να σχηματοποιηθεί με απλά λόγια στην έκφραση «κούρεμα δανείου με κούρεμα σπιτιού», ετοιμάζονται να λανσάρουν από τις πρώτες κιόλας ημέρες του 2018 οι ελληνικές τράπεζες επιστρατεύοντας κάθε εναλλακτική ενεργητικής διαχείρισης των κόκκινων δανείων παράλληλα, βέβαια, με ένα μπαράζ πλειστηριασμών. Στόχος των τραπεζών είναι να αποφευχθούν εικόνες σαν εκείνες που συγκλόνισαν την Ισπανία το 2013 όταν οικογένειες ξεσπιτώνονταν σε καθεστώς πλήρους αδυναμίας εξόφλησης των οφειλών τους, αφού μετά τους πλειστηριασμούς έρχεται η ώρα της έξωσης.

Όπως εξηγεί τραπεζικό στέλεχος στα «ΝΕΑ», το ισπανικό μοντέλο προβλέπει προσέγγιση δανειοληπτών οι οποίοι έχουν σταματήσει εδώ και πολλούς μήνες να εξυπηρετούν τα στεγαστικά τους δάνεια με προτάσεις ανταλλαγής κατοικιών οι οποίες θα οδηγούν σε ένα έμμεσο κούρεμα των οφειλών τους.

Εστω για παράδειγμα ότι ένας πελάτης έλαβε προ δεκαπενταετίας δάνειο 300.000 ευρώ προκειμένου να αγοράσει ένα ακίνητο 150 τετραγωνικών. Τότε, εξηγεί τραπεζική πηγή, μπορεί τα παιδιά του να ήταν μικρά και οι στεγαστικές του ανάγκες αυξημένες. Σήμερα, ο συγκεκριμένος δανειολήπτης ενδέχεται να μπορεί να





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

εξυπηρετηθεί με ένα σπίτι 90 τετραγωνικών και τη μισή αξία. Αν αποδεχθεί την πρόταση της τράπεζας ο δανειολήπτης θα αναγκαστεί να μετακομίσει σε ένα σπίτι μικρότερης αξίας και με λιγότερα τετραγωνικά. Παράλληλα θα κληθεί να εξυπηρετήσει ένα δάνειο που θα είναι αντίστοιχα μικρότερο και η δόση εξυπηρέτησής του θα συμβαδίζει με τις πραγματικές σημερινές οικονομικές του δυνατότητες. Το μοντέλο ανταλλαγής σπιτιών θα βασίζεται σε λεπτομερή ανάλυση της οικονομικής κατάστασης του νοικοκυριού και η πρόταση για τη νέα του κατοικία θα βασίζεται σε συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια.

ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ

Το ισχύον νομικό πλαίσιο επιτρέπει την εφαρμογή του ισπανικού μοντέλου στην Ελλάδα της κρίσης ενώ ο Κώδικας Δεοντολογίας που διέπει τις λύσεις οριστικής διευθέτησης τραπεζικών δανείων προβλέπει και άλλες εναλλακτικές. Μεταξύ αυτών η εθελοντική παράδοση ενυπόθηκου ακινήτου (voluntary surrender) στην τράπεζα αλλά και ενοίκιαση των σπιτιών (mortgage to rent) από τους δανειολήπτες οι οποίοι αδυνατούν να εξοφλήσουν τις υποχρεώσεις τους.

Στο μοντέλο εθελοντικής παράδοσης ενυπόθηκου ακινήτου ο δανειολήπτης ο οποίος δεν μπορεί να ανταποκριθεί στους όρους αποπληρωμής του ενυπόθηκου δανείου παραχωρεί οικειοθελώς (χωρίς να απαιτηθεί η προσφυγή σε δικαστικές ενέργειες από την πλευρά της τράπεζας) την κυριότητα του υπέγγυου ακινήτου στο Ίδρυμα. Στη σχετική συμφωνία διατυπώνεται σαφώς ο τρόπος διευθέτησης του τυχόν υπολοίπου.

Η συγκεκριμένη λύση μπορεί να αφορά οικιστικό ακίνητο ή επαγγελματική στέγη. Μέχρι σήμερα δεν έχουν καταγραφεί περιπτώσεις οικειοθελούς παράδοσης ακινήτου.

Στο μοντέλο της μετατροπής του δανείου σε ενοίκιο ο δανειολήπτης μεταβιβάζει την κυριότητα του ακινήτου στο Ίδρυμα υπογράφοντας σύμβαση ενοικίασης ή χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία του εξασφαλίζει τη δυνατότητα μίσθωσης του ακινήτου για ορισμένη ελάχιστη χρονική περίοδο. Το μοντέλο αστό μπορεί επίσης να αφορά οικιστικό ακίνητο ή επαγγελματική στέγη και αξιολογείται επίσης ως πιθανή επιλογή στη διάρκεια του 2018 από τις τράπεζες.

Τραπεζικά στελέχη αναφέρουν ότι ιδίως μετά την έναρξη των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών οι δανειολήπτες οι οποίοι προσέρχονται στις τράπεζες προκειμένου να διευθετήσουν τις οφειλές τους έχουν αυξηθεί σημαντικά. Συμπληρώνουν μάλιστα πως οι προσφορές που κάνουν οι τράπεζες είναι ουσιαστικά βελτιωμένες σε σχέση με τους προηγούμενους μήνες στο πλαίσιο της προσπάθειας του τραπεζικού συστήματος να βρει λύσεις εκτός πλειστηριασμών. Μια πρακτική η οποία ευρέως αξιοποιείται αφορά την προσωρινή διαγραφή μέρους της συνολικής οφειλής και διευθέτηση του υπολοίπου σε βάθος χρόνου με ευνοϊκότερα επιτόκια και προφανώς μικρότερη μηνιαία δόση. Εφόσον ο δανειολήπτης αποδειχθεί συνεπής, εξοφλώντας έως τέλος του νέου δανείου του, στο τέλος της περιόδου διαγράφεται το ποσό εκείνο (κυρίως προσαυξήσεις αλλά πιθανόν και κεφάλαιο ανάλογα με την περίπτωση) που είχε μπει στον «πάγο».

ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ

Οι ελληνικές τράπεζες είναι αναγκασμένες να τρέξουν το 2018 ένα πρόγραμμα 15.000-20.000 πλειστηριασμών ακινήτων προκειμένου να μειώσουν σύμφωνα με τους στόχους των εποπτικών Αρχών τα κόκκινα δάνεια που ξεπερνούν σήμερα τα 100 δις. ευρώ και θα πρέπει να μειωθούν στα 81,5 δις. στη διάρκεια του επομένου έτους και συνολικά κατά 40% έως το τέλος του 2019. Οι στόχοι μείωσης των κόκκινων δανείων υπερκαλύφθηκαν για το 2017 με βασικό όπλο τις διαγραφές δανείων αλλά τώρα πλέον έρχεται η ώρα της κρίσης. Οι δανειστές έχουν διαμνύσει ότι χωρίς πλειστηριασμούς ακινήτων η τρίτη αξιολόγηση δεν κλείνει, αλλά χωρίς μαζικούς πλειστηριασμούς ακινήτων και παράλληλες ενεργητικές πολιτικές διαχείρισης κόκκινων δανείων οι τράπεζες κινδυνεύουν να βρεθούν ενώπιον μιας νέας ανακεφαλαιοποίησης.

ΑΥΣΤΗΡΟΤΕΡΑ ΤΑ ΤΕΣΤ ΑΝΤΟΧΗΣ

Τα stress test (stress test) των ελληνικών τραπεζών αναμένεται να ξεκινήσουν εντός του Φεβρουάριου και έως τότε, εξηγούν τραπεζικές πηγές, πρέπει να γίνει το μέγιστο δυνατό για τη βελτίωση των δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας. Πληροφορίες αναφέρουν ότι ήδη ο εποπτικός Βραχίονας της ΕΚΤ, ο SSM, έχει ζητήσει από τις ελληνικές τράπεζες την αποστολή στοιχείων τα οποία υποδεικνύουν πως τα νέα stress test θα έχουν έντονα στοιχεία ελέγχου ποιότητας στοιχείων ενεργητικού, το λεγόμενο AQR (Asset Quality Review) στο οποίο επέμενε αρχικά το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο αλλά υπαναχώρησε μετά τις έντονες αντιδράσεις της ΕΚΤ.

Με απλά λόγια, τα νέα test αντοχής των ελληνικών τραπεζών θα είναι αυστηρότερα σε σχέση με το παρελθόν ενισχύοντας τον προβληματισμό για τα αποτελέσματα.

Τραπεζικές πηγές εκτιμούν ότι δεν θα υπάρξει ανάγκη για άμεση ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών χωρίς να αποκλείουν το σενάριο όμως να απαιτηθεί - κυρίως από το ΔΝΤ - να δημιουργηθεί ένα μαξιλάρι ασφαλείας (ενδεχομένως από τα μη χρησιμοποιηθέντα κεφάλαια του τρίτου προγράμματος του ESM) της τάξεως των 5-6 δις. ευρώ για πιθανές μελλοντικές ανάγκες.

Εικάζουν μάλιστα ότι δεν αποκλείεται να παιχτεί ένα πολιτικό παιχνίδι από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο την ερχόμενη άνοιξη όταν θα ανακοινώνονται τα αποτελέσματα των test αντοχής ενόψει και της εξόδου της Αν αποδεχθεί την πρόταση της τράπεζας ο δανειολήπτης θα αναγκαστεί να μετακομίσει σε ένα σπίτι μικρότερης αξίας εξυπηρετώντας αντίστοιχα ένα χαμηλότερο δάνειο Ελλάδας από το τρίτο πρόγραμμα του ESM τον Αύγουστο του 2018.

Προς το παρόν, κανένα συμπέρασμα αναφορικά με τα ενδεχόμενα αποτελέσματα των stress test δεν μπορεί να θεωρηθεί ασφαλές.

Ούτως ή άλλως το βασικό και το δυσμενές σενάριο των παραδοχών που θα χρησιμοποιηθούν αναμένεται να καταρτιστεί από την ΕΚΤ μέσα στον ερχόμενο Ιανουάριο.

ΚΡΙΣΙΜΟ ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ

Σε κάθε περίπτωση όμως, τραπεζικές πηγές επισημαίνουν ότι το αποτέλεσμα των test αντοχής είναι κρίσιμο και για την έξοδο της Ελλάδας από το τρίτο πρόγραμμα αλλά και για το πολιτικό σκηνικό. Ενδεχόμενο αρνητικό αποτέλεσμα θα ήταν ικανό να ανατρέψει το κυβερνητικό αφήγημα για έξοδο από το τρίτο Μνημόνιο δεδομένου ότι η σταθερότητα του τραπεζικού συστήματος είναι κρίσιμη παράμετρος για τη βιώσιμη επάνοδο του ελληνικού Δημοσίου στις αγορές. Στη βάση αυτή οι ίδιες πηγές εκφράζουν την απορία τους για τις θέσεις που διατυπώνουν ορισμένα κυβερνητικά στελέχη αναφορικά με τους πλειστηριασμούς ακινήτων. Χωρίς πλειστηριασμούς επί της ουσίας εξόδου από το τρίτο Μνημόνιο δεν υπάρχει.

Σε ένα εφιαλτικό σενάριο, ο απερχόμενος πρόεδρος του Γραφείου Προϋπολογισμού της Βουλής Παναγιώτης Λιαργκόβας δήλωσε χθες (στον Σκάι) ότι «αν δεν προχωρήσουν οι πλειστηριασμοί θα έχουν πρόβλημα οι τράπεζες και θα γίνει ανακεφαλαιοποίηση και κούρεμα καταθέσεων».

ΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ

Στα τελευταία αυτό σενάριο, του bail in, οι τραπεζίτες εμφανίζονται απόλυτα καθησυχαστικοί. Ακόμα και να προκύψει ανάγκη πρόσθετης ανακεφαλαιοποίησης, εξηγούν, δεν πρόκειται να υπάρξει κούρεμα καταθέσεων δεδομένου ότι το (ενδεχόμενο) πρόβλημα θα αντιμετωπιστεί ως συστημικό και όχι ως πρόβλημα μιας μεμονωμένης τράπεζας στο οποίο εφαρμόζεται η νέα οδγία για το bail in.

ΕΞΟΔΟΣ ΜΕ «ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ»

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-3

22/12/2017

Έντονη κόντρα κυβέρνησης και Τράπεζας της Ελλάδος πυροδότησε η αναφορά του διοικητή της ΤτΕ Γιάννη Στουρνάρα στην ενδιάμεση έκθεση για «προληπτικό πρόγραμμα στήριξης», μετά την έξοδο από το μνημόνιο, τον προσεχικό Αύγουστο.

«Η ύπαρξη ενός τέτοιου προγράμματος εκτιμάται ότι μπορεί να δράσει υποστηρικτικά για την ελληνική οικονομία μειώνοντας το κόστος δανεισμού, καθώς θα παρέχει ασφάλεια σχετικά με την πρόσβαση του Ελληνικού Δημοσίου σε χρηματοδότηση μετά τη λήξη του προγράμματος τον Αύγουστο του 2018», αναφέρει στην Ενδιάμεση Έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος για τη Νομισματική Πολιτική, την οποία υπέβαλε χθες στον Πρόεδρο της Βουλής και στο Υπουργικό Συμβούλιο. Ωστόσο, η θέση αυτή έρχεται σε αντίθεση με την κυβερνητική θέση που είναι η «καθαρή έξοδος», έχοντας σχηματίσει παράλληλα και ταμειακό απόθεμα, με τις εκδόσεις ομολόγων, αλλά και κεφάλαια του ESM. Δεδομένου ότι πρόκειται για βασικό κυβερνητικό αφήγημα, έντονη ήταν η αντίδραση του Μαξίμου στο περιεχόμενο της έκθεσης.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

«Επειδή ένας αποτυχημένος υπουργός Οικονομικών τότε και μια αποτυχημένη κυβέρνηση είχαν θέσει ως βέλτιστη εκδοχή όχι την έξοδο στις αγορές με ευνοϊκά επιτόκια, αλλά τη γραμμή στήριξης, δεν σημαίνει ότι μια πετυχημένη κυβέρνηση δεν θα τα καταφέρει πολύ καλύτερα. Ήδη όλες οι ενδείξεις, αυτό αποδεικνύουν», αναφέρεται σε non paper, που εκδόθηκε λίγες ώρες μετά τη δημοσιοποίηση της έκθεσης.

Αναλυτικότερα, στην ενδιάμεση έκθεση για τη Νομισματική Πολιτική ο κ. Στουρνάρας αναφέρει ότι η υψηλή και επίμονη μακροχρόνια ανεργία, το υψηλό απόθεμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων, η υστέρηση των επενδύσεων, το πολύ υψηλό δημόσιο χρέος και η διατηρούμενη, ακόμη, σε υψηλά επίπεδα φοροδιαφυγή είναι προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν μεσοπρόθεσμα, ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της διατηρήσιμης ανάπτυξης.

Όπως επισημαίνει ο διοικητής της ΤτΕ, οι εξελίξεις των επόμενων μηνών θα καθορίσουν την πορεία της οικονομίας για πολλά χρόνια μετά και στο πλαίσιο αυτό χρειάζεται μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα να αντιμετωπιστούν σημαντικές προκλήσεις ώστε να επαληθευτούν οι προσδοκίες για την ανάπτυξη. Σημειώνει, πάντως, ότι έπειτα από οκτώ χρόνια επώδυνης προσαρμογής, η οικονομία βρίσκεται σήμερα σε κατάσταση που επιτρέπει θετικές προσδοκίες για το μέλλον. Ειδικότερα, η ΤτΕ αναμένει ενίσχυση της οικονομικής δραστηριότητας μεσοπρόθεσμα και προβλέπει ρυθμούς αύξησης του ΑΕΠ 1,6% το 2017, 2,4% το 2018 και 2,5% το 2019.

Καθεστώς εποτείας

Ο διοικητής της ΤτΕ θεωρεί ότι θα πρέπει να γίνει πολύ καλή προετοιμασία για την έγκαιρη ολοκλήρωση της τέταρτης και τελευταίας αξιολόγησης, που θα σηματοδοτήσει το τέλος του προγράμματος, ενώ θέτει θέμα «προγράμματος προληπτικής στήριξης» μετά τον Αύγουστο του 2018.

Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά στην Έκθεση, «η Ελλάδα θα βρίσκεται σε καθεστώς εποτείας τουλάχιστον μέχρις ότου αποπληρώσει το 75% των επίσημων δανείων που έχει λάβει από χώρες της ευρωζώνης, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF) και τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας (ESM). Ωστόσο, πρέπει να αποσαφηνιστεί κατά πόσο θα υπάρχει, και υπό ποιους όρους, ένα ενδεχόμενο "προληπτικό πρόγραμμα στήριξης". Η ύπαρξη ενός τέτοιου προγράμματος εκτιμάται ότι μπορεί να δράσει υποστηρικτικά για την ελληνική οικονομία μειώνοντας το κόστος δανεισμού, καθώς θα παρέχει ασφάλεια σχετικά με την πρόσβαση του Ελληνικού Δημοσίου σε χρηματοδότηση μετά τη λήξη του προγράμματος τον Αύγουστο του 2018.

Η αποσαφήνιση της μορφής που θα λάβει η στήριξη της ελληνικής οικονομίας μετά το τέλος του προγράμματος είναι σημαντική, στην περίπτωση που μέχρι τότε δεν θα έχει αποκατασταθεί η πιστοληπτική ικανότητα της χώρας, και για έναν πρόσθετο λόγο: για να μην απολεσθεί η δυνατότητα των ελληνικών ομολόγων (α) να χρησιμοποιούνται ως εσφαλμένες στις τακτικές πράξεις χρηματοδότησης των ελληνικών τραπεζών από την ΕΚΤ και (β) να συμμετάσχουν στις αγορές ομολόγων της ΕΚΤ

στο πλαίσιο του προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης (QE), είτε στην κανονική του διάρκεια είτε στη διάρκεια της επανεπένδυσης σε νέους τίτλους».

Οι προκλήσεις

Σύμφωνα με την ΤτΕ, οι προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν μέσα στους επόμενους μήνες για να υλοποιηθούν οι προσδοκίες για την ανάπτυξη είναι: η διεύρυνση και εμπέδωση της εμπιστοσύνης, που θα επιτρέψει την επάνοδο στις χρηματοπιστωτικές αγορές με διατηρήσιμους όρους μετά τη λήξη του προγράμματος τον Αύγουστο του 2018, η υλοποίηση των μέτρων του προγράμματος χωρίς καθυστερήσεις, η καλή προετοιμασία για την έγκαιρη ολοκλήρωση της τέταρτης και τελευταίας αξιολόγησης, που θα σηματοδοτήσει το τέλος του προγράμματος, οι διαπραγματεύσεις για τη ρύθμιση του χρέους και για τους όρους της εποτείας μετά τη λήξη του προγράμματος, η πλήρης άρση των περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων (σε συνάρτηση με τη βελτίωση της οικονομίας και την ενίσχυση της εμπιστοσύνης), η οποία θα βελτιώσει το επενδυτικό κλίμα και θα βοηθήσει στην προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων.

Καθυστερήσεις ή εμπλοκές στα παραπάνω ζητήματα θα δυσχεράνουν την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης, θα θέσουν σε δοκιμασία την πορεία εξόδου από την κρίση και θα υπονομεύσουν τις αισιόδοξες προβλέψεις.

«Το τέλος του προγράμματος προσαρμογής, εφόσον συντρέξουν οι προϋποθέσεις που έχουν επισημανθεί, μπορεί να αποτελέσει εφαλτήριο για τη στροφή της οικονομικής πολιτικής σε αναπτυξιακή κατεύθυνση. Η πολιτική αυτή πρέπει πάσα θυσία να μην επαναλάβει λάθη του παρελθόντος και να επικεντρωθεί στην προσπάθεια δημιουργίας των συνθηκών που θα οδηγήσουν σε ταχεία διατηρήσιμη ανάπτυξη, αντιμετωπίζοντας τις παραπάνω μεγάλες προκλήσεις», τονίζει χαρακτηριστικά ο διοικητής της ΤτΕ.

Όπως δηλώνει, η οικονομική πολιτική από εδώ και στο εξής πρέπει να επικεντρωθεί στα εξής:

1. Επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων και ιδιωτικοποιήσεων. Οι ιδιωτικοποιήσεις που βρίσκονται σε ώριμη φάση πρέπει να ολοκληρωθούν γρήγορα. Να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στις μεταρρυθμίσεις όπως η μείωση των εμποδίων εισόδου στους κλάδους δικτύων υποδομών, στο λιανικό εμπόριο και στα ελεύθερα επαγγέλματα, αλλά και στην αναβάθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος, στη βελτίωση της δημόσιας διοίκησης και στη μείωση της γραφειοκρατίας.

2. Υιοθέτηση ενός μίγματος δημοσιονομικής πολιτικής φιλικότερου προς την ανάπτυξη. Να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στην περικοπή των μη παραγωγικών δαπανών και στην αύξηση της αποτελεσματικότητας του δημόσιου τομέα, συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης της περιουσίας του Δημοσίου. Η βελτίωση της αποτελεσματικότητας του δημόσιου τομέα και της φορολογικής διοίκησης, προκειμένου να καταπολεμηθεί η παραοικονομία και η φοροδιαφυγή και να διευρυνθεί η φορολογική βάση, θα έχει ως αποτέλεσμα την πιο δίκαιη κατανομή των βαρών και θα διευκολύνει τη μείωση των υπερβολικά υψηλών

φορολογικών συντελεστών.

3. Αντιμέτωπιση του προβλήματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων και των στρατηγικών κακοπληρωτών, που εμποδίζει το τραπεζικό σύστημα να χρηματοδοτήσει την οικονομική ανάπτυξη.

4. Βελτίωση της ποιότητας και διασφάλιση της ορθής λειτουργίας και ανεξαρτησίας των θεσμών.

5. Άρση διαφόρων εμποδίων στις επενδύσεις από μικρά ή μεγάλα οργανωμένα συμφέροντα, πέραν της βελτίωσης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και της μείωσης της φορολογίας.

6. Αντιμέτωπιση του υψηλού δημόσιου χρέους με αποφασιστικές και συγκεκριμένες ενέργειες που θα διασφαλίζουν τη βιωσιμότητά του.

7. Στήριξη των νέων και ενίσχυση των προγραμμάτων απασχόλησης και κατάρτισης.

• «Δύσκολη η περίοδος μετά το πρόγραμμα»

Προειδοποιεί ότι «δεν θα είναι εύκολη» η περίοδος μετά την ολοκλήρωση του οικονομικού προγράμματος, παρά τις αναμενόμενες «θετικές εξελίξεις», απεύθυνε ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας κατά την επίδοξη στον Πρόεδρο της Βουλής της ενδιάμεσης έκθεσης Νομισματικής Πολιτικής για το 2017. Σχολιάζοντας, ο Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε ότι κανείς δεν αμφισβητεί την έξοδο από το μνημόνιο, ούτε εντός ούτε εκτός Ελλάδος.

Σε δηλώσεις του μετά την επίδοξη της έκθεσης στον κ Βούτση ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος προέβλεψε ότι η επόμενη «περίοδος θα έχει θετικές εξελίξεις» αλλά προειδοποίησε ότι η περίοδος αυτή «δεν θα είναι εύκολη διότι πρέπει να πάρουμε αποφάσεις για το τι θα συμβεί μετά το πρόγραμμα». Ανέφερε, συγκεκριμένα, ότι «το μεγάλο πρόβλημα είναι ότι η Ελλάδα βρίσκεται ακόμα έξι μονάδες κάτω από την επενδυτική βαθμίδα» και υπογράμμισε ότι πλέον «έχουμε οκτώ μήνες για να το διορθώσουμε». «Εάν δεν μπορεί να διορθωθεί, πρέπει ακριβώς να δούμε τι θα συμβεί μετά τον Αύγουστο του 2018» είπε και κάλεσε την κυβέρνηση και τη Βουλή να ακούσουν τις προτάσεις της ΤτΕ. «Έχουμε προτάσεις κι ελπίζω να διαβαστούν» ανέφερε. Από την πλευρά του ο Πρόεδρος της Βουλής χαρακτήρισε «σημαντικό» το γεγονός ότι «οι ουδέεις αμφισβητεί πλέον, τόσο στο πολιτικό σύστημα όσο και στο εσωτερικό της χώρας και διεθνώς, πως η χώρα οδεύει στην τυπική αλλά, σε μεγάλο βαθμό, και στην ουσιαστική έξοδο από τους κανόνες επιτήρησης και τα δεδομένα της δανειακής συμφωνίας». Τόνισε, όμως, ότι αυτό που αποτελεί αντικείμενο συζήτησης είναι «το πώς θα είναι βιώσιμη και καθαρή αυτή η έξοδος».

Σημείωσε δε ότι το ζητούμενο είναι να υπάρξει «μια ανοικτή λεωφόρος κι ένας οδικός χάρτης που θα βοηθήσει την ελληνική κοινωνία, όχι απλά να μείνει όρθια, αλλά σιγά σιγά να ανασυσπνεται ο κοινωνικός ιστός και να διαμορφώνονται οι προϋποθέσεις και στην πραγματική οικονομία και στην κοινωνία για μια νέα ανάπτυξη, ένα νέο παραγωγικό μοντέλο και πρότυπο της χώρας και μια νέα διεθνή ενισχυμένη θέση της Ελλάδας μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση».

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Η συντακτική ομάδα του Newsletter του ΤΕΕ, το Γραφείο Τύπου και το Τμήμα Δημοσιότητας και Επικοινωνίας σας εύχονται ολόθερμα Καλά Χριστούγεννα και Ευτυχισμένο το 2018.

Η καθημερινή ενημερωτική έκδοση του ΤΕΕ θα επιστρέψει σε κυκλοφορία αμέσως μετά τις εορτές.

Υγεία
Δύναμη
Ευτυχισμένο το
2018

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός

ΤΕΕ ΤΕΧΝΙΚΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΕΛΛΑΔΑΣ